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02    Ⅴ. 생식과 유전

02 염색체에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 유전 물질인 DNA가 있다.

②   세포가 분열하지 않을 때는 짧고 굵게 뭉쳐져 막대 

모양으로 나타난다.

③ 같은 종의 생물은 체세포의 염색체 수가 같다.

④    여자의 성염색체는 XX이고, 남자의 성염색체는 

XY이다.

⑤    상동 염색체 중 하나는 아버지로부터, 다른 하나

는 어머니로부터 물려받은 것이다.

03 그림 (가)는 정상인의 염색체 구성을, (나)는 염색체의 

구조를 나타낸 것이다.

1 2 3 4 5 6 2122 X

(가) (나)

A

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 이 사람은 여자이다.

② A는 염색 분체이다.

③ A는 유전 정보가 같다.

④   2개의 X 염색체는 모두 어머니에게서 물려받았다.

⑤    이 사람의 체세포에는 22쌍의 상염색체와 1쌍의 

성염색체가 있다.

04 체세포 분열 각 시기에 대한 설명으로 옳은 것은?

①  간기：핵막이 사라지고, 막대 모양의 염색체가 나

타난다.

② 전기：유전 물질이 두 배로 복제된다.

③ 중기：세포 주기 중 가장 긴 시기이다.

④  후기：염색체의 수와 모양을 가장 잘 관찰할 수 

있다.

⑤  세포질 분열：식물 세포인지 동물 세포인지 알 수 

있다.

01 ㉠￣㉢에 들어갈 말을 각각 옳게 짝 지은 것은?

세포의 크기가 커지면 ㉠ ( )이(가) 커지는 비

율이 ㉡( )이(가) 커지는 비율보다 커서 물질 

교환이 원활하게 일어나지 못한다. 따라서 생물은 

생장할 때 세포의 ㉢ ( )를 늘린다.

 ㉠ ㉡ ㉢

① 수 부피 종류

② 부피 표면적 수  

③ 부피 표면적 크기

④ 표면적 부피 수 

⑤ 표면적 부피 크기

05 오른쪽 그림은 어떤 식물의 뿌리 끝에

서 분열이 끝난 딸세포의 염색체를 모

식적으로 나타낸 것이다. 이 세포의 모

세포의 염색체를 옳게 나타낸 것은?

① ②  ③

④ ⑤

06 그림은 어떤 생물에서 일어나는 세포 분열 과정에서의 

염색체 변화를 나타낸 것이다.

(가) (나) (다)

(라)
(마)

Aز࢚ ৏࢝୓

이에 대한 설명으로 옳은 것을 모두 고르면?(2개)

① A는 2가 염색체이다.

② 분열 결과 생장이 일어난다.

③ (나)의 염색체 수는 (가)의 두 배이다.

④ 식물의 경우 생장점에서 관찰할 수 있다.

⑤    염색체 수가 절반으로 줄어드는 시기는 (다) → (라)

이다.

과목코드

05 V. 생식과 유전 (1회) 
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중간 · 기말고사 대비 문제지    03

정답과 해설 75 쪽

07 생물이 세대를 거듭하여도 염색체 수가 일정하게 유지

되는 까닭으로 옳은 것은?

① 감수 분열이 일어나기 때문이다.

② 체세포 분열이 일어나기 때문이다.

③ 체세포와 생식세포의 염색체 수가 같기 때문이다.

④ 생식세포 1개가 하나의 개체로 발생하기 때문이다.

⑤    감수 2분열 중기에 염색체가 세포의 중앙에 배열

되기 때문이다.

08 표는 체세포 분열과 감수 분열을 비교한 것이다.

구분 체세포 분열 감수 분열

딸세포의 수 ㉠ ( )개 4개

염색체 수 ㉡ ( ) 절반으로 줄어듦

분열 횟수 1회 ㉢ ( )회

㉠￣㉢에 들어갈 말을 각각 옳게 짝 지은 것은?

 ㉠ ㉡ ㉢ 

① 2 변화 없음 1

② 2 변화 없음 2

③ 2 절반으로 줄어듦 2

④ 4 변화 없음 1

⑤ 4 절반으로 줄어듦 1

09 난할에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 난할이 진행될수록 세포 수가 증가한다.

②    난할이 진행될수록 세포 1개의 크기가 작아진다.

③    난할이 진행될수록 세포 1개의 염색체 수가 줄어

든다.

④    체세포 분열과 같은 방식으로 유전 물질이 나누어

진다.

⑤    난할이 진행되어도 배아 전체의 크기는 수정란과 

비슷하다.

10 여자의 몸에서 생식과 관련하여 일어나는 현상에 대한 

설명으로 옳은 것은?

①    배란 ‑ 수정란이 세포 분열을 하여 하나의 개체가 

되는 과정이다.

②    수정 ‑ 자궁에서 난자와 정자가 결합하는 현상이다.

③ 착상 ‑ 수정란이 수란관 벽에 파묻히는 현상이다.

④ 임신 ‑ 배란부터 수정까지의 과정이다.

⑤    출산 ‑ 수정 후 약 266일이 경과되어 태아가 모

체 밖으로 나오는 현상이다.

11 태아와 모체 사이에서 물질 교환이 일어날 때 (가)모체

에서 태아 쪽으로 이동하는 물질과 (나)태아에서 모체 

쪽으로 이동하는 물질을 각각 옳게 짝 지은 것은?

 (가) (나)

① 영양소, 산소 노폐물, 이산화 탄소

② 노폐물, 산소 영양소, 이산화 탄소

③ 영양소, 노폐물 산소, 이산화 탄소

④ 영양소, 이산화 탄소 노폐물, 산소

⑤ 노폐물, 이산화 탄소 영양소, 산소

12 유전 용어에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 표현형：유전자 구성에 따라 겉으로 드러나는 형질

②  대립 형질：한 가지 형질에서 뚜렷하게 구분되는 

변이 

③ 형질：생물이 지니고 있는 여러 가지 특징

④    유전자형：유전자 구성을 알파벳 기호로 나타낸 것

⑤    열성：대립 형질이 다른 두 순종 개체를 교배하여 

얻은 잡종 1대에서 나타나는 형질

13 순종인 것을 모두 고르면?(2개)

① RR ② Yy  ③ Aa 

④ RrYy ⑤ AABB
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04    Ⅴ. 생식과 유전

14 완두의 여러 가지 형질 중 대립 형질끼리 옳게 짝 지은 

것은?

① 큰 키 ‑ 작은 키

② 매끈한 꼬투리 ‑ 흰색 꽃잎

③ 둥근 완두 ‑ 초록색 완두

④ 주름진 완두 ‑ 보라색 꽃잎 

⑤ 잘록한 꼬투리 ‑ 노란색 완두

15 그림은 순종의 둥근 완두와 주름진 완두의 교배 실험을 나

타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 잡종 1대의 완두는 잡종이다.

② 잡종 1대에는 둥근 완두만 나온다.

③ 잡종 1대에는 열성 형질만 나타난다.

④ 잡종 1대의 완두는 어버이와 유전자형이 다르다.

⑤ 둥근 완두가 주름진 완두에 대해 우성이다.

?

RR rrযߡ੉

੟ઙ 1؀

17 잡종 2대에서 총 800 개체를 얻었다면, 이 중 (가)와 

같은 표현형을 가진 완두는 이론상 모두 몇 개인가?

① 50개 ② 100개 ③ 150개 

④ 200개 ⑤ 400개

16 이에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 우열의 원리가 성립하지 않았다. 

② 잡종 1대에서는 둥글고 초록색인 완두만 나타난다.

③    잡종 2대에서 초록색 완두：노란색 완두=3：1

로 나타난다.

④    잡종 2대에서 가장 많은 것은 주름지고 초록색인 

완두이다. 

⑤    완두 씨의 모양과 색깔에 대한 대립유전자 쌍은 

각각 분리의 법칙에 따라 유전되었다.

[16~17] 그림은 완두 씨의 모양과 색깔에 대한 멘델의 유

전 실험을 나타낸 것이다.(단, 둥근 모양은 주름진 모양에 

대해, 노란색은 초록색에 대해 우성이며, 완두 씨의 모양과 

색깔을 결정하는 유전자는 서로 다른 상동 염색체에 있다.)

੗가 ࣻ࠙

RRYY rryy

?

੟ઙ 2؀

যߡ੉

੟ઙ 1؀

(가)

19 잡종 2대에서 총 800 개체를 얻었다면, 이 중에서 분

홍색 꽃잎 분꽃은 이론상 모두 몇 개인지 쓰시오.

18 이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 멘델의 분리의 법칙을 따른다.

② 분홍색 꽃잎 분꽃은 모두 잡종이다.

③ 우성 형질과 열성 형질이 뚜렷이 구분된다.

④   잡종 2대에서 순종：잡종=1：1로 나온다.

⑤   잡종 2대에서 유전자형의 비는 RR：RW：WW 

=1：2：1로 나온다.

[18~19] 그림은 분꽃의 꽃잎 색깔 교배 실험을 나타낸 것이다.

࢝рࡈ
(RR)

ൟ࢝
(WW)

࠙ഘ࢝
(RWRWR )

੗가 ࣻ࠙

੟ઙ 1؀

যߡ੉

੟ઙ 2؀
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중간 · 기말고사 대비 문제지    05

25 사람의 체세포에서 남자와 여자의 염색체 구성의 차이

점을 서술하시오.

21 ABO식 혈액형이 AB형인 아들을 둔 가족 (가)와 O형

인 딸을 둔 가족 (나)의 부모가 가질 수 없는 혈액형을 

각각 옳게 짝 지은 것은?

 (가) (나) 

① A형 B형  

③ A형 A형 

⑤ O형 O형

 (가) (나)

② O형 AB형

④ AB형 AB형

20 다음은 어느 가족의 미맹 여부를 조사한 결과이다. 

이를 통해 알 수 있는 부모님의 미맹에 대한 유전자형

으로 옳은 것은?(단, 우성 유전자는 T, 열성 유전자는 t

로 표시한다.)

① 모두 TT  ② 모두 tt

③ 모두 Tt  ④ TT와 tt

⑤ Tt와 tt

•아버지：미맹이 아님 •어머니：미맹이 아님

•형：미맹이 아님 •나：미맹이 아님

•여동생：미맹

23 (가)와 (나) 사이에서 태어난 아들이 적록 색맹일 확률은?

① 0 % ② 25 % ③ 50 % 

④ 75 % ⑤ 100 %

22 이에 대한 설명으로 옳은 것은?(단, 정상 유전자는 X, 

적록 색맹 유전자는 X'으로 나타낸다.)

① 적록 색맹 유전자는 정상 유전자에 대해 우성이다.

②  (가)의 적록 색맹 유전자는 A로부터 물려받은 것

이다. 

③ (나)는 보인자가 확실하다.

④  아들이 적록 색맹이면 어머니는 반드시 적록 색맹

이다.

⑤   B와 D의 유전자형은 XX일 수도 있고, XX'일 

수도 있다.

[22~23] 그림은 어떤 집안의 적록 색맹 가계도를 나타낸 것

이다.

੸ݚ࢝ ۾ թ੗

정࢚ թ੗

정࢚ ৈ੗

?

A B C D

(가) (나)

24 그림은 어떤 형질에 대한 두 집안의 가계도를 나타낸 

것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것은?(단, 우성 유전자는 A, 

열성 유전자는 a로 표시한다.)

① 진영의 형질이 열성이다. 

② 진영의 유전자형은 Aa이다. 

③ 진영 어머니의 유전자형은 AA이다. 

④ 성모 어머니의 형질이 우성이다. 

⑤ 성모의 유전자형은 Aa이다.

૓৔ݽࢿ

27 정자와 난자의 생성 장소, 크기, 운동성을 비교하여 서술

하시오.

26 체세포 분열과 감수 분열의 차이점을 두 가지만 서술하

시오.
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06    Ⅴ. 생식과 유전

02 오른쪽 그림은 모양과 크기가 같은

한 쌍의 염색체를 나타낸 것이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보

기에서 모두 고른 것은?

(가)

(나)

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. (가)는 염색 분체, (나)는 상동 염색체이다.

ㄴ. (가)는 유전 정보가 동일하지 않다.

ㄷ.    (나)는 아버지와 어머니로부터 각각 하나씩 물

려받은 것이다.

보기

01 생물이 생장할 때 세포의 크기를 계속 키우지 않고 분

열하여 세포 수를 늘리는 까닭으로 옳은 것은?

①    세포의 크기가 커지면 핵의 크기가 커지기 때문

이다.

②    세포의 크기가 커지면 염색체의 수가 늘어나기 때

문이다.

③    세포가 커질 때 부피가 커지는 비율이 표면적이 

커지는 비율보다 작기 때문이다.

④    세포의 표면을 통한 물질 교환이 원활하게 일어나

게 하기 위해서이다.

⑤    세포 수를 늘리는 것이 세포의 크기를 키우는 것

보다 더 빠르게 진행되기 때문이다.

04 그림은 어떤 생물의 체세포 분열 과정을 순서 없이 나

타낸 것이다.

03 오른쪽 그림은 남녀의 성염

색체를 나타낸 것이다. 이에 

대한 설명으로 옳은 것을 보

기에서 모두 고른 것은?
(가) (나)

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. (가)는 XY, (나)는 XX이다.

ㄴ. (가)는 남자의 성염색체이다.

ㄷ.    (나)의 두 염색체는 감수 분열 시 분리되어 서

로 다른 딸세포로 들어간다.

보기

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 

것은?

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 분열 결과 4개의 딸세포가 만들어진다.

ㄴ.    (나) → (마) → (가) → (라) → (다) 순으로 진행

된다.

ㄷ.    분열 결과 생장과 재생, 일부 생물의 생식이 일어

난다.

보기

05 그림은 양파 뿌리 끝의 체세포 분열 관찰 과정을 순서 

없이 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①  양파의 뿌리 끝을 사용하는 까닭은 체세포 분열이 

활발하게 일어나는 생장점이 있기 때문이다.

②      (가) 과정을 거치지 않으면 세포들이 잘 분리되지 

않는다.

③    (나) 과정을 거치지 않으면 염색체의 수가 계속 늘

어난다.

④    실험 순서는 (라) → (가) → (나) → (마) → (다)

이다.

⑤    관찰 결과 가장 많이 관찰되는 시기는 간기이다.

ইࣁ౟࢑ ஠޹
ਊঘ

(라) (마)

해ࠗ ஜ

Ѣܴઙ੉

ޛ

࢑਷ ৏ޜ

조п ܻࡸ

(가) (나) (다)

ী఍ৢ과
ইࣁ౟࢑
ഒ೤ ਊঘ

과목코드

05 V. 생식과 유전 (2회) 

2학기 중간•기말고사 대비 문제지중학교 3학년

(가) (나) (다)

(라) (마)

(가) (나) (다)

(라) (마)
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정답과 해설 76쪽

08 그림은 식물체에서 일어나는 두 종류의 세포 분열을 모

식적으로 나타낸 것이다.

(나)(가)

(가)와 (나)를 옳게 비교한 것은?

 구분 (가) (나)

① 일어나는 장소 생장점 꽃밥

② 분열 횟수 연속 2회 1회

③ 염색체 수 변화 없음 변화 없음

④ 2가 염색체 형성함 형성 안 함

⑤ 분열 결과 길이 생장 부피 생장

07 염색체 구성이 오른쪽 그림과 같

은 동물에서 위와 같은 세포 분열

이 일어날 때, (가)￣(마)의 세포 

한 개 속 염색체 수를 각각 옳게 

짝 지은 것은?

 (가) (나) (다) (라) (마)

① 4개 4개 8개 8개 4개

② 4개 8개 8개 4개 4개

③ 8개 8개 8개 4개 4개

④ 8개 16개 8개 8개 8개

⑤ 16개 8개 8개 4개 4개

06 이 세포 분열의 특징으로 옳은 것은?

① 분열 결과 생물이 생장한다.

② 사람의 경우 온몸에서 일어난다.

③ A는 상동 염색체가 결합한 2가 염색체이다.

④ 연속 2회 분열로 2개의 딸세포가 만들어진다.

⑤    (라) → (마) 과정에서 염색체의 수가 절반으로 줄

어든다.

[06~07] 그림은 어떤 생물에서 일어나는 세포 분열 과정

을 나타낸 것이다.

(가) (나) (다)

(라)
(마)

Aز࢚ ৏࢝୓

09 정자와 난자의 특징으로 옳지 않은 것은?

① 난자는 양분을 갖고 있어 정자보다 크다.

② 정자의 미토콘드리아에서 에너지를 생성한다.

③ 정자와 난자의 핵에는 유전 물질이 들어 있다.

④ 정자의 염색체 수는 난자의 염색체 수보다 적다.

⑤    정자는 꼬리를 이용하여 스스로 움직일 수 있다.

10 그림은 사람 수정란의 초기 발생 과정의 일부를 나타낸 

것이다.

이 과정에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①    수정란의 초기 세포 분열을 난할이라고 한다.

② 분열이 진행될수록 세포 1개의 크기가 작아진다.

③  (가)̄ (마)의 전체적인 크기는 수정란과 비슷하다.

④    (나)는 (라)보다 세포 1개당 염색체 수가 더 많다.

⑤    발생 과정은 (라) → (나) → (가) → (다) → (마) 순

으로 진행된다.

(가) (나) (다) (라) (마)

11 그림은 임신 과정을 나타낸 것이다.

각 단계에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①  A 과정은 난자가 난소에서 수란관으로 나오는 배

란이다.

②  B 과정에서 정자의 성염색체에 의해 자녀의 성별

이 결정된다.

③ 수정란은 난할을 거듭하면서 자궁으로 이동한다.

④ C 과정은 포배 시기에 일어난다.

⑤  B 과정이 5월 1일에 일어났다면 C 과정은 6월 1일

경에 일어난다. 

B

A

ҙۆࣻ

դ소
੗Ҿ

C
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08    Ⅴ. 생식과 유전

12 완두가 유전 연구의 재료로 적합한 까닭으로 옳지 않은 

것은?

① 기르기 쉽다.

② 한 세대가 짧다.

③ 자손의 수가 많다. 

④ 대립 형질이 뚜렷하다.

⑤ 자가 수분이 잘 일어나지 않는다.

13 오른쪽 그림은 어떤 완두의 씨 색깔 유

전자형을 나타낸 것이다. 이에 대한 설

명으로 옳은 것을 모두 고르면?(2개)

(단, 노란색 유전자는 Y, 초록색 유전자

는 y로 표시하며, 노란색이 초록색에 대해 우성이다.)

① 순종이다. 

② 유전자형은 YY이다. 

③ 이 완두의 표현형은 초록색이다. 

④  유전자 Y와 y가 상동 염색체의 같은 위치에 있다. 

⑤    이 완두에서는 Y와 y의 2가지 생식세포가 만들

어진다.

Y y

위 실험에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 노란색이 우성 형질이다. 

② 잡종 1대의 유전자형은 Yy이다. 

③ 잡종 1대는 노란색이므로 모두 순종이다. 

④    잡종 1대에는 초록색 유전자도 있으나 표현되지 

않는다. 

⑤    잡종 1대에서 노란색 완두만 나타나는 것은 우열

의 원리에 따른 것이다.

14 그림과 같이 순종의 노란색 완두와 순종의 초록색 완두

를 교배하였더니 잡종 1대에서 노란색 완두만 나타났

다.(단, 노란색 유전자는 Y, 초록색 유전자는 y로 표시

한다.)

࢝ۆ֢

࢝ۆ֢

ୡ࢝۾

যߡ੉

੟ઙ 1؀

15 이에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 잡종 1대의 유전자형은 두 가지이다.

②   잡종 1대에서 만들어지는 생식세포는 RR, YY, 

rr, yy 4가지이다.

③   잡종 2대에서 주름지고 노란색인 완두의 비율은

     3/16이다.

④   잡종 2대에서 둥근 완두와 주름진 완두는 1：1의 

비로 나타난다.

⑤   둥근 모양 유전자와 노란색 유전자는 항상 같은 

생식세포로 들어간다.

[15~16] 그림은 멘델의 유전 실험 중 순종의 둥글고 노란

색인 완두(RRYY)와 순종의 주름지고 초록색인 완두

(rryy)의 교배 실험을 나타낸 것이다.

যߡ੉

RRYY rryy

੟ઙ 1؀

੗가 ࣻ࠙

੟ઙ 2؀

RrYy

16 잡종 2대에서 총 480 개체를 얻었다면, 이 중 잡종 1대

와 유전자형이 같은 완두는 이론상 모두 몇 개인가? 

① 60개 ② 90개  ③ 120개 

④ 240개 ⑤ 360개

17 그림은 어떤 집안의 미맹 가계도를 나타낸 것이다. 

위 가계도에 대한 설명으로 옳은 것은?(단, 우성 유전자

는 T, 열성 유전자는 t로 표시한다.)

① (가)의 유전자형은 TT이다. 

② (나)의 유전자형은 Tt이다. 

③ (다)의 유전자형은 TT인지 Tt인지 알 수 없다. 

④    (라)의 유전자형은 Tt이다. 

⑤    (마)가 결혼하여 자녀를 낳을 때 아들은 100 % 

미맹이 된다. 

(가) (나) (다)

(라)

(마)

թ੗ ݚ޷

ৈ੗ ݚ޷

੉ݚ޷
ইצ թ੗

੉ݚ޷
ইצ ৈ੗
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중간 · 기말고사 대비 문제지    09

18 철수 어머니 (가)와 영희 어머니 (나)의 유전자형을 옳게 

짝 지은 것은?

 (가) (나)  (가) (나)

① AA AA ② BO AO 

③ BB AB ④ AB AA

⑤ AB AO

19 철수와 영자가 결혼하여 자녀를 낳을 때 AB형일 확률

로 옳은 것은?

① 0 % ② 25 % ③ 50 % 

④ 75 % ⑤ 100 %

20 그림은 어느 집안의 ABO식 혈액형과 적록 색맹 가계

도를 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①   (가)의 적록 색맹 유전자는 어머니로부터 물려받

은 것이다.

② (나)는 적록 색맹 유전자를 가지고 있다.

③ (나)의 혈액형 유전자형은 BO이다.

④   (가)와 (나) 사이에서 자녀가 태어날 때, 적록 색맹

     이면서 B형인 딸이 태어날 확률은 1/16이다.

⑤   (가)와 (나) 사이에서 태어난 딸은 모두 적록 색맹 

유전자를 가진다.

[18~19] 그림은 어떤 두 집안의 ABO식 혈액형 가계도를 

나타낸 것이다.

ࠗ ݽ ࠗ ݽ

Bഋ

(가) (나)

৔ࣻ ୍ࣻ ৔੗ ৔൞

Bഋ Oഋ

Oഋ

Aഋ ABABABഋഋഋ

?

정࢚ թ੗

(가) (나) ੸ݚ࢝ ۾ թ੗

정࢚ ৈ੗

੸ݚ࢝ ۾ ৈ੗

AAഋ

ABABABABABABABഋഋഋഋഋ Bഋ

BBഋഋ BBഋഋ OOഋ

21 오른쪽 그림은 어떤 생물의 세포 분열 

과정 중 한 시기를 나타낸 것이다. 이 

생물의 체세포의 염색체 수와 생식세

포의 염색체 수를 서술하시오.

22 태아와 모체 사이에서 물질 교환이 일어나는 장소를 쓰

고, 영양소와 노폐물은 각각 어떻게 이동하는지 서술하

시오.

23 사람의 유전 연구가 어려운 까닭을 세 가지만 서술하

시오.

24 그림은 어느 집안의 미맹 가계도를 나타낸 것이다.

미맹이 우성인지 열성인지 쓰고, 그 까닭을 서술하시오.

ইߡ૑ যפݠ

թ੗ צ੉ ইݚ޷

ৈ੗ צ੉ ইݚ޷

թ੗ ݚ޷

ৈ੗ ݚ޷
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10    Ⅵ. 에너지 전환과 보존

과목코드

05 VI. 에너지 전환과 보존 (1회) 

2학기 중간•기말고사 대비 문제지중학교 3학년

01 위치 에너지와 운동 에너지의 전환이 일어나지 않는 경

우는?

① 그네를 탈 때

② 장대높이뛰기를 할 때

③ 수영장에서 다이빙을 할 때

④ 수평면에서 구슬이 굴러갈 때

⑤ 롤러코스터가 레일을 따라 내려갈 때

02 질량이 2 kg인 물체를 지면에서 14 m/s의 속력으로 

연직 위로 던져 올렸다. 이 물체가 올라갈 수 있는 최고 

높이는?(단, 공기 저항은 무시한다.)

① 2.5 m  ② 5 m   ③ 10 m 

④ 25 m  ⑤ 50 m

03 지면으로부터 2.5 m 높이에서 질량이 10 kg인 물체

를 가만히 놓아 떨어뜨렸다. 지면에 도달하기 직전 물체

의 속력은?(단, 공기 저항은 무시한다.)

① 1.4 m/s  ② 7 m/s  ③ 9.8 m/s

④ 14 m/s  ⑤ 20 m/s

04 오른쪽 그림과 같이 지면에서 

높이가 5 m인 지점에서 질량이 

4 kg인 물체를 10 m/s의 속력

으로 연직 위로 던져 올렸다. 이 

물체가 위로 올라갔다가 떨어져 

지면에 도달할 때 물체의 운동 

에너지는?(단, 공기 저항은 무시

한다.)

① 200 J   ② 296 J 

③ 396 J   ④ 496 J 

⑤ 596 J

5 m

10 m/s

05 질량이 m인 포탄을 연직 위로 v의 속력으로 발사하였

다. 포탄이 올라가는 최고점의 높이를 h라고 하면, 높이 

0.5h에서 포탄이 가지는 운동 에너지를 나타내는 식으

로 옳은 것은?(단, 공기 저항은 무시한다.)

① 4.9mh  ② 9.8mh

③ 1/2mv2  ④ 1/2mv2+4.9mh

⑤ 1/2mv2+9.8mh

07 오른쪽 그림은 A점과 C점 사

이를 왕복 운동하는 진자를 나

타낸 것이다. 진자에 매달린 

추가 B점을 지날 때의 속력이 

28 m/s라면, A점과 B점 사

이의 높이 차 h는?(단, 공기 

저항은 무시한다.)

① 10 m ② 20 m ③ 30 m

④ 40 m ⑤ 50 m

06 그림은 롤러코스터의 운동을 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?(단, 마찰 및 공기 

저항은 무시한다.)

① A에서 위치 에너지가 최대이다.

② AB 구간에서 운동 에너지가 점점 증가한다.

③    BC 구간에서 운동 에너지가 위치 에너지로 전환

된다.

④ C에서 속력이 최대가 된다.

⑤ C, D에서의 역학적 에너지는 같다.

A
B

C

D

A
B

C

h
28 m/s
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중간 · 기말고사 대비 문제지    11

정답과 해설 77쪽

 ㉠ ㉡ ㉢

①  자석  위치  정전기 유도

②  자석  역학적  전자기 유도

③  코일  위치  정전기 유도

④  코일  역학적  전자기 유도

⑤  코일  전기  유도 전류

A와 B 지점에서 값이 같은 것만을 보기에서 모두 고르

시오.(단, 공기 저항은 무시한다.)

(가) 공기 저항이 없을 때 역학적 에너지가 최소인 지점

과 (나) 공기 저항이 있을 때 역학적 에너지가 최소인 

지점을 옳게 짝 지은 것은?

① A, A  ② C, E  ③ C, E

④ 모두 같다, E  ⑤ 모두 같다, 모두 같다

ㄱ. 공의 속력

ㄴ. 공의 운동 방향

ㄷ. 공의 운동 에너지

ㄹ. 공의 역학적 에너지

ㅁ. 공의 중력에 의한 위치 에너지

ㅂ. 공에 작용하는 힘의 방향

보기

[11~12] 그림과 같이 검류계에 연결된 코일에 막대자석을 

넣었다 뺐다 했더니 검류계의 바늘이 움직였다. 
08 공을 비스듬히 위로 던져 올렸더니 그림과 같이 운동하

였다. 

11 이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 코일에 전류가 흐른다. 

② 자석의 자기력이 변하였다.

③ 코일 내부를 통과하는 자기장이 변하였다.

④ 검류계의 바늘은 좌우로 왔다갔다 움직인다.

⑤ 이와 같은 현상을 전자기 유도라고 한다.

① ㄱ, ㄷ  ② ㄴ, ㅁ  ③ ㄱ, ㄷ, ㅁ

④ ㄴ, ㄷ, ㄹ  ⑤ ㄷ, ㄹ, ㅁ

ㄱ. 더 센 자석을 사용한다. 

ㄴ. 자석의 방향을 바꾸어서 움직인다.

ㄷ. 더 많이 감겨있는 코일을 사용한다. 

ㄹ. 코일 깊숙이 자석을 넣고 가만히 둔다.

ㅁ. 자석을 더 천천히 코일 깊숙이까지 넣는다.

보기

12 검류계의 바늘이 더 크게 움직이게 하기 위한 방법으로 

옳은 것을 보기에서 모두 고른 것은?

13 다음은 전동기와 발전기에 대한 설명이다. ( ) 안에 

들어갈 알맞은 말을 옳게 짝 지은 것은?

10 그림은 A 지점에서 진자를 가만히 놓았을 때 A에서 E

까지 이동한 진자의 모습을 나타낸 것이다. 

A

O

B
5 m

09 오른쪽 그림과 같이 30 m의 높이

에서 자유 낙하 하는 물체가 10 m 

높이의 지점을 지날 때 물체의 중

력에 의한 위치 에너지와 운동 에

너지의 비는?

① 1 : 2  ② 1 : 3

③ 1 : 4  ④ 3 : 1

⑤ 4 : 3

30 m

10 m

C D
EA

B

전동기와 발전기에는 공통적으로 영구 자석 사이에 

회전할 수 있는 (  ㉠  )이 들어 있어 구조가 유사하

다. 전동기는 전기 에너지를 (  ㉡  ) 에너지로 전환

하는 장치이고, 발전기는 (  ㉢  ) 현상을 이용하여 

(  ㉡  ) 에너지를 전기 에너지로 전환하는 장치이다. 

(20)3-2오투_중간기말고사(1~25).indd   11 2019. 8. 7.   오후 2:11



12    Ⅵ. 에너지 전환과 보존

전기 기구 소비 전력 사용 시간

텔레비전 100 W 3시간

거실 조명 20 W 8시간

헤어드라이어 1200 W 30분

냉장고 150 W 24시간

전자레인지 2400 W 20분

14 에너지 전환을 나타낸 것으로 옳지 않은 것은?

① 전기난로 : 전기 에너지 → 열에너지 

② 텔레비전 : 전기 에너지 → 빛에너지, 소리 에너지

③ 선풍기 : 전기 에너지 → 운동 에너지

④ 배터리 충전 : 전기 에너지 → 운동 에너지

⑤ 스피커 : 전기 에너지 → 소리 에너지

① ㄱ, ㄴ  ② ㄱ, ㄷ  ③ ㄴ, ㄷ

④ ㄴ, ㄹ  ⑤ ㄷ, ㄹ

ㄱ.  소비 전력이 10 W인 전기 기구는 1초에 10 J

의 전기 에너지를 사용한다.

ㄴ.  전기 기구를 사용하는 시간이 길수록 소비 전력

이 증가한다.

ㄷ.  전력량은 전기 기구를 사용하는 시간에 비례하

여 증가한다. 

ㄹ.  전력량이 100 Wh일 때, 소비 전력은 100 W

이다. 

보기

15 소비 전력과 전력량에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 

모두 고른 것은?

16 10분 동안 사용한 전기 에너지가 12000 J인 전기 기구

의 소비 전력은?

① 12 W  ② 20 W  ③ 200 W

④ 1200 W  ⑤ 12000 W

17 그림은 가정에서 사용하는 선풍기에 표기된 제품 정보

의 일부이다. 

[18~19] 표는 지민이네 집에서 하루 동안 사용하는 전기 

기구 별 소비 전력과 사용 시간을 나타낸 것이다. 

제품명 : 선풍기

정격 전압 : 220 V
정격 소비 전력 : 60 W
제조 연월 : 2020년 7월

이 선풍기를 3시간 동안 사용했을 때 소비한 전력량

은?

① 60 Wh  ② 120 Wh  ③ 180 Wh

④ 660 Wh  ⑤ 840 Wh

18 하루 동안 전기 에너지를 가장 많이 사용하는 전기 기

구는?

① 텔레비전  ② 거실 조명  ③ 헤어드라이어

④ 냉장고  ⑤ 전자레인지

19 지민이네 집에서 한 달(30일) 동안 전기 기구를 사용했

을 때 전력량은?

① 116.1 kWh   ② 163.8 kWh  

③ 1161 kWh  ④ 1638 kWh  

⑤ 2641.8 kWh

ㄱ. 엘리베이터   ㄴ. 전기 자동차

ㄷ. 전기밥솥   ㄹ. 세탁기

ㅁ. 발전기   ㅂ. 형광등

보기

20 전기 기구 중 전기 에너지를 역학적 에너지로 전환시켜 

사용하는 것을 보기에서 모두 고르시오. 

21 에너지 보존 법칙에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 에너지는 새로 생성되기도 한다.

②  에너지는 소멸한만큼 다시 생성되므로 항상 일정

한 양을 유지한다.

③  에너지가 전환될 때 한 종류의 에너지로만 전환 

가능하다.

④  에너지가 전환될 때 열에너지가 발생하면 발생한 

열만큼 에너지가 소멸된다.

⑤  에너지는 여러 형태로 전환되는데, 전환 전후의 

에너지 총량은 일정하다.
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22 질량이 0.5 kg인 공을 2 m 높이에서 가만히 놓았더니 

바닥에 충돌한 후, 1.4 m 높이까지 튀어 올랐다. 공이 

바닥에 충돌할 때 감소한 역학적 에너지는?(단, 공기 저

항은 무시한다.)

① 2.94 J ② 6.86 J ③ 9.8 J

④ 16.66 J ⑤ 19.6 J

24 그림은 비스듬히 던진 공이 바닥과 충돌한 후 튀어 올라

오는 운동을 나타낸 것이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 것은?

하루 동안 전기 기구 A￣C가 사용한 전력량을 비교하

시오. 

① ㄱ, ㄷ  ② ㄱ, ㄹ  ③ ㄴ, ㄷ

④ ㄴ, ㄹ  ⑤ ㄷ, ㄹ

23 그림과 같이 빗면 위의 A점에 가만히 놓은 질량이 4 kg

인 공이 빗면을 따라 내려가다 지면에서 속력이 7 m/s

가 되었다.

빗면을 따라 내려가면서 19.6 J의 에너지가 역학적 에

너지가 아닌 다른 형태의 에너지로 전환되었을 때, A점

의 높이는?

① 1 m  ② 2 m   ③ 3 m

④ 4 m  ⑤ 5 m

7 m/s

4 kg
A

B

ㄱ. 공은 결국 정지할 것이다.

ㄴ. B와 D에서 운동 에너지는 서로 같다.

ㄷ. B와 C에서 역학적 에너지는 서로 같다.

ㄹ. B와 D에서 위치 에너지는 서로 같다.

보기

A

B D

C

25 높이가 20 m인 곳에서 질량이 2 kg인 물체를 가만히 

놓아 떨어뜨렸다. 이 물체의 운동 에너지가 위치 에너지

의 3배가 되는 곳은 지면으로부터 몇 m 높이인지 구하

시오.(단, 공기 저항은 무시한다.)

27 풍력 발전기에서 전기 에너지를 만드는 과정을 에너지 

전환으로 서술하시오. 

28 표는 전기 기구 A￣C의 소비 전력과 하루 동안 사용 

시간을 나타낸 것이다.

26 그림과 같이 질량이 1 kg인 수레가 6 m 높이에서 출

발하여 빗면을 따라 운동하고 있다.

이 수레가 A점과 B점에서 가지는 운동 에너지의 비

(A：B)를 구하시오.(단, 마찰 및 공기 저항은 무시한다.)

A

B
6 m

1 kg

3 m

전기 기구 소비 전력 사용 시간

A 200 W 4시간

B 50 W 6시간

C 1500 W 30분
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14    Ⅵ. 에너지 전환과 보존

과목코드

05 VI. 에너지 전환과 보존 (2회) 

2학기 중간•기말고사 대비 문제지중학교 3학년

02 질량이 4 kg인 물체를 지면에서 7 m/s의 속력으로 연

직 위로 던져 올렸다. 이 물체가 올라갈 수 있는 최고 

높이는?(단, 공기 저항은 무시한다.)

① 2.5 m ② 5 m  ③ 10 m

④ 25 m ⑤ 50 m

01 그림은 어떤 높이에서 정지해 있던 물체가 떨어질 때 

물체의 위치 에너지와 운동 에너지의 전환을 나타낸 것

이다.

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?(단, 공기 저항은 

무시한다.)

① (가) 지점에서 역학적 에너지는 위치 에너지와 같다.

② A는 위치 에너지, B는 운동 에너지를 나타낸다.

③    (나) 지점에서 역학적 에너지는 운동 에너지와 위

치 에너지의 합이다.

④ (다) 지점에서 역학적 에너지는 운동 에너지와 같다.

⑤ (가), (나), (다) 지점에서 역학적 에너지는 같다.

਍ز
ೱߑ

(가)

(나)

(다)

A

B

03 오른쪽 그림과 같이 10 m 높이에

서 질량이 2 kg인 물체를 4 m/s

의 속력으로 연직 위로 던져 올렸

다. 물체가 땅에 닿는 순간 역학적 

에너지는?(단, 공기 저항은 무시

한다.)

① 100 J ② 160 J ③ 180 J

④ 196 J ⑤ 212 J

10 m

4 m/s

04 오른쪽 그림과 같이 질량이 2 kg

인 물체를 15 m 높이에서 떨어뜨

렸다. 이 물체가 지면으로부터 5 m 

높이를 지날 때 운동 에너지는 위

치 에너지의 몇 배인가?(단, 공기 

저항은 무시한다.)

① 1/4배 ② 1/2배 

③ 1배 ④ 2배  ⑤ 4배

15 m

5 m

2 kg

06 그림은 롤러코스터의 운동을 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?(단, 모든 마찰 및 

공기 저항은 무시한다.)

① 위치 에너지가 최대인 지점은 A이다.

② 운동 에너지가 최대인 지점은 C이다.

③ 역학적 에너지가 최대인 지점은 A이다.

④    BC 구간에서 위치 에너지가 운동 에너지로 전환

된다.

⑤    CD 구간에서 운동 에너지가 위치 에너지로 전환

된다.

A

B

C

D

05 오른쪽 그림은 지면으로부터 20 m 

높이에서 질량이 3 kg인 공을 가만

히 놓아 떨어뜨린 모습을 나타낸 것

이다. 이에 대한 설명으로 옳지 않은 

것은?(단, 공기 저항은 무시한다.)

①  A점에서 위치 에너지는 E점에

서 운동 에너지와 같다.

②  B점에서 위치 에너지는 D점에

서 운동 에너지와 같다.

③ C점에서 위치 에너지와 운동 에너지는 같다.

④  D점에서 운동 에너지는 B점에서 운동 에너지와 

같다.

⑤  E점에서 운동 에너지는 D점에서 역학적 에너지

와 같다.

A

B

C

D

E

20 m

15 m

10 m

5 m

0 m
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12 그림은 계산하지 않은 물건을 들고 통과할 때 소리가 

나는 도난 방지 장치의 모습이다. 

정답과 해설 78쪽

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ.  S극을 코일에서 멀리 하면 검류계의 바늘이 왼

쪽으로 회전한다.

ㄴ.  자석은 고정하고 코일을 자석의 S쪽으로 가까이 

하면 검류계의 바늘이 오른쪽으로 회전한다. 

ㄷ.  훨씬 더 강한 자석의 S극을 가까이 하면 검류

계의 바늘이 왼쪽으로 회전한다. 

보기

09 그림은 반원형 그릇의 A 지점에 구슬을 가만히 놓았을 

때 구슬이 운동하는 모습을 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?(단, 공기 저항 및 

마찰은 무시한다.)

① A 지점에서 공의 역학적 에너지는 9.8 J이다.

② B 지점에서 공의 위치 에너지는 0이다. 

③ C 지점에서 공의 위치 에너지와 운동 에너지는 같다.

④ C 지점에서 공의 운동 에너지는 최소이다.

⑤ B 지점에서 공의 속력은 6 m/s보다 빠르다. 

이와 같은 원리를 이용한 장치가 아닌 것은?

① 마이크  ② 발전기  ③ 전동기

④ 금속 탐지기  ⑤ 교통 카드 판독기

07 오른쪽 그림과 같이 질량이 5 kg

인 진자를 A점에서 가만히 놓았

더니 B점과 C점을 거쳐 D점까지 

올라갔다. B점에서 운동 에너지

가 98 J이었다면, 이에 대한 설

명으로 옳지 않은 것은?(단, 공기 저항은 무시하고, B

점을 기준면으로 한다.)

① B점에서 역학적 에너지는 98 J이다.

② A, D점에서 위치 에너지는 98 J이다.

③ C점에서 운동 에너지는 98 J보다 작다.

④ h는 5 m이다.

⑤ A￣D점에서 역학적 에너지는 같다.

DA
B C

h

10 그림과 같이 검류계에 연결된 코일에 자석의 S극을 가

까이 했더니 검류계의 바늘이 오른쪽으로 회전했다.

08 병호는 농구공을 21 m/s의 속력으로 연직 위로 던져 

올렸다. (가) 공이 올라가는 최고 높이와 (나) 던지는 속

력이 
1
3

 로 줄어들었을 때 공이 올라갈 수 있는 최고 높

이를 옳게 짝 지은 것은?

 (가) (나)

①  15 m  3 m

②  15 m  1.6 m

③  22.5 m  3 m

④  22.5 m  2.5 m

⑤  22.5 m  7.5 m

2 m
1 m

A

B
C

기ળݶ

500 g

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 것은?

코ੌ

Ѩ҅ܨ

11 오른쪽 그림은 자가 발전 손전등

의 손잡이를 돌리는 모습이다. 

이에 대한 설명으로 옳지 않은 

것은?

①  건전지 없이도 불이 들어오

게 할 수 있다. 

② 손전등 안에는 자석과 코일이 들어 있다.

③ 손잡이를 빠르게 돌릴수록 더 밝게 불이 켜진다.

④ 손잡이를 천천히 돌릴수록 더 오래 불이 켜진다.

⑤  역학적 에너지를 전기 에너지로 전환하여 사용한다.
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16    Ⅵ. 에너지 전환과 보존

13 전자기 유도와 유도 전류에 대한 설명으로 옳지 않은 

것을 모두 고르면?(2개)

① 자석 주위에서 코일을 움직일 때 발생한다.

②    전자기 유도 과정에서 전기 에너지가 역학적 에너

지로 전환된다.

③    코일을 통과하는 자기장의 변화가 있어야 코일에 

전류가 유도된다.

④    코일 주위에서 자석을 빠르게 움직일수록 유도 전

류의 세기가 세다.

⑤    코일을 촘촘하게 많이 감을수록 유도 전류의 세기

가 약하다.

17 어떤 전기 기구를 5분 동안 사용했을 때 사용한 전기 

에너지가 7500 J이었다. 이 전기 기구를 2시간 동안 

사용했을 때 소비 전력과 전력량을 옳게 짝 지은 것은?

 전력 전력량

①  25 W  25 Wh

②  25 W  50 Wh

③  50 W  50 Wh

④  75 W  150 Wh

⑤  1500 W  3000 Wh

14 다음과 같은 에너지의 전환이 일어나는 곳은?

위치 에너지 → 운동 에너지 → 터빈의 역학적 에

너지 → 전기 에너지

① 화력 발전소  ② 풍력 발전소

③ 수력 발전소  ④ 원자력 발전소

⑤ 태양열 발전소

16 소비 전력이 15 W인 전기 기구를 10분 동안 사용했

을 때 전기 기구가 소비한 전기 에너지는?

① 150 J  ② 900 J  ③ 1500 J

④ 9000 J  ⑤ 15000J

15 다음 전기 기구들을 사용할 때 전기 에너지가 어떤 에

너지로 전환되는지 옳게 짝 지은 것은?

•세탁기 : 전기 에너지 → (  ㉠  ) 에너지

•컴퓨터 모니터 : 전기 에너지 → (  ㉡  )에너지

•전기밥솥 : 전기 에너지 → (  ㉢  )에너지 

 ㉠ ㉡ ㉢

①  운동  열  빛

②  위치  빛  소리

③  운동  소리  열

④  위치  열  소리

⑤  운동  빛  열

19 다음은 경수와 승연이의 대화와 경수네 선풍기와 승연

이네 에어컨의 제품 정보를 나타낸 것이다.

• 경수 : 난 방학 동안 내내 집에 있었는데 너무 더

워서 매일 선풍기를 10시간씩 틀었어.

• 승연 : 나도 내내 집에 있었어. 에어컨을 매일   

2시간씩 켜고 지냈어.

한 달(30일) 동안 경수네 선풍기와 승연이네 에어컨이 

소비한 전력량을 비교한 것으로 옳은 것은?

① 선풍기가 에어컨보다 2배 더 많다.

② 선풍기가 에어컨보다 4배 더 많다.

③ 에어컨이 선풍기보다 2배 더 많다.

④ 에어컨이 선풍기보다 4배 더 많다.

⑤ 선풍기와 에어컨이 소비한 전력량은 같다.

18 표는 전기 기구 A￣D의 정격 전압과 정격 소비 전력, 

그 전기 기구를 사용한 시간을 나타낸 것이다.

전기 기구 정격 전압 ‑ 정격 소비 전력 사용 시간

A 220 V ‑ 1500 W 30분

B 220 V ‑ 20 W 24시간

C 220 V ‑ 750 W 1시간

D 220 V ‑ 200 W 4시간

정격 전압을 걸어 주었을 때 사용한 전력량이 가장 많은 

전기 기구는?

① A ② B  ③ C

④ D ⑤ 모두 같다.

구분 경수네 선풍기 승연이네 에어컨

정격 전압 220 V 220 V

소비 전력 30 W 600 W

제조일 2020.07.16. 2020.06.20.
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중간 · 기말고사 대비 문제지    17

23 공중에서 자유 낙하시킨 물체의 에너지는 어떻게 전환

되는지 서술하시오.(단, 공기 저항은 무시한다.)

20 그림과 같이 질량이 1 kg인 공이 지면과 충돌한 후 10 m 

높이까지 올라갔다가 다시 A점에 충돌한 후 8 m 높이

까지 올라갔다.

22 에너지는 전환될 뿐 없어지지 않고 보존된다. 그럼에도 

불구하고 에너지를 절약해야 하는 까닭으로 옳은 것은?

①  에너지 전환은 한 번 이루어지면 다시 전환되지 

않기 때문이다.

②  한 번 전환되고 나면 다시 같은 종류의 에너지로 

전환되는 것이 불가능하기 때문이다.

③  에너지를 많이 사용할수록 환경이 오염되기 때문

이다.

④  에너지를 소비할 때마다 사용할 수 없는 형태의 

에너지로도 전환되기 때문이다.

⑤  에너지를 사용하는 요금이 점점 비싸지기 때문이다.

이때 A점에서 감소한 역학적 에너지는?(단, 공기 저항

은 무시한다.)

① 4.9 J ② 9.8 J ③ 19.6 J

④ 49 J ⑤ 98 J

10 m 8 m

A

21 그림과 같은 곡면 위에서 수레가 운동하고 있다.

이에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 수레와 곡면 사이에 마찰이 작용하지 않는다.

② A점과 B점에서 역학적 에너지는 보존된다.

③ C의 높이는 30 m이다. 

④  A에서 B로 이동하는 동안 운동 에너지는 1/4로 

 줄어든다.

⑤  A에서 B로 이동하는 동안 위치 에너지가 운동 에

너지로 전환된다.

A

B

C

ࣻಣݶ

정૑

20 m/s

10 m
20 m

10 m/s

24 오른쪽 그림과 같이 질량이 10 kg

인 물체를 지면으로부터 높이 36 m

인 곳에서 자유 낙하시켰다. 물체의 

운동 에너지가 2646 J이 될 때 물

체의 높이 h는 얼마인지 구하시오. 

36 m

h

10 kg

25 그림은 각각 전동기와 발전기의 구조를 나타낸 것이다.

(-)))
(+)

(가) (나)

(가)와 (나)에서 일어나는 에너지 전환 과정을 각각 서술

하시오.

26 오른쪽 그림과 같이 5 m 높이에서 

질량이 2 kg인 공을 떨어뜨렸더니 

공이 바닥에 충돌한 후 4 m 높이까

지 다시 튀어 올랐다. 이 과정에서 

감소한 역학적 에너지는 얼마인지 

구하시오.

2 kg

A
10 m

2 m

4 kg

10 m

2 kg

5 m
4 m
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18    Ⅶ. 별과 우주

과목코드

05 VII. 별과 우주 (1회) 

2학기 중간•기말고사 대비 문제지중학교 3학년

05 A￣E 중 실제로 가장 밝은 별은?

① A  ② B   ③ C

④ D  ⑤ E

06 A￣E 중 지구에서 가장 멀리 있는 별은?

① A  ② B   ③ C

④ D  ⑤ E

01 별의 연주 시차에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 연주 시차의 단위는 ''(초)를 사용한다.

② 연주 시차가 1''인 별까지의 거리는 1 pc이다.

③    연주 시차를 이용하면 별까지의 거리를 구할 수 

있다.

④    모든 별까지의 거리는 연주 시차로 쉽게 측정할 

수 있다.

⑤ 가까운 별일수록 연주 시차가 크다.

별 A B C D E

겉보기 등급 -4.0 -2.5 -4.5 -1.0 1.0

절대 등급 -1.0 -3.5 -2.5 -1.0 0.0

02 표는 지구에서 별 A￣C까지의 거리를 나타낸 것이다.

별 A B C

별까지의 거리(pc) 20 5 10

별 A￣C를 연주 시차가 크게 관측되는 별부터 작게 관

측되는 별까지 순서대로 옳게 나열한 것은?

① A ‑ B ‑ C  ② A ‑ C ‑ B 

③ B ‑ A ‑ C  ④ B ‑ C ‑ A 

⑤ C ‑ A ‑ B

03 별까지의 거리가 4배로 멀어지면 지구에서 보이는 별

의 밝기는 어떻게 변하겠는가?

① 같은 밝기로 보인다.  ② 4배로 밝아진다.

③ 16배로 밝아진다.  ④ 1/4배로 어두워진다. 

⑤ 1/16배로 어두워진다. 

04 별의 밝기에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 절대 등급으로 별의 실제 밝기를 비교할 수 있다.

② 눈에 보이는 별의 밝기를 겉보기 등급이라고 한다.

③ 겉보기 등급이 작은 별일수록 밝게 보인다.

④ 절대 등급이 작을수록 실제로 밝다.

⑤  절대 등급은 모든 별을 지구로부터 1 pc의 거리

에 두었다고 가정했을 때의 별의 밝기이다.

08 위의 별들 중 실제 밝기가 절대 등급이 1.3등급인 별보

다 약 100배 밝은 별은?

① 북극성  ② 직녀성  ③ 견우성

④ 태양  ⑤ 시리우스

[05~06] 표는 별 A￣E의 겉보기 등급과 절대 등급을 나타

낸 것이다.

07 눈에 보이는 밝기가 가장 밝은 별부터 순서대로 옳게 

나열한 것은?

① 태양 ‑ 시리우스 ‑ 견우성 ‑ 직녀성 ‑ 북극성

② 태양 ‑ 시리우스 ‑ 직녀성 ‑ 견우성 ‑ 북극성

③ 태양 ‑ 북극성 ‑ 시리우스 ‑ 견우성 ‑ 직녀성

④ 직녀성 ‑ 시리우스 ‑ 견우성 ‑ 북극성 ‑ 태양

⑤ 북극성 ‑ 직녀성 ‑ 시리우스 ‑ 견우성 ‑ 태양

[07~08] 표는 여러 별의 겉보기 등급과 절대 등급을 나타

낸 것이다.

별 겉보기 등급 절대 등급

북극성 2.1       -3.7

직녀성 0.0 0.5

견우성 0.8 2.2

태양      -26.8 4.8

시리우스        -1.5 1.4
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정답과 해설 79쪽

이 별들 중 표면 온도가 가장 높은 별은?

① 태양  ② 스피카  ③ 북극성

④ 알데바란  ⑤ 베텔게우스

09 표는 여러 별의 색깔을 나타낸 것이다.

10 우리은하에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 나선팔이 있다.

② 지름이 약 30 kpc이다.

③ 태양과 같은 별들이 약 2000억 개 있다.

④ 중심에서 약 8.5 kpc 떨어진 곳에 태양계가 있다.

⑤ 태양계를 포함하며, 안드로메다은하라고도 한다.

별 색깔

태양 황색

스피카 청백색

북극성 황백색

알데바란 주황색

베텔게우스 적색

11 은하수에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 북반구와 남반구에서 모두 관측된다.

② 우리은하의 일부를 바라본 모습이다.

③ 궁수자리 방향에서 밝고 두껍게 보인다.

④ 밤하늘을 가로지르는 희미한 띠 모양이다.

⑤    은하수의 백조자리가 우리은하의 중심 방향과 일

치한다.

12 산개 성단과 구상 성단의 특징을 비교한 것으로 옳지 

않은 것은?

 특징 산개 성단 구상 성단

① 별의 나이 적다. 많다.

② 별의 수 적다. 많다.

③ 별의 색 붉은색 파란색

④ 별의 온도 높다. 낮다.

⑤ 분포 위치 나선팔 은하 중심부

13 그림은 암흑 성운인 말머리성운의 모습이다.

이 성운이 어둡게 보이는 까닭으로 옳은 것은?

① 빛을 내지 못하는 별이기 때문이다.

② 별빛이 성간 물질에 의해 가려지기 때문이다.

③ 성운의 중심에서 빛을 흡수해 버리기 때문이다.

④ 별빛이 성간 물질에 의해 반사되기 때문이다.

⑤    너무 멀리 있어서 빛이 도달되지 않기 때문이다.

14 다음의 천체들을 규모가 작은 것부터 순서대로 옳게 나

열한 것은?

① (가) - (나) - (다) - (라)

② (가) - (나) - (라) - (다)

③ (나) - (가) - (다) - (라)

④ (다) - (나) - (가) - (라)

⑤ (다) - (라) - (나) - (가)

(가) 산개 성단  (나) 태양계

(다) 지구  (라) 우리은하

15 우주 팽창의 원리를 알아보기 위해 풍선에 여러 개의 

동전을 붙인 다음, 이 풍선을 불었다. 이때 나타나는 변

화에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 동전 사이의 거리는 가까워진다.

② 동전의 크기는 그대로이다.

③ 풍선의 부피는 늘어난다.

④ 동전은 은하에 비유된다.

⑤ 풍선 표면은 우주에 비유된다.

(20)3-2오투_중간기말고사(1~25).indd   19 2019. 8. 7.   오후 2:11



20    Ⅶ. 별과 우주

20 별을 지구에서 6개월 간격으로 관측해야 가장 큰 시차

를 얻을 수 있다. 그 까닭은 무엇인지 서술하시오. 

16 우주에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 

것은?

17 우주 정거장에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 오랜 시간 동안 우주에 떠 있는 인공 구조물이다.

② 우주 여행을 위한 경유지로도 이용될 수 있다.

③ 우주인이 머물면서 다양한 연구를 할 수 있다.

④ 지상에서 하기 어려운 실험을 할 수 있다.

⑤ 태양계 행성에 가깝게 다가가 착륙하여 탐사한다.

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 우주는 팽창하고 있다.

ㄴ.    우주를 이루는 은하들 사이의 거리는 멀어지고 

있다.

ㄷ. 팽창하는 우주의 중심에는 우리은하가 있다.

보기

19 우주 탐사가 사회의 여러 분야에 미치는 영향에 대한 

설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 것은? 

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ.    우주 정거장이나 인공위성을 만들기 위한 제조 

산업을 활성화시킨다. 

ㄴ.    위성 방송 및 통신 관련 서비스 산업의 발달을 

촉진시킨다.

ㄷ.    전문적인 지식과 기술의 필요성으로 인해 취업

의 기회가 감소한다.

보기

18 행성의 특성을 가장 정확하게 조사할 수 있는 우주 탐사 

장비는?

① 인공위성   ② 지상 망원경

③ 우주 망원경   ④ 우주 정거장

⑤ 우주 탐사선

22 우리은하의 중심 방향에 있는 별자리는 무엇이며, 그 별

자리 방향에서 은하수의 폭과 밝기는 어떻게 보이는지 

서술하시오.

21 겉보기 등급이 1.5등급이고 절대 등급이 1.0등급인 어

떤 별이 현재보다 10배 먼 거리로 멀어진다고 할 때, 

이 별의 겉보기 등급과 절대 등급은 어떻게 변하는지 

서술하시오.

23 그림과 같이 어두운 방에서 비커에 향을 피우고 손전등

으로 비추었더니, 비커 속의 향의 연기가 셀로판지와 같

은 색깔을 띠었다.

이 실험은 어떤 천체의 생성 원리를 알아보기 위한 것

인지 쓰시오.

비ழ
ೱ੄ 연기ೱ੄ 연기ೱ੄ 연기ೱ੄ 연기

౵࢝ۆ
૑౸۽ࣄ

ઙ੉

ࣚ전١
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정답과 해설 79쪽

과목코드

05 VII. 별과 우주 (2회) 

2학기 중간•기말고사 대비 문제지중학교 3학년

01 그림은 지구 공전 궤도의 양 끝 A, A′에서 관측한 별 S

를 나타낸 것이다.

∠ASA'이 2''일 때, 별 S까지의 거리로 옳은 것은?

① 0.5 pc  ② 1 pc  ③ 5 pc

④ 10 pc  ⑤ 20 pc 

A

కন

૑ҳ

S
2

A

02 별의 밝기와 거리에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 별의 밝기는 별까지의 거리의 제곱에 반비례한다.

② 별까지의 거리가 2배, 3배로 멀어지면 별의 밝기 

 는 원래의 1/4배, 1/9배로 어두워진다.

③ 별까지의 거리가 멀어지면 겉보기 등급이 커진다.

④ 별까지의 거리가 멀어지면 절대 등급이 작아진다.

⑤    별까지의 거리가 멀어지면 단위 면적당 도달하는 

별빛의 양이 줄어들기 때문에 별이 어둡게 보인다.

07 별의 색깔이 다음과 같을 때, 표면 온도가 가장 낮은 별

은?

① 청색인 나오스  ② 백색인 직녀성

③ 적색인 안타레스  ④ 황색인 태양

⑤ 주황색인 아크투르스

03 별의 밝기에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 별의 등급이 작을수록 밝은 별이다.

②    각 등급 사이의 밝기를 갖는 별은 소수점을 이용

하여 등급을 나타낸다.

③ 1등급 차이는 약 2.5배의 밝기 차이가 난다.

④ 1등급인 별은 6등급의 별보다 약 60배 밝다.

⑤ 밝기 차(배)=2.5등급 차이다.

04 1등급인 별 100개의 밝기와 같은 밝기인 것은?

① -4등급인 별 1개 ② -3등급인 별 1개

③ -2등급인 별 1개 ④ 0등급인 별 1개

⑤ 6등급인 별 1개

05 겉보기 등급과 절대 등급에 대한 설명으로 옳지 않은 

것은?

① 겉보기 등급은 맨눈으로 본 별의 밝기이다.

② 겉보기 등급은 별까지의 실제 거리와는 관계없다.

③ 절대 등급이 작을수록 실제로 어두운 별이다.

④  별을 10 pc의 거리에 놓았다고 가정했을 때의 밝

기를 절대 등급이라고 한다.

⑤  겉보기 등급과 절대 등급을 이용하여 별까지의 거

리를 판단할 수 있다.

06 표는 여러 별의 겉보기 등급과 절대 등급을 나타낸 것

이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 밤하늘에서 가장 밝게 보이는 별은 리겔이다.

② 실제로 가장 밝은 별은 시리우스이다.

③ 아크투르스는 10 pc의 거리에 있다.

④ 리겔은 10 pc보다 가까이 있다.

⑤ 별까지의 거리가 가장 먼 별은 시리우스이다.

별 겉보기 등급 절대 등급

리겔 0.1      -6.8

시리우스      -1.5 1.4

아크투르스      -0.1        -0.1
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22    Ⅶ. 별과 우주

08 다음 중 우리은하를 옆에서 본 모습과 태양계의 위치를 

옳게 나타낸 것은?

①  ②

③  ④

⑤

కন҅

కন҅

కন҅
కন҅

కন҅

కন҅

కন҅

కন҅
కন҅

కন҅

09 은하수는 우리은하의 중심부가 있는 방향에서 가장 폭

이 두껍고 밝게 나타난다. (가) 우리은하의 중심 방향에 

있는 별자리와, (나) 우리나라에서 은하수가 가장 잘 관

측되는 계절을 옳게 짝 지은 것은?

 (가) (나)

① 궁수자리 여름

② 궁수자리 겨울

③ 독수리자리 여름

④ 거문고자리 여름

⑤ 오리온자리 겨울

10 오른쪽 그림은 우리은하를 구성

하는 어떤 천체의 모습이다. 이 

천체에 대한 설명으로 옳지 않은 

것을 모두 고르면?(2개)

① 구상 성단이다.

② 주로 파란색 별들로 구성되어 있다.

③    비교적 온도가 낮은 별들로 이루어져 있다.

④ 주로 우리은하의 나선팔에 분포한다.

⑤ 수만￣수십만 개의 별들이 구형으로 모여 있다.

11 성운에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①    성운은 별과 별 사이에 분포하는 가스나 티끌이 

한 곳에 많이 모여 구름처럼 보이는 것이다.

②    붉은색을 띠는 오리온 대성운은 방출 성운에 해당

된다.

③    반사 성운은 주위의 별빛을 반사하여 밝게 보이는 

성운이다.

④    암흑 성운은 별빛을 흡수하여 스스로 빛을 내는 

성운이다.

⑤ 반사 성운은 스스로 빛을 내지 못한다.

13 풍선 표면을 우주, 동전을 은하라고 할 때, 이 실험을 

통해 알 수 있는 사실로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 

것은?

12 이 실험에서 풍선이 팽창할 때 팽창의 중심은 어느 곳

인가?

① 동전 A ② 동전 B ③ 동전 C

④ 동전 D ⑤ 팽창의 중심은 없다.

[12~13] 그림은 풍선의 표면에 동전을 붙인 다음, 풍선을 

크게 부는 실험을 나타낸 것이다.

H2O
H2O

H2O
H2OH2O H+

H+

OH-

OH-OH-

Cl-

Cl-
H+

Cl-
H+

Cl-

Cl-
Cl-

Cl- Cl-Cl-
K+

K+
K+ K+

K+K+K+K+

A A

C
C

B
B

D D

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 우주가 팽창하면 은하들은 서로 멀어진다.

ㄴ. 우주는 특별한 중심 없이 팽창한다.

ㄷ. 거리가 먼 은하일수록 느리게 멀어진다.

보기
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17 그림은 지구에서 6개월 간격으로 관측한 별 S의 시차

를 나타낸 것이다.

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 고장 난 인공위성

ㄴ. 로켓에서 분리된 나사

ㄷ. 인공위성의 충돌로 인한 파편

보기

14 그림은 지구의 중력장 안에서 지구 둘레를 돌면서 우주 

관측이나 원격 탐사의 임무를 수행하는 탐사 장비를 나

타낸 것이다. 

이와 같은 탐사 장비를 무엇이라고 하는가?

① 인공위성   ② 우주 정거장

③ 우주 탐사선   ④ 전파 망원경

⑤ 지상 망원경

별 S까지의 거리가 멀어진다면, 연주 시차는 어떻게 변

할지 서술하시오.

16 그림은 지구를 둘러싸고 있는 우주 쓰레기를 나타낸 것

이다. 

15 시대별 주요 우주 탐사 내용으로 옳지 않은 것은?

①     1950년대에는 최초의 인공위성 발사로 우주 개

발이 시작되었다. 

② 1960년대에는 주로 달을 탐사하였다. 

③ 1970년대에는 주로 태양계 행성을 탐사하였다. 

④  1990년대에는 소행성이나 혜성 등 다양한 천체

로 탐사 대상이 확대되었다.

⑤  2000년대 이후에는 우주 탐사를 위한 국가 간 협력

이 줄어들었다.

18 10 pc의 거리에 있는 별의 겉보기 등급과 절대 등급을 

비교하여 서술하시오.

이와 같은 우주 쓰레기의 원인이 되는 물질로 옳은 것

을 보기에서 모두 고른 것은?

19 그림은 오리온자리의 일부를 확대한 것이다.

위 그림에서 말머리 모양으로 검게 보이는 천체의 종류

가 무엇인지 쓰고, 생성 원인을 서술하시오.

S1

S2

߹ S

߹੄ दର

కন

천
구
면

૑ҳ

E2

E1
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24    Ⅷ. 과학기술과 인류 문명

과목코드

05 VIII. 과학기술과 인류 문명 (1회) 

2학기 중간•기말고사 대비 문제지중학교 3학년

04 과학기술이 인류 문명의 발달에 미친 영향을 설명한 내

용으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 것은? 

06 공학적 설계로 스마트폰을 개발할 때 고려해야 하는 점

으로 옳지 않은 것은? 

① 경제성：수명이 긴 배터리를 사용한다.

② 외형적 요인：모양과 색상을 다양하게 한다.

③ 환경적 요인：인체에 무해한 소재로 제작한다.

④   안전성：화면이 깨질 때 파편이 튀지 않는 유리를 

사용한다.

⑤   편리성：주위의 소리까지 전달할 수 있는 마이크

를 사용한다.

01 과학기술의 발달과 인류 문명에 대한 설명으로 옳지 

않은 것은?

①   불을 발견하고 이용하면서 추위를 막고 음식을 익

혀 먹게 되었다.

②   금속을 얻고 가공하는 기술이 발달하면서 생활 수

준이 향상되었다.

③   전기를 생산하고 활용하게 되면서 밤에도 일을 할 

수 있게 되었다.

④   인쇄술의 발달로 많은 양의 지식과 정보가 빠르게 

확산되었다.

⑤   컴퓨터와 인터넷을 발명하여 정보를 전달하는 것

이 어려워졌다.

02 인류 문명의 발달에 기여한 과학 원리와 이를 발견한 

과학자를 잘못 짝 지은 것은?

① 만유인력 법칙 - 뉴턴

② 최초의 세포 발견 - 훅

③ 암모니아 합성법 - 파스퇴르

④ 태양 중심설 - 코페르니쿠스

⑤ 전자기 유도 법칙 - 패러데이

03 다음은 어떤 과학기술의 발달에 대하여 설명한 것이다.

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

( ) 안에 공통적으로 들어갈 과학기술은?

① 백신 ② 망원경 ③ 증기 기관

④ 활판 인쇄술 ⑤ 지능형 농장

ㄱ.   망원경의 발달로 천문학과 우주 항공 기술이 

발전하였다.

ㄴ.   생명 공학 기술의 발달로 특정한 목적에 맞는 

농산물의 품종을 개량하고 있다. 

ㄷ.   원격 의료 기술의 발달로 시간과 장소에 관계

없이 의료 지원을 받을 수 있다.

보기

18세기 영국의 와트는 ( )의 성능을 획기적

으로 개량하였다. 이후에 ( )을 동력으로 사

용하는 방적기가 개발되면서 면직물 생산에 이용하

게 되었으며, 면직물뿐만 아니라 여러 제품 생산에 

널리 도입하였다. 또한 기관차, 선박 등이 개발되

어 대량의 물건을 운반할 수 있게 되면서 ( )

은 산업 혁명의 원동력이 되었다.

05 다음은 생활을 편리하게 하는 과학기술에 대하여 설명

한 것이다.

(가), (나)에 해당하는 과학기술을 옳게 짝 지은 것은?

 (가) (나) 

① 정보 통신 기술 나노 기술

② 나노 기술 정보 통신 기술

③ 나노 기술 생명 공학 기술

④ 생명 공학 기술 나노 기술

⑤ 정보 통신 기술 생명 공학 기술

(가)   정보 기기의 하드웨어와 소프트웨어 기술, 이 

기술을 이용한 정보 수집, 생산, 가공, 보존, 

전달, 활용하는 모든 방법

(나)   생물의 특성과 생명 현상을 이해하고, 이를 인

간에게 유용하게 이용하거나 인위적으로 조작

하는 기술 

정답과 해설 80쪽
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과목코드

05 VIII. 과학기술과 인류 문명 (2회) 

2학기 중간•기말고사 대비 문제지중학교 3학년

04 과학기술의 발달이 우리 생활에 미친 편리한 점으로 옳

지 않은 것은?

① 스마트폰으로 정보를 검색할 수 있다.

② 교통수단의 발달로 활동 영역이 좁아졌다.

③ 차로 이동하는 동안에도 문서 작업을 할 수 있다.

④   컴퓨터 그래픽을 이용하여 영화 장면을 만들 수 

있다.

⑤   홈 네트워크를 이용하여 원격으로 집 안 시설을 

관리할 수 있다.

06 공학적 설계에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①   일상생활에서 불편한 점을 인식하는 것으로 시작

한다.

②   불편한 점을 해결하기 위한 방법을 모색할 필요는 

없다.

③   과학 원리나 기술을 활용하여 새로운 제품을 생산

한다.

④   기존 제품을 개선하는 것에도 공학적 설계가 적용

된다.

⑤   제품을 생산할 때 경제성, 안전성, 편리성 등을 고

려해야 한다.

01 과학 원리의 발견이 인류 문명에 미친 영향으로 옳지 

않은 것을 모두 고르면?(2개)

① 백신의 개발로 식량 문제가 해결되었다.

②   전자기 유도 법칙의 발견으로 인류의 평균 수명이 

연장되었다.

③   태양 중심설의 증거를 발견하면서 경험 중심의 과

학적 사고를 중요시하게 되었다. 

④   만유인력 법칙을 발견하여 자연 현상을 이해하고 

그 변화를 예측할 수 있게 되었다.

⑤   세포의 발견으로 생물체를 작은 세포들이 모여서 

이루어진 존재로 인식하게 되었다.

02 금속 활자의 발명과 인쇄술이 인류 문명의 발달에 미친 

영향으로 옳은 것은?

①   의약품과 의료 기기가 개발되어 인류의 평균 수명

이 길어졌다.

②   물건을 먼 곳까지 빠르게 운반할 수 있게 되어 산

업이 발달하였다.

③   비료를 대량으로 생산할 수 있게 되어 식량 문제

를 해결하는 데 기여하였다.

④   책이 대량으로 출판되면서 많은 사람들이 지식과 

정보를 쉽게 얻을 수 있게 되었다.

⑤   정보 통신 기술이 발달하여 실시간으로 세계 곳곳

의 정보를 검색하는 것이 가능해졌다.

03 의료 분야의 과학기술이 인류 문명의 발달에 미친 영향

으로 옳지 않은 것은?

①   백신이 개발되어 소아마비와 같은 질병을 예방할 

수 있게 되었다.

②   항생제가 개발되어 결핵과 같은 질병을 치료할 수 

있게 되었다.

③   첨단 의료 기기를 이용하여 질병을 더 정밀하게 

진단하거나 치료할 수 있다. 

④   원격 의료 기술의 발달로 시간과 장소에 관계없이 

의료 지원을 받을 수도 있다.

⑤   백신과 항생제의 개발은 인류의 수명을 단축시키

는 데 큰 역할을 하였다.

05 오른쪽 그림은 나노 기술을 

활용한 어떤 제품을 나타낸 

것이다. 이에 대한 설명으

로 옳은 것은?

①   연잎 효과를 활용하여 

만든 물에 젖지 않는 소재이다.

②   얇고 가벼우며 휘어지는 성질이 있어 충격에 강한 

디스플레이이다.

③   몸속에서 혈관을 따라 이동하면서 활동할 수 있는 

초소형 로봇이다.

④   단백질, DNA 등의 생물 소재와 반도체를 조합

하여 제작된 칩이다.

⑤   생물체에서 유래한 단백질이나 호르몬, 유전자 등

을 사용하여 만든 의약품이다.
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26    Ⅴ. 생식과 유전

01 세포 1개가 2개로 나누어지는 것을 무엇이라고 하는가?

02 세포는 크기가 계속 커지는 것보다 어느 정도 커지면 

나누어지는 것이 부피에 대한 표면적의 비가 상대적으

로 ( 커, 작아 )서 물질 교환에 유리하다.

03 다세포 생물은 세포 분열로 ( )를 늘려 성장한다.

04 분열 중인 세포에서는 유전 물질이 꼬이고 뭉쳐서 막대 

모양의 ( )가 나타난다.

05 DNA에 담긴 각각의 유전 정보를 ( )라고 한다.

06 세포 분열과 염색체에 대한 설명으로 옳은 것은 ◯, 옳지 

않은 것은 ×로 표시하시오.

⑴  세포 분열은 1개의 세포가 2개로 나누어지는 것

이다.       ( )

⑵ 세포가 커지면 
표면적

부피
 값이 커진다.       ( )

⑶  세포 분열이 일어날 때 염색체는 실처럼 가늘게 

풀어진다.       ( )

개념 확인 문제1 07 체세포 분열 결과 만들어진 2개의 딸세포는 각각 모세

포와 염색체 수가 ( 같다, 다르다 ).

08 감수 1분열에서는 ( )가 서로 결합했다가 분리

된다.

09 감수 분열에서는 세포 분열이 ( 2, 4 )회 연속해서 일어

나 ( 2, 4 )개의 딸세포가 만들어진다.

10 체세포 분열에 대한 설명은 ‘체’, 감수 분열에 대한 설명

은 ‘감’이라고 쓰시오.

⑴ 4개의 딸세포가 만들어진다.       ( )

⑵ 세포 분열이 1회만 일어난다.       ( )

⑶ 모세포와 딸세포에 들어 있는 염색체 수가 같다.

      ( )

⑷  상동 염색체가 결합했다가 나누어져 서로 다른 딸

세포로 들어간다.       ( )

11 수정란은 ( 체세포, 생식세포 )와 염색체 수가 같다.

12 수정란이 세포 분열을 하면서 여러 과정을 거쳐 개체가 

되는 것을 ( )이라고 한다.

V . 생식과 유전  | 비상교육 |

4종 교과서에 제시된 모든 문제를 정리하여 출판사별로 구성하였습니다.
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13 수정란에서 초기에 빠르게 일어나는 세포 분열을 

( )이라고 한다.
20 사람의 유전 현상을 연구하는 방법 중 특정 형질의 우

열 관계를 판단할 수 있고, 가족 구성원의 유전자형을 

알 수 있는 것은 무엇인가?

21 쌍둥이 연구를 하면 유전과 ( )이 특정 형질에 미

치는 영향을 알 수 있다.

14 부모의 형질이 자손에게 전달되는 현상을 무엇이라고 

하는가?

15 ( )은 생물이 지니고 있는 여러 가지 특성이다.

16 멘델이 생각한 유전 인자는 ( )이다.

17 쌍을 이루던 대립유전자가 감수 분열이 일어날 때 분리

되어 서로 다른 생식세포로 들어가는 유전 원리를 

( )의 법칙이라고 한다.

18 2쌍 이상의 대립유전자가 서로 영향을 미치지 않고 각

각 분리의 법칙에 따라 유전되는 원리를 ( )의 법

칙이라고 한다.

19 멘델의 유전 원리에 대한 설명으로 옳은 것은 ◯, 옳지 

않은 것은 ×로 표시하시오.

⑴  하나의 형질에서 구분되는 변이를 대립 형질이라

고 한다.       ( )

⑵  2가지 형질이 유전될 때 각 형질의 대립유전자는 

분리의 법칙을 따르지 않는다.       ( )

⑶  완두씨의 색깔에서 노란색이 우성이고 초록색이 

열성이라면 씨의 색깔이 노란색인 순종 완두와 초

록색인 순종 완두를 교배했을 때 자손 1대에서 씨

가 초록색인 완두만 나타난다.       ( )

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄷ  ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 염색체를 이루는 유전 물질은 DNA이다.

ㄴ.  세포 분열이 일어날 때는 염색체를 관찰할 수 

없다.

ㄷ.  한 염색체를 이루는 두 가닥의 염색 분체는 서로 

같은 유전 정보를 지닌다.

보기

22 세포 분열이 필요한 까닭을 세포의 부피와 표면적의 관

계 및 세포 표면에서 일어나는 물질 교환과 관련지어 

서술하시오.

개념 적용 문제2

23 염색체에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 

것은?

정답과 해설 80쪽
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24 체세포 분열과 감수 분열에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 세포 분열은 모두 1회만 일어난다.

② 생식세포는 염색체 수가 체세포의 절반이다.

③ 다세포 생물은 감수 분열을 통해 생장한다.

④  양파 뿌리의 생장점에서 감수 분열을 관찰할 수 

있다.

⑤  체세포 분열이 일어날 때 상동 염색체가 서로 결합

했다가 분리된다.

28 그림은 씨의 모양이 둥근 순종 완두(RR)와 주름진 순

종 완두(rr)의 교배 실험 결과를 나타낸 것이다. 

29 씨의 색깔이 노란색인 순종 완두와 초록색인 순종 완두

를 교배하여 자손 1대를 얻고, 이를 자가 수분하여 얻은 

자손 2대에서 유전자형이 Yy인 완두가 나올 확률은?

① 20 %  ② 25 %  ③ 50 % 

④ 75 %  ⑤ 100 %

30 분리의 법칙에 따라 1쌍의 대립유전자가 분리되는 것

은 감수 분열과 관련지을 때 어떤 단계에 해당하는지 

서술하시오.

31 씨가 둥글고 노란색이며 유전자형이 RrYy인 완두를 

씨가 주름지고 초록색이며 유전자형이 rryy인 완두와 

교배하였을 때 자손 1대에서 나타나는 표현형의 비를 

서술하시오.

25 생식세포의 염색체 수가 체세포의 절반으로 줄어들지 

않고 유지된다면 수정과 발생 과정을 거쳐 만들어진 자

손에게 어떤 문제점이 있을지 염색체 수와 관련지어 서

술하시오.

27 수정란에서 난할이 진행될 때의 특징을 딸세포의 수와 

크기, 딸세포에 들어 있는 염색체 수와 관련지어 서술하

시오.

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 씨의 모양이 둥근 것이 우성이다.

② 이 유전 현상은 멘델의 분리의 법칙을 따른다.

③ 자손 1대의 유전자형은 Rr이다.

④  자손 1대에서는 유전자형이 다른 2종류의 생식 

세포가 만들어진다.

⑤ 자손 2대에서 둥근 완두의 유전자형은 모두 같다.

26 난할에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고르

시오.

ㄱ. 체세포 분열에 해당한다.

ㄴ. 난할이 진행될수록 세포의 크기가 점점 커진다.

ㄷ.  난할로 만들어진 세포는 체세포와 염색체 수가 

같다.

보기

੗ࣚ 
1؀

যߡ੉

੗ࣚ
 2؀

੗가 ࣻ࠙

RR rr
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32 그림은 분꽃의 꽃잎 색깔에 대한 교배 결과를 나타낸 

것이다.
35 그림은 어떤 집안의 특정 형질 A에 대한 가계도를 나타

낸 것이다.

37 그림은 어떤 집안의 주근깨 유전에 대한 가계도를 나타

낸 것이다.

34 사람의 유전 현상을 연구하기가 어려운 까닭을 완두의 

특징과 비교하여 서술하시오.

A হ਺� A হ਺�

A ੓਺�

⑴  자손 1대에서 부모 세대에 없는 분홍색 꽃잎이  

나타난 까닭을 빨간색 꽃잎 유전자와 흰색 꽃잎 

유전자의 우열 관계와 관련지어 예상하시오.

⑵  분꽃의 꽃잎 색깔이 멘델의 유전 원리에 따라 유

전되는지에 대한 자신의 생각을 서술하시오.(단, 

멘델의 유전 원리에 따른다고 생각한다면 어떤 원

리에 해당하는지 근거를 들어 서술한다.)

가계도를 보고 알 수 있는 열성 형질을 쓰시오.

우성 유전자를 A, 열성 유전자를 a로 나타낸다면 주근

깨 유전에 대한 슬비의 유전자형을 쓰고, 그렇게 생각한 

까닭을 서술하시오.

࠙ഘ࢝(RW)

੗가 ࣻ࠙

੗ࣚ 1 ؀

যߡ੉

੗ࣚ 2 ؀

(RR)࢝рࡈ ൟ࢝(WW)

36 그림은 어떤 집안의 유전병 가계도를 나타낸 것이다.

ㄱ. 유전병은 우성 형질이다.

ㄴ. (가)는 정상 유전자가 없다.

ㄷ. (가)의 부모는 모두 유전병 유전자가 없다.

보기

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고르시오. 

(단, 이 유전병은 멘델의 유전 원리에 따라 유전된다.)

정࢚ թ੗

정࢚ ৈ੗

ਬ전߽ ৈ੗(가)

ठ비

઱Ӕӵ ੓ח թ੗

઱Ӕӵ হח թ੗

઱Ӕӵ হח ৈ੗

઱Ӕӵ ੓ח ৈ੗

33 그림은 씨의 모양이 둥글고 색깔이 노란색인 순종 완두

와 주름지고 초록색인 순종 완두를 교배하여 자손을 얻

는 과정을 나타낸 것이다.

੗ࣚ 1 ؀

যߡ੉

੗ࣚ 2 ؀

੗가 ࣻ࠙

rryyRRYY

(가)

완두씨의 모양은 둥근 모양이 우성이고, 완두씨의 색깔

은 노란색이 우성이라면 자손 1대인 (가)의 표현형을 

쓰고, (가)에서 만들어지는 생식세포의 유전자형을 서술

하시오.
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01 하나의 세포가 둘로 나누어지는 과정을 무엇이라고 하

는지 쓰시오.

02 다세포 생물은 세포 분열에 의해 세포의 ( )가 늘

어나 몸집이 커지는 생장을 한다.

03 아메바와 같은 단세포 생물은 세포 분열을 통해 새로운 

개체를 형성하므로, 세포 분열이 곧 ( )이다.

04 분열하는 세포에서는 막대나 끈 모양의 ( )를 관

찰할 수 있다.

05 염색체는 ( )와 단백질로 구성되는데, ( )

는 유전 물질로 생물의 특징을 결정하는 여러 유전 정

보를 저장하고 있다.

06 체세포에서 쌍을 이루고 있는 크기와 모양이 같은 2개

의 염색체를 무엇이라고 하는지 쓰시오.

07 남자의 성염색체 구성은 ( )이고, 여자의 성염색

체 구성은 ( )이다.

개념 확인 문제1 08 체세포 분열 과정에서 핵분열은 ( ) → ( ) 

→ ( ) → ( ) 순으로 일어난다.

09 체세포 분열 ( )에는 두 가닥의 ( )가 분리

되어 세포의 양쪽 끝으로 이동한다.

10 감수 1분열 전기에 상동 염색체끼리 결합한 ( )

가 나타난다.

11 수정란이 하나의 개체로 되기까지의 과정을 무엇이라고 

하는지 쓰시오.

12 수정란의 초기 세포 분열을 ( )이라고 한다.

13 순종의 둥근 완두와 순종의 주름진 완두를 교배하여 얻

은 잡종 1대에서 둥근 완두만 나타난 경우 우성 형질은 

( ) 완두이다.

14 키 큰 완두와 키 작은 완두를 교배하였을 때 자손에서 

항상 키 큰 완두만 나오면 이 자손은 ( 순종, 잡종 )이다.

15 노란색 완두를 자가 수분하였을 때 자손에서 노란색 완

두와 초록색 완두가 모두 나오므로 노란색 완두가 초록

색 완두에 대해 ( 우성, 열성 )이다.

16 생식세포가 만들어질 때 한 쌍으로 존재하던 대립유전

자가 분리되어 서로 다른 생식세포로 하나씩 나뉘어 들

어가는 현상을 ( )의 법칙이라고 한다.

V . 생식과 유전  | 미래엔 |

4종 교과서에 제시된 모든 문제를 정리하여 출판사별로 구성하였습니다.
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이에 대한 설명으로 옳은 것을 모두 고르면?(2개)

① 양파의 표피 세포를 재료로 사용하였다.

② A 시기에 유전 물질이 복제된다.

③ C에서 상동 염색체가 분리된다.

④ D는 전기이다.

⑤ A → B → D → C → E 순으로 진행된다.

17 유전자형이 RrYy인 둥글고 노란색인 완두를 자가 수

분하면 자손에서 표현형이 둥글고 노란색：둥글고 초록

색：( )：주름지고 초록색=( )：( ) 

：( )：( )의 비로 나타난다.

24 사람의 염색체 구성에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 성염색체 구성이 XX인 사람은 여자이다.

② 체세포에는 22쌍의 상염색체가 들어 있다.

③ 체세포에는 총 46개의 염색체가 들어 있다.

④ 생식세포의 염색체 수는 체세포의 절반이다.

⑤  체세포에 들어 있는 크기와 모양이 같은 염색체 

쌍을 염색 분체라고 한다.

25 체세포 분열로 나타나는 결과가 아닌 것은?

① 성장기에 키가 자란다.

② 꼬리가 잘린 도마뱀에서 꼬리가 새로 자란다.

③ 새로 돋아난 나뭇잎의 크기가 점점 커진다.

④ 싹이 튼 씨앗에서 뿌리, 줄기, 잎이 자란다.

⑤ 동물에서 정자와 난자가 만들어진다.

26 그림은 양파에서 일어나는 체세포 분열을 관찰한 결과

를 나타낸 것이다.

18 어떤 집안에서 특정 형질이 유전되는 것을 기호를 이용

하여 나타낸 그림을 ( )라고 하며, 이를 분석하면 

형질의 우열 관계, 유전자의 전달 경로 등을 파악할 수 

있다.

19 사람의 유전 연구에서 특정 형질의 차이가 유전과 환경 

중 어느 것에 의한 것인지 알아보는 데 가장 적합한 방

법은 ( )이다.

20 분리형 귓불이 부착형 귓불에 대해 우성일 때, 부모가 

모두 부착형 귓불이면 자녀는 모두 ( ) 귓불을 가

진다. 

21 부모가 모두 A형인데 O형인 자녀가 태어났다면 부모

의 유전자형은 ( )이다.

22 형질을 결정하는 유전자가 성염색체에 있어 남녀에 따

라 형질이 나타나는 빈도가 다른 유전 현상을 무엇이라

고 하는지 쓰시오.

정답과 해설 81쪽

23 상동 염색체의 유전 정보가 서로 같은지, 다른지 쓰고, 

그 까닭을 서술하시오.

개념 적용 문제2

A

B

C

D E
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27 감수 분열에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 감수 1분열 과정에서 상동 염색체가 분리된다.

② 감수 1분열 결과 염색체 수가 절반으로 줄어든다.

③ 감수 1분열과 2분열 사이에 유전 물질이 복제된다.

④ 감수 2분열 과정에서 염색 분체가 분리된다.

⑤ 세포 분열 결과 4개의 딸세포를 형성한다.

32 난할이 진행될 때 염색체 수, 세포 수, 세포 하나의 크기

의 변화를 서술하시오.

33 체세포 분열과 난할의 공통점과 차이점을 각각 한 가지

씩 서술하시오.

34 키 큰 완두(Tt)를 자가 수분하면 키 큰 완두와 키 작은 

완두가 모두 나온다. 자손의 키 큰 완두에서 순종：잡종

의 비율로 옳은 것은?(단, 키가 큰 대립유전자를 T, 키

가 작은 대립유전자를 t라고 한다.)

① 1：1  ② 1：2  ③ 2：1

④ 1：3  ⑤ 3：1

35 유전자형이 Rr인 둥근 완두를 자가 수분하였더니 자손

에서 유전자형의 비가 RR：Rr：rr=1：2：1로 나

왔다. 이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?(단, 둥근 모

양 대립유전자는 R, 주름진 모양 대립유전자는 r이다.)

① 둥근 완두가 주름진 완두에 대해 우성이다.

② 주름진 완두는 모두 순종이다.

③ 자손에서 열성：우성=3：1로 나온다.

④  유전자형이 Rr인 둥근 완두에서는 R를 가진 생식

세포와 r를 가진 생식세포가 만들어진다.

⑤  분리의 법칙이 적용되었기 때문에 어버이에서 없던 

형질이 자손에서 나타났다.

28 세대를 거듭해도 자손의 염색체 수가 일정하게 유지되

는 까닭을 서술하시오.

30 체세포 분열과 감수 분열 결과 만들어지는 딸세포의 염

색체 수를 모세포의 염색체 수와 비교하여 서술하시오.

31 사람의 발생에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 정자, 난자, 수정란의 염색체 수는 모두 같다.

②  정자의 핵과 난자의 핵이 결합하는 과정을 발생이

라고 한다.

③ 난할이 진행되면 배아의 전체 크기가 점점 작아진다.

④ 난할이 진행되면 세포 하나의 크기가 점점 작아진다.

⑤ 태아는 수정된 지 약 365일 후 모체 밖으로 나온다.

29 그림은 각각 두 종류의 세포 분열 중 한 단계를 나타낸 

것이다.

(가)와 (나)의 세포 분열의 종류와 해당 시기를 쓰고, 그 

까닭을 서술하시오.

(가) (나)

(20)3-2오투_밀착문제(26~74).indd   32 2019. 8. 7.   오후 2:13



교과서 밀착 문제    33

36 그림은 둥글고 노란색인 완두와 주름지고 초록색인 완

두를 교배한 결과를 나타낸 것이다. 둥근 모양 대립유전

자 R는 주름진 모양 대립유전자 r에 대해, 노란색 대립

유전자 Y는 초록색 대립유전자 y에 대해 우성이다.

39 다음은 보조개 유전자에 대한 설명이다.

41 그림은 어떤 가족의 적록 색맹 가계도를 나타낸 것이다.

37 유전자형이 RrYy인 개체에서 유전자 구성이 Rr, Yy

인 생식세포가 만들어지지 않는 까닭을 서술하시오.

38 다음은 어떤 식물의 키와 꽃잎 색깔 유전에 대한 설명

이다. 

보조개가 있는 부모에게서 보조개가 없는 자녀가 태어

났을 때 부모와 자녀의 유전자형을 서술하시오.

(가)의 유전자형을 쓰고, 그 까닭을 서술하시오.

이에 대한 설명으로 옳은 것을 모두 고르면?(2개)

① (가)와 (다)의 유전자형은 같다.

② (나)와 (바)의 유전자형은 다르다.

③ (라)에서는 4종류의 생식세포가 만들어진다.

④ (마)는 대립유전자 r와 y를 모두 가진다.

⑤  자손에서 총 800개체를 얻었다면 (다)의 개수는 

400개이다.

• 보조개 유전자는 상염색체에 있다.

• 보조개 있음 대립유전자 R가 보조개 없음 대립

유전자 r에 대해 우성이다.
যߡ੉

੗ࣚ

1 : 1

(다) (라) (마) (߄)

: 1 : 1

࢝ۆ֢ ӖҊو ઱ܴ૑Ҋ ୡ࢝۾

ӖҊو
࢝ۆ֢

ӖҊو
ୡ࢝۾

઱ܴ૑Ҋ
࢝ۆ֢

઱ܴ૑Ҋ
ୡ࢝۾

(가) (나)

• 큰 키 대립유전자 A는 작은 키 대립유전자 a에 

대해, 붉은색 꽃잎 대립유전자 B는 흰색 꽃잎 대

립유전자 b에 대해 각각 우성이다.

• 키 유전자와 꽃잎 색깔 유전자는 서로 다른 상동 

염색체에 있다.

• 유전자형을 모르는 개체 (가)와 유전자형이 

AaBb인 개체 (나)를 교배하였더니 자손에서 표

현형이 표와 같이 나왔다.

자손의 표현형 개체 수 (개)

큰 키, 붉은색 꽃잎 300

큰 키, 흰색 꽃잎 0

작은 키, 붉은색 꽃잎 100

작은 키, 흰색 꽃잎 0

무영에게 색맹 대립유전자가 전달된 경로를 쓰고, 그 까닭

을 서술하시오.

40 그림은 어떤 가족의 미맹 가계도를 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 미맹은 정상에 대해 우성이다.

② 미맹 유전자는 X 염색체에 있다.

③  어머니와 아버지는 모두 미맹 대립유전자를 가지

고 있다.

④ A가 딸이라면 미맹일 확률이 100 %이다.

⑤  아들은 아버지로부터 정상 대립유전자를, 어머니

로부터 미맹 대립유전자를 물려받았다.

정࢚ թ੗

թ੗ ݚ޷

정࢚ ৈ੗

ৈ੗ ݚ޷

A

정࢚ թ੗

৻ೡইߡ૑ ৻ೡפݠ

ୣ࢖৻

৔ޖ

যפݠ ইߡ૑
정࢚ ৈ੗

թ੗ ݚ࢝

ৈ੗ ݚ࢝
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34    Ⅴ. 생식과 유전

01 ( )는 핵 속에 가느다란 실 모양으로 풀어져 있다

가 세포가 분열할 때 굵고 짧게 뭉쳐진 막대 모양이 된다.

02 염색체를 이루는 유전 물질인 ( )에 배열된 각각

의 유전 정보를 ( )라고 한다.

03 세포가 커지면 부피에 대한 표면적이 상대적으로 ( 커, 

작아 )져 물질 교환이 ( 어려워, 원활해 )진다.

04 체세포 분열에서 핵분열 과정은 ( ), ( ), 

후기, ( )로 구분한다.

05 체세포 분열은 ( )번의 분열을 거쳐 ( )개

의 딸세포를 생성하고, 생식세포 분열에서는 ( )

번의 연속된 분열을 거쳐 ( )개의 딸세포를 생성

한다.

06 체세포 분열 결과 염색체 수가 ( 변하지 않은, 절반으로 

줄어든 ) 딸세포 ( )개가 만들어지고, 생식세포 분

열 결과 염색체 수가 ( 변하지 않은, 절반으로 줄어든 ) 

딸세포 ( )개가 만들어진다.

07 생식세포 분열에서는 체세포 분열에서 볼 수 없는 ( 염색 

분체, 상동 염색체, 2가 염색체 )가 관찰된다.

개념 확인 문제1 08 딸세포가 커지는 시기가 거의 없이 세포 분열이 반복되

는 수정란의 초기 세포 분열을 ( )이라고 한다.

09 착상 이후 태아와 모체를 연결하는 ( )이 만들어

지며, 태아는 이를 통해 산소와 영양소를 공급받고, 노

폐물과 이산화 탄소를 모체로 전달하여 내보낸다.

10 하나의 형질에 대해 뚜렷하게 대비되는 특징을 ( ) 

이라고 한다.

11 겉으로 드러난 형질을 ( )이라 하고, 대립유전자

의 조합을 기호로 나타낸 것을 ( )이라고 한다.

12 생식세포를 만들 때 한 쌍의 대립유전자가 분리되어 다음 

세대로 유전되는 현상을 ( )의 법칙이라고 한다.

13 유전자형이 Rr인 개체에서는 ( )를 가진 생식세

포와 ( )를 가진 생식세포가 만들어진다.

14 순종 황색 완두와 순종 녹색 완두를 교배하면 자손에서 

( ) 완두만 나오고, 잡종 황색 완두와 순종 녹색 

완두를 교배하면 자손에서 황색 완두：녹색 완두가 

( )：( )로 나온다. 

V . 생식과 유전  | 천재교과서 |

4종 교과서에 제시된 모든 문제를 정리하여 출판사별로 구성하였습니다.
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15 유전자형이 RrYy인 완두가 만드는 생식세포의 종류

를 모두 쓰시오.
21 ABO식 혈액형에서 유전자형이 AO이면 ( )형, 

BO이면 ( )형, AB이면 ( )형이 된다.

22 AB형인 아버지와 O형인 어머니 사이에서 태어난 아이

의 혈액형이 B형일 때 이 아이의 유전자형은 ( )

이다.

23 정상 유전자를 X, 색맹 유전자를 X'이라 할 때 정상 

여자의 유전자형은 ( ), ( )이다.

24 유전자가 Y 염색체에 있는 형질은 ( )에게만 나

타난다.

16 둥글고 황색：둥글고 녹색：주름지고 황색：주름지고 

녹색=9：3：3：1일 때 둥근 완두：주름진 완두= 

( )：( ), 황색 완두：녹색 완두=( ) 

：( )이다.

17 유전자형이 Rryy인 완두가 만드는 생식세포의 종류를 

모두 쓰시오.

18 유전 원리에 대한 설명으로 옳은 것은 ◯, 옳지 않은 것

은 ×로 표시하시오.

⑴  순종 둥근 완두(RR)와 순종 주름진 완두(rr)를 

교배하여 나온 잡종은 모두 둥근 완두이다. 

      ( )

⑵  보라색 꽃을 가진 잡종 완두(Pp)의 대립유전자 P

와 p는 생식세포 분열 과정에서 서로 다른 생식세

포로 나뉘어 들어간다.       ( )

⑶  독립의 법칙은 서로 다른 두 종류의 형질을 결정

하는 각각의 유전자가 모두 하나의 염색체에 있기 

때문에 나타난다.       ( )

19 가족과 친척의 혈연관계를 바탕으로 특정한 형질이 여

러 세대에 걸쳐 어떻게 나타나는지를 보여주는 그림을 

( )라고 한다.

20 세계의 여러 지역에서 ABO식 혈액형이 나타나는 비율

의 차이를 알아보려고 할 때 가장 적절한 유전 방법은 

( )이다.

정답과 해설 81쪽

25 오른쪽 그림은 어떤 생물의 염색

체 구성을 나타낸 것이다. 

⑴  A￣H 중 성염색체인 것을 

쓰고, 그 까닭을 서술하시오.

⑵ 이 생물의 생식세포의 염색체 수를 쓰시오.

개념 적용 문제2

A

H

D

G

F

E

CB
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26 우무를 각각 한 변의 길이가 1 cm, 2 cm, 3 cm인 정

육면체 조각으로 잘라 붉은 식용 색소를 탄 물에 같은 

시간 동안 담가두었다가 꺼내고, 가운데를 잘라 단면을 

관찰하였더니 그 결과가 그림과 같았다.

29 그림은 어떤 한 생물에서 일어나는 세포 분열 중 특정 

시기들을 나타낸 것이다. 

31 순종인 것을 보기에서 모두 고르시오.

28 체세포 분열 결과 일어나는 현상으로 옳은 것을 보기에

서 모두 고르시오.

⑴  (가)와 (나)의 세포 분열의 종류와 해당 시기를 쓰

시오.

⑵  이 생물의 체세포 염색체 수를 쓰고, 그 까닭을 서술

하시오.

이를 통해 알 수 있는 세포 분열의 필요성을 서술하시오.

1 cm 2 cm 3 cm

27 그림은 양파의 뿌리 끝에서 체세포 분열을 관찰하는 과

정을 순서 없이 나타낸 것이다.

⑴ 관찰 과정을 순서대로 나열하시오.

⑵ 염색체가 잘 보이게 염색하는 과정의 기호를 쓰시오.

ইࣁ౟ৢੋࣁ
ਊঘ

(라) (마)

해ࠗ ஜ

Ѣܴઙ੉

ޛ

࢑਷ ৏ޜ

조п ܻࡸ

(가) (나) (다)

ী఍ৢ과
ইࣁ౟࢑
ഒ೤ ਊঘ

ㄱ. 상처가 난 부위에 새살이 돋아난다.

ㄴ. 식물의 꽃밥에서 꽃가루가 만들어진다.

ㄷ. 도마뱀의 잘려진 꼬리가 다시 생겨난다.

ㄹ. 수정란이 난할을 진행하여 세포 수가 증가한다.

보기

(가) (나)

30 그림은 생물에서 일어나는 어떤 세포 분열 과정을 나타

낸 것이다.

⑴ A의 이름을 쓰시오.

⑵ 유전 물질이 복제되는 시기를 쓰시오.

⑶  상동 염색체가 분리되어 염색체 수가 절반으로 줄어

드는 시기를 쓰시오.

⑷ 염색 분체가 분리되는 시기를 쓰시오.

(가) (나) (다)

(라)
(마)

Aز࢚ ৏࢝୓

ㄱ. AA  ㄴ. Rr   ㄷ. yy 

ㄹ. RRyy  ㅁ. RrYy

보기
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32 그림과 같이 둥글고 황색인 완두와 주름지고 녹색인 완

두를 교배하였더니 자손에서 표현형의 분리비가 1：

1：1：1로 나왔다. 둥근 유전자 R는 주름진 유전자 r

에 대해, 황색 유전자 Y는 녹색 유전자 y에 대해 우성

이다.

35 사람의 유전 연구가 어려운 까닭을 세 가지만 서술하시

오.

36 귓불 유전과 색맹 유전의 차이점을 유전자의 위치 및 

남녀에서 나타나는 빈도와 관련지어 서술하시오.

37 남자는 색맹 유전자가 한 개만 있어도 색맹이 되지만, 

여자는 색맹 유전자가 한 개 있을 때는 정상이다. 이와 

같은 차이가 생기는 까닭을 서술하시오.

38 그림은 어떤 집안의 색맹 가계도를 나타낸 것이다.

34 그림은 순종의 붉은색 분꽃(RR)과 순종의 흰색 분꽃

(WW)을 교배하여 얻은 잡종 1대를 자가 수분하여 잡

종 2대를 얻는 과정을 나타낸 것이다.

33 붉은색 분꽃과 흰색 분꽃을 교배하면 자손에서 모두 분

홍색 분꽃만 나온다. 그 까닭을 서술하시오.

(가)와 (나)의 유전자형을 쓰시오.

⑴ 분홍색 분꽃의 유전자형을 쓰시오.

⑵  분꽃 색의 유전은 멘델의 유전 원리 중 무엇에 어

긋나는지 쓰고, 그 까닭을 서술하시오.

(가)가 정상인 남자와 결혼하였을 때 자녀 중에서 색맹

인 아들이 나올 확률을 구하시오.
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01 생물의 몸이 자라는 것을 무엇이라고 하는지 쓰시오.

02 세포의 크기가 커질수록 ( )이(가) 증가하는 비율

보다 ( )이(가) 증가하는 비율이 커진다.

03 세포의 크기가 ( 클, 작을 )수록 물질 교환 효율이 높아

진다.

04 세포 주기에서 세포가 생장하고 다음 세포 분열을 준비

하는 시기를 ( ), 세포가 분열하여 딸세포가 형성

되는 시기를 ( )라고 한다.

05 염색체는 ( )와 단백질로 이루어져 있다.

06 DNA에서 유전 정보를 저장하고 있는 부분을 무엇이

라고 하는지 쓰시오.

07 체세포에 들어 있는 모양과 크기가 같은 염색체 쌍을 

무엇이라고 하는지 쓰시오.

08 성별에 관계없이 체세포에 공통으로 들어 있는 염색체를 

( ), 성을 결정하는 염색체를 ( )라고 한다.

09 체세포 분열은 ( )분열이 일어난 후 ( ) 분열

이 이어서 진행된다.

개념 확인 문제1 10 체세포 분열 ( )에는 핵막이 사라지고, ( )

가 응축되어 나타난다.

11 감수 1분열 전기에는 핵막이 사라지고, 상동 염색체가 

결합하여 ( )를 형성한다. 

12 체세포 분열 결과 생긴 딸세포의 염색체 수는 모세포의 

염색체 수( 와 같고, 의 절반이고 ), 생식세포 분열 결과 

생긴 딸세포의 염색체 수는 모세포의 염색체 수 ( 와 같

다, 의 절반이다 ).

13 세포 분열에 대한 설명으로 옳은 것은 ◯, 옳지 않은 것은 

×로 표시하시오.

⑴ 감수 분열 결과 생식세포가 만들어진다. ( )

⑵ 감수 2분열 전기에 2가 염색체를 관찰할 수 있다.

      ( )

⑶  체세포 분열 후기에는 염색 분체가 나뉘어 양극으

로 이동한다.       ( )

14 남자의 생식 기관에서 정자가 만들어지는 곳은 ( ) 

이고, 정자가 잠시 머물면서 성숙하는 곳은 ( )

이다.

15 여자의 생식 기관에서 난자가 만들어지는 곳은 ( ) 

이고, 난자가 자궁으로 이동하는 통로는 ( )이다.

16 수정란의 초기 세포 분열을 무엇이라고 하는지 쓰시오.

17 수정 후 약 일주일이 지나면 수정란은 속이 빈 공 모양

의 ( )가 되어 자궁 안쪽 벽을 파고들어 가는데, 

이러한 현상을 ( )이라고 한다.

18 각 대립 형질의 순종끼리 교배했을 때 잡종 1대에서 나

타나는 형질을 ( 우성, 열성 ), 나타나지 않는 형질을 ( 우성, 

열성 )이라고 한다.

V . 생식과 유전  | 동아 |

4종 교과서에 제시된 모든 문제를 정리하여 출판사별로 구성하였습니다.
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이에 대한 설명으로 옳은 것을 모두 고르면?(2개)

① A는 2가 염색체이다.

② (가) → (나) 과정에서 DNA가 복제된다.

③ (나) → (다) 과정에서 염색체 수가 2배로 증가한다.

④ (다) → (라) 과정에서 염색 분체가 분리된다.

⑤ (라) → (마) 과정에서 상동 염색체가 분리된다.

19 생식세포를 만드는 과정에서 한 쌍의 대립유전자가 분

리되어 서로 다른 생식세포로 나뉘어 들어가는 것을 

( )의 법칙이라고 한다.

26 사람의 유전에 대한 설명으로 옳은 것은 ◯, 옳지 않은 

것은 ×로 표시하시오.

⑴  가계도 조사를 통해 우성과 열성 형질을 구분할 

수 있다.       ( )

⑵  유전과 환경이 특정 형질에 끼치는 영향을 알아보

는 데 이용되는 유전 연구 방법은 통계 조사이다.

      ( )

⑶  적록 색맹 유전자는 X 염색체 위에 있으므로 적

록 색맹은 여자에게 더 많이 나타난다. ( )

20 두 가지 이상의 형질이 동시에 유전되는 경우 각 형질

이 서로 영향을 받지 않고 독립적으로 유전되는 현상을 

( )의 법칙이라고 한다.

21 멘델의 유전 원리에 대한 설명으로 옳은 것은 ◯, 옳지 

않은 것은 ×로 표시하시오.

⑴  우성 형질은 열성 형질에 비해 항상 수가 많고, 생

존에 유리하다.       ( )

⑵  몇 세대를 자가 수분해도 계속 같은 형질을 가진 

자손이 나오는 개체를 순종이라고 한다.    ( )

⑶  유전자형이 RrYy인 둥글고 노란색인 완두를 자

가 수분하면 자손에서 둥근 완두와 주름진 완두가 

3：1의 비율로 나타난다.       ( )

22 사람은 연구 목적에 따라 자유롭게 교배할 수 ( 있, 없 )

고, 한 세대가 ( 길, 짧으 )며, 자손의 수가 ( 적어, 많아 ) 

유전 연구가 어렵다.

23 형질을 결정하는 유전자가 ( )염색체에 존재하면 

성별에 따라 나타나는 빈도에 차이가 없다.

24 ABO식 혈액형의 유전에 관여하는 대립유전자는 

( ) 가지이지만, ( ) 쌍의 대립유전자에 의

해 형질이 결정된다. 

25 유전자가 성염색체에 있어 성에 따라 유전 형질이 나타

나는 빈도가 달라지는 유전을 무엇이라고 하는지 쓰시오.

정답과 해설 82쪽

28 그림은 생물에서 일어나는 어떤 세포 분열 과정을 나타

낸 것이다.

(가) (나) (다)

(라)
(마)

Aز࢚ ৏࢝୓

27 생물이 자랄 때 세포의 크기가 계속 커지는 대신 세포

가 분열하여 세포 수를 늘리는 까닭을 다음 단어를 모

두 포함하여 서술하시오.

개념 적용 문제2

표면적

부피
, 물질 교환, 중심
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40    Ⅴ. 생식과 유전

29 다음은 배란에서 착상까지의 과정을 순서 없이 나열한 

것이다. 
32 그림은 어떤 집안의 유전병 가계도를 나타낸 것이다.

33 수정란의 유전 물질의 양이 1이라면 8세포배까지 난할

이 진행될 때 배아 전체의 유전 물질의 양은 어떻게 변

하는지 서술하시오. 

31 그림은 순종의 둥글고 노란색인 완두(RRYY)와 순종

의 주름지고 초록색인 완두(rryy)를 교배하여 얻은 잡

종 1대를 자가 수분하여 잡종 2대를 얻는 과정을 나타

낸 것이다.

34 그림은 임신 기간 중 배아의 발달 시기를 나타낸 것이다.

순서대로 옳게 나열한 것은?

① (가) → (나) → (다) → (라)

② (나) → (다) → (가) → (라)

③ (다) → (라) → (나) → (가)

④ (다) → (나) → (라) → (가)

⑤ (라) → (다) → (나) → (가)

(가) 포배 상태로 자궁 안쪽 벽에 착상한다.

(나) 수란관에서 정자와 난자가 만나 수정한다.

(다)  난자가 난소에서 수란관으로 나오는 배란이 

일어난다.

(라)  수정란은 난할을 거듭하여 세포 수를 늘리면

서 자궁으로 이동한다.

(가)￣(라)의 분리비를 쓰시오.

⑴  가장 먼저 발달하기 시작하는 기관과 가장 늦게 

발달하기 시작하는 기관을 순서대로 쓰시오.

⑵  임신 초기 3개월까지의 흡연, 음주, 약물 복용이 

특히 위험한 까닭을 서술하시오.

⑴  이 유전병의 유전자는 상염색체와 성염색체 중 어

디에 있는지 쓰시오.

⑵  1과 2 사이에서 자녀가 한 명 더 태어날 경우 이 

아이가 유전병을 나타내는 아들일 확률을 구하시오.

30 그림은 순종의 노란색 완두(YY)와 순종의 초록색 완두

(yy)를 교배하여 얻은 잡종 1대를 자가 수분하여 잡종 

2대를 얻는 과정을 나타낸 것이다.

(가)￣(마)의 유전자형을 쓰시오.
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01 물체를 던져 올려 물체가 위로 올라가는 동안에는 

( ) 에너지가 ( ) 에너지로 전환된다.

02 물체의 위치 에너지와 운동 에너지의 합을 ( ) 에

너지라고 한다.

03 자유 낙하 하는 물체에서 증가한 운동 에너지는 감소한 

( )와 같다.

04 물체가 자유 낙하 할 때 ( ) 에너지는 감소하지만 

( ) 에너지는 일정하다.

05 공기 저항이나 마찰이 없을 때 위로 던진 물체나 자유 

낙하 하는 물체에서 역학적 에너지는 항상 일정하다. 이

것을 ( )이라고 한다.

06 질량이 10 kg인 물체가 1 m 높이에서 자유 낙하 하였

다. 물체가 바닥에 도달하는 순간 물체의 운동 에너지는 

몇 J인가?

07 질량이 1 kg인 물체가 바닥(기준면)으로부터 10 m 높

이에서 자유 낙하 했을 때 다음을 구하시오.

⑴ 처음 위치 에너지：  J

⑵ 높이가 1/2일 때 위치 에너지：  J

⑶ 높이가 1/2일 때 운동 에너지：  J

⑷ 바닥에 도달하는 순간의 운동 에너지：  J

개념 확인 문제1 08 위치 에너지가 운동 에너지로 전환되는 경우는 ‘위 → 

운’, 운동 에너지가 위치 에너지로 전환되는 경우는 ‘운 

→ 위’로 쓰시오.

⑴ 떨어지는 사과       ( )

⑵ 내려가는 롤러코스터       ( )

⑶ 체조 선수가 위로 던진 공       ( )

09 역학적 에너지 보존에 대한 설명으로 옳은 것은 ◯, 옳

지 않은 것은 ×로 표시하시오.

⑴  다이빙을 할 때 높이가 2배 커지면 입수할 때 속 

력도 2배로 커진다.       ( )

⑵  물체가 자유 낙하 할 때 처음과 나중의 역학적 에

너지는 같다.       ( )

10 운동 에너지나 위치 에너지 등의 다른 에너지를 전기 

에너지로 바꾸는 것을 ( )이라고 한다.

11 자석을 코일 주위에서 움직이면 코일에 ( )가 흐

른다.

12 자석과 코일로 이루어진 발전기에서는 ( ) 에너지

가 전기 에너지로 전환된다.

13 전기난로는 전기 에너지를 주로 ( )에너지로 전환

한다.

14 전구는 전기 에너지를 ( )로 전환하여 사용한다.

정답과 해설 82쪽

VI . 에너지 전환과 보존  | 비상교육 |

4종 교과서에 제시된 모든 문제를 정리하여 출판사별로 구성하였습니다.
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42    Ⅵ. 에너지 전환과 보존

15 ( ) 안에 알맞은 말을 쓰시오.

⑴  위치 에너지나 운동 에너지 등 다른 에너지를 전기 

에너지로 바꾸는 것을 ( )이라고 한다.

⑵  코일 주위에서 ( )이 운동하면 코일에 전류

가 흐른다.

⑶  풍력 발전기에서는 바람의 ( ) 에너지가 전기 

에너지로 전환된다.

22 다음은 에너지 전환과 보존에 대한 설명이다. ㉠, ㉡에 

알맞은 말을 쓰시오.

16 전기 에너지가 다른 에너지로 전환될 때 에너지의 총량

은 ( 변한다, 변하지 않는다 ).

17 전기 기구가 1초당 사용하는 전기 에너지의 양을 무엇

이라고 하는가?

18 ( )은 전기 기구가 어느 시간 동안 사용한 전기 

에너지의 양이다.

19 전기 에너지 전환에 대한 설명으로 옳은 것은 ◯, 옳지 

않은 것은 ×로 표시하시오.

⑴  전기 에너지는 다른 종류의 에너지로 전환하기 쉬 

운 에너지이다.       ( )

⑵  선풍기는 전기 에너지를 주로 운동 에너지로 전환 

한다.       ( )

⑶  전기 기구가 1초당 사용하는 전기 에너지를 전력 

량이라고 한다.       ( )

20 220 V-25 W인 전기 기구를 사용했을 때 1초에 

( ) J의 전기 에너지를 소비한다. 

21 소비 전력이 100 W인 전기 기구를 3시간 동안 사용

하면 소비한 전력량은 ( ) Wh이다. 

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ  ⑤ ㄴ, ㄷ 

머리말리개를 작동하면 날개가 돌아가면서 따뜻한 

바람이 나온다. 이때 소비되는 전기 에너지는 열에

너지와 (  ㉠  )로 전환되며, 전환된 에너지의 총량

은 소비되는 전기 에너지의 양과 (  ㉡  ).

24 그림과 같이 간이 발전기에 발광 

다이오드를 연결한 후 흔들었더니 

발광 다이오드에 불이 켜졌다. 이

에 대한 설명으로 옳은 것을 보기

에서 모두 고른 것은?

23 오른쪽 그림은 공을 위로 던졌을 

때의 모습을 나타낸 것이다. 이에 

대한 설명으로 옳은 것은?(단, B와 

D의 높이는 같다.)

①  공이 C에 있을 때 운동 에너

지가 최대이다.

② 운동하는 동안 위치 에너지의 크기는 항상 같다.

③  AB 구간에서는 위치 에너지가 운동 에너지로 전환

된다.

④  DE 구간에서는 운동 에너지가 위치 에너지로 전환

된다.

⑤  BC 구간에서 증가한 위치 에너지는 CD 구간에

서 증가한 운동 에너지와 같다.

개념 적용 문제2
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ㄱ.  자석이 코일 근처에서 움직이면 코일에 전류가 

흐른다.

ㄴ.  발광 다이오드에서는 전기 에너지가 역학적 에

너지로 전환된다.

ㄷ.  간이 발전기를 흔들면 역학적 에너지가 전기 

에너지로 전환된다.

보기
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25 표는 여러 가지 가전제품의 소비 전력을 나타낸 것이다. 27 일상생활에서 역학적 에너지 전환을 이용하는 예를 한 

가지 들고, 그 과정을 서술하시오.

29 그림은 자전거 바퀴가 회전할 때 바퀴에 접촉된 회전축

이 같이 돌아가는 발전기의 구조를 나타낸 것이다.

26 갈릴레이는 그림과 같이 마찰이 없는 빗면에서 공을 놓

으면 반대편으로 처음 높이까지 올라갈 것으로 생각하

였다. 따라서 반대편을 평평하게 하면 공은 계속 운동할 

것이라고 주장하였다.

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ  ⑤ ㄱ, ㄷ

⑴  발전기에서 전기 에너지가 만들어지는 과정을 서술

하시오.

⑵  자전거 바퀴가 회전하여 전조등이 켜질 때까지의 

에너지 전환을 서술하시오.

이러한 갈릴레이의 주장을 역학적 에너지 전환과 보존

으로 서술하시오.

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 것은?

ㄱ.  충전기를 1시간 동안 사용하면 20000 J 이상 

의 전기 에너지가 소비된다.

ㄴ.  전기 에너지를 열에너지로 전환하는 기구보다 

빛에너지로 전환하는 기구가 더 많은 에너지를 

사용한다.

ㄷ.  에어컨을 1시간 동안 켰을 때 사용하는 전기 

에너지와 선풍기를 30시간 켰을 때 사용하는 

전기 에너지의 양은 같다.

보기

가전제품
소비 전력

(W)
가전제품

소비 전력

(W)

선풍기 40 형광등 35

엘이디 등 15 전기난로 900

전기밥솥 1000 충전기 6

에어컨 1200 전기장판 250

회전୷

전조١

੗ࢳ

코ੌ

처음 위치

28 스카이다이버가 비행기에서 뛰어내리면 속력이 점점 빨

라지다가 나중에는 일정한 속력으로 떨어진다.

이러한 스카이다이버의 운동에서 위치 에너지, 운동에

너지, 역학적 에너지의 변화를 서술하시오.
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44    Ⅵ. 에너지 전환과 보존

01 물체의 ( ) 에너지와 ( ) 에너지의 합을 역

학적 에너지라고 한다.

09 손 발전기를 돌려 전기 에너지를 생산할 때 ( ) 

에너지가 ( ) 에너지로 전환된다.

10 전기난로에서는 전기 에너지가 ( )에너지로 전환

된다.

11 유선 전화기로 통화를 할 때, 말할 때는 ( ) 에너지

가 전기 에너지로 전환되고, 들을 때는 ( ) 에너지

가 소리 에너지로 전환된다.

12 1초 동안 전기 기구가 소비하는 전기 에너지를 ( ) 

이라고 한다.

13 소비 전력이 20 W인 전구가 1초 동안 소비하는 전기

에너지는 ( ) J이다.

14 소비 전력에 사용한 시간을 곱하여 나타낸 전기 에너지

의 양을 ( )이라고 하고, 단위로는 ( )를 사

용한다.

15 소비 전력이 60 W인 선풍기를 두 시간동안 사용했을 

때 선풍기에서 사용한 전력량은 ( ) Wh이다.

16 텔레비전에서 전기 에너지는 소리 에너지, ( )에

너지, ( )에너지로 전환된다.

17 에너지가 전환되는 과정에서 에너지의 총량은 ( ) 

하게 보존된다.

02 놀이터의 그네가 위로 올라갈 때 그네의 ( ) 에너

지는 점점 감소하고, ( ) 에너지는 점점 증가한다.

03 롤러코스터가 ( 높은, 낮은 ) 곳에서 ( 높은, 낮은 ) 곳으

로 이동할 때 위치 에너지가 운동 에너지로 전환된다.

04 공기의 저항이나 마찰이 없을 때 물체의 역학적 에너지

는 항상 일정하게 ( )된다.

05 어떤 지점에서 물체의 위치 에너지가 100 J이고, 운동 

에너지가 150 J일 때, 이 물체의 역학적 에너지는 ( ) 

J이다.

06 코일 내부의 ( )이 변하면 코일에 전자기 유도 현

상이 일어난다. 즉, 코일 내부에서 자석을 움직이면 코

일에 ( )가 유도되어 흐른다.

07 코일에 자석을 가까이 할 때와 멀리 할 때 코일에 흐르

는 전류는 서로 ( ) 방향으로 흐른다. 

08 전류가 흐를 때 공급되는 에너지를 ( ) 에너지라

고 한다.

개념 확인 문제1

VI . 에너지 전환과 보존  | 미래엔 |

4종 교과서에 제시된 모든 문제를 정리하여 출판사별로 구성하였습니다.

(20)3-2오투_밀착문제(26~74).indd   44 2019. 8. 7.   오후 2:13



교과서 밀착 문제    45

ㄱ. B 지점에서 역학적 에너지는 최대이다.

ㄴ. A 지점의 위치 에너지는 B 지점보다 크다.

ㄷ.  B에서 C로 이동할 때 운동 에너지가 위치 에너

지로 전환된다.

ㄹ. C에서 운동 에너지는 0이다.

보기

18 그림은 미끄럼틀을 타고 있는 모습을 나타낸 것이다.

개념 적용 문제2

19 지표면으로부터 10 m 높이에서 질량 5 kg인 물체를 

가만히 놓았다. 물체가 바닥에 닿는 순간 물체의 운동 

에너지를 구하시오.(단, 공기 저항은 무시한다.)

22 오른쪽 그림과 같이 같은 높이

에서 공 A는 위로 던져 올리

고, 공 B는 자유 낙하시켰다. 

(단, 두 공 A와 B는 동일하고, 

공기 저항은 무시한다.)

⑴  두 공 A, B의 역학적 에

너지를 비교하시오.

⑵  두 공 A, B가 지면에 닿는 순간의 속력을 비교하고, 

그 까닭을 서술하시오.

24 그림은 마찰이 없는 반원

형 그릇의 A 지점에 쇠

구슬을 가만히 놓았을 때 

쇠구슬이 운동하는 모습

을 나타낸 것이다. 이에 

대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고르시오.(단, 

A와 C의 높이는 같고, B는 가장 낮은 지점이다.) 

21 역학적 에너지가 보존될 때, 연직 위로 던져 올린 공이 

최대 올라가는 높이를 알려면 어떤 값을 알고 있어야 

하는지 서술하시오.

정답과 해설 83쪽

A

B

C

미끄럼틀을 타는 학생의 위치 에너지가 가장 큰 지점과 

운동 에너지가 가장 큰 지점은 각각 어디인지 쓰시오.

20 오른쪽 그림은 질량이 2 kg인 공을  

10 m 높이에서 가만히 놓아 떨어

뜨려 공이 낙하하는 모습을 나타낸 

것이다.(단, 공기 저항은 무시한다.)

⑴  공이 3 m 지점을 지날 때 중

력이 공에 한 일의 양은 얼마

인지 구하시오. 

⑵  공이 3 m 지점을 지날 때 공의 운동 에너지는 몇 

J인지 구하시오.

⑶  공이 3 m 지점을 지날 때 위치 에너지의 감소량

은 몇 J인지 구하시오.

10 m

3 m

2 kg

A B
v

⑴  A￣D 지점 중에서 운동 에너지가 가장 큰 곳을 

쓰시오.

⑵  A￣D 지점 중에서 위치 에너지가 가장 큰 곳을 

쓰시오.

⑶  A￣D 지점의 역학적 에너지를 비교하시오.

23 그림과 같이 마찰이 없는 레일을 따라 롤러코스터가 운동

하고 있다.

A

B
C

D

A

B

C
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25 오른쪽 그림은 지면으로부터 20 m 

높이에서 공을 가만히 놓아 떨어뜨

릴 때 일정한 간격으로 공의 위치를 

나타낸 것이다.(단, 공기 저항은 무

시한다.)

⑴  A → B 구간과 B → C 구간에

서 위치 에너지의 감소량을 비

교하시오.

⑵  A → D 구간과 D → E 구간에서 운동 에너지의 

증가량을 비교하고 그 까닭을 서술하시오.

28 자석을 코일 위에 정지시키고, 코일을 자석 쪽으로 가까

이 하거나 멀리 할 때 검류계 바늘이 어떻게 될지 서술

하시오.

29 우리 주변에서 전지를 이용하지 않고 전기 에너지를 생

산하는 기구나 장치의 예를 두 가지 서술하시오.

30 에너지가 전환되는 과정을 나타낸 예로 옳지 않은 것은?

① 형광등: 전기 에너지 → 빛에너지

② 선풍기：전기 에너지 → 운동 에너지

③ 진공청소기：전기 에너지 → 운동 에너지

④ 텔레비전: 전기 에너지 → 빛에너지

⑤ 수력 발전소: 전기 에너지 → 역학적 에너지

32 전기 에너지가 다른 형태의 에너지로 전환되는 예를 두 

가지 이상 서술하시오. 

33 같은 시간 동안 헤어드라이어의 차가운 바람과 따뜻한 

바람으로 각각 머리를 말렸을 때 따뜻한 바람을 사용한 

경우 소비 전력이 더 크다고 한다. 그 까닭은 무엇인지 

서술하시오. 

27 오른쪽 그림은 코일 

옆에 자석을 놓은 모

습을 나타낸 것이다. 

검류계에 전류가 흐

르는 경우를 보기에

서 모두 고른 것은?

31 세탁기를 사용할 때 전기 에너지는 여러 가지 에너지로 

전환된다. 이때 전화되어 나타나는 에너지로 옳은 것을 

보기에서 모두 고르시오. 

ㄱ. 운동 에너지  ㄴ. 열에너지

ㄷ. 화학 에너지  ㄹ. 소리 에너지

보기

A

B

C

D

E

20 m

15 m

10 m

5 m

0 m

26 그림과 같이 마찰이 없는 빗면에서 쇠구슬을 v의 속력

으로 굴렸다. 

빗면 (나)에서 쇠구슬이 최대 올라간 지점이 C일 때, 빗

면 (가)에서 쇠구슬은 표시된 지점까지 굴러간 후 어떻

게 운동하는지 서술하시오. 

v

(가) (나)

A

C

B

ㄱ. 자석을 코일에서 멀리 할 때

ㄴ. 자석이 코일 속을 통과할 때

ㄷ. 자석을 코일 속에 넣고 정지해 있을 때

보기

① ㄱ  ② ㄷ   ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

݄؀੗ࢳ
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34 소비 전력이 60 W인 선풍기와 소비 전력이 600 W

인 헤어드라이어가 있다. 이에 대한 설명으로 옳은 것을 

보기에서 모두 고른 것은?

37 그림과 같이 공을 들고 있다 가만히 놓으면 바닥에 부

딪힌 후 튀어 오르다가 점차 튀어 오른 높이가 낮아지

면서 정지한다.

38 그림과 같이 동일한 길이의 구리 선과 플라스틱 선을 

감고 그 사이를 동일한 자석 A와 B가 통과하도록 같은 

높이에서 동시에 떨어뜨렸다. 이때 A보다 B가 지면에 

더 먼저 도달하였다.

36 전기밥솥에는 밥을 짓는 취사 기능과 밥을 따뜻하게 보

관하는 보온 기능이 있다. 두 기능을 같은 시간 동안 사

용할 때 어느 경우에 소비 전력이 더 큰지 서술하시오.

① ㄱ, ㄴ  ② ㄱ, ㄷ  ③ ㄴ, ㄷ

④ ㄴ, ㄹ  ⑤ ㄷ, ㄹ 

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ  ⑤ ㄴ, ㄷ

⑴  A￣C 중 역학적 에너지가 가장 큰 곳은 어디인지 

서술하시오.

⑵  공이 낙하하는 동안 역학적 에너지가 어떻게 전환

되는지 서술하시오.

⑴  자석 A와 B가 낙하하는 동안 에너지가 어떻게 전

환되는지 각각 서술하시오.

 

⑵  이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 

것은?

ㄱ.  자석이 낙하하는 동안 구리 선과 플라스틱 선

에 유도 전류가 발생한다.

ㄴ.  플라스틱 선을 더 많이 감으면 자석 B가 더 늦

게 떨어진다. 

ㄷ.  지면에 도달하는 순간 자석의 속력은 A가 B보

다 느리다.

ㄹ.  구리 선의 위치는 고정하고 자석 A를 더 높은 

곳에서 떨어뜨리면 더 센 전류가 유도된다.

보기

ㄱ.  선풍기는 10초 동안 60 J의 전기 에너지를 소

비한다.

ㄴ.  헤어드라이어를 30분 동안 사용했을 때 소비한 

전력량은 300 Wh이다.

ㄷ.  같은 시간 동안 사용했을 때 소비한 전기 에너

지는 헤어드라이어가 선풍기의 10배이다.

보기

35 그림은 자동차에서 에너지가 전환되는 과정을 나타낸 

것이다.

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ  ⑤ ㄴ, ㄷ

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 것은?

ㄱ. A는 열에너지이다.

ㄴ.  전환 후 에너지의 총량은 전환 전 화학 에너지

의 양보다 작다.

ㄷ.  다른 에너지보다 운동 에너지로 전환되는 양이 

많을수록 효율이 좋은 자동차이다.

보기

਍ز ীց૑

소ܻ ীց૑

ীց૑ࡄ

ച೟
ীց૑

소ܻ ীց૑

ৌ ীց૑

਍ز ীց૑

ਤ஖
ীց૑

A

A

B
C

A B

ҳܻ 선

૑ݶ
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11 그림은 위로 던져 올린 물체의 운동을 나타낸 것이다. 

(단, 공기 저항은 무시한다.)

개념 적용 문제2

01 물체를 위로 던져 올리면 증가한 ( ) 에너지만큼 

( ) 에너지가 감소한다.

02 운동 에너지와 위치 에너지의 합을 ( ) 에너지라

고 하며, 공기 저항과 마찰이 없을 때 운동 에너지와 위

치 에너지의 합은 일정하게 ( )된다.

03 역학적 에너지에 대한 설명으로 옳은 것에는 ◯, 옳지 

않은 것에는 ×로 표시하시오.(단, 공기의 저항이나 마

찰은 무시한다.)

⑴  물체가 낙하하는 동안 위치 에너지가 운동 에너지

로 전환된다.       ( )

⑵  자유 낙하 하는 물체가 바닥에 닿을 때 운동 에너

지는 처음에 물체가 가진 위치 에너지보다 작다.

       ( )

⑶  롤러코스터 열차의 역학적 에너지는 높이가 가장 

낮은 지점에서 가장 크다.       ( )

04 에너지가 한 종류에서 다른 종류로 변하는 것을 ( ) 

이라고 한다.

05 에너지가 전환될 때 에너지는 새로 생기거나 사라지지 

않고 그 양은 항상 일정하게 ( )된다. 이를 에너지 

( ) 법칙이라고 한다.

06 코일 속에 있는 자석이 움직이면 코일 내부의 ( )

이 변하여 코일에는 ( )가 흐른다.

07 전자기 유도는 자석의 ( ) 에너지가 ( ) 에

너지로 전환되는 현상이다.

08 전기다리미는 ( ) 에너지를 ( )에너지로 전

환하여 사용하고, 전구는 ( ) 에너지를 ( )

에너지로 전환하여 사용한다.

09 1초 동안 전기 기구가 소모하는 전기 에너지의 양을 

( )이라 하고, 단위는 ( )를 사용한다.

10 전자기 유도, 전기 에너지 전환, 소비 전력과 관련된 설명

으로 옳은 것에는 ◯, 옳지 않은 것에는 ×로 표시하

시오.

⑴  코일 속에 있는 자석이 빨리 움직일수록 코일에 

더 센 전류가 유도된다.       ( )

⑵  휴대 전화를 충전할 때 전기 에너지를 주로 화학 

에너지로 전환한다.       ( )

⑶  소비 전력의 단위로 Wh 또는 kWh를 사용한다.

       ( )

개념 확인 문제1

VI . 에너지 전환과 보존  | 천재교과서 |

4종 교과서에 제시된 모든 문제를 정리하여 출판사별로 구성하였습니다.

B

CA

⑴  공이 A에서 B로 운동할 때 일어나는 역학적 에

너지 전환을 서술하시오. 

⑵  공이 B에서 C로 운동할 때 일어나는 역학적 에너지 

전환을 서술하시오.
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① ㄱ, ㄴ  ② ㄱ, ㄹ  ③ ㄴ, ㄷ

④ ㄴ, ㄹ  ⑤ ㄷ, ㄹ

ㄱ. 처음 물체의 역학적 에너지는 49m J이다.

ㄴ.  2 m 지점에서 물체의 운동 에너지는 29.4m J

이다.

ㄷ.  바닥에 닿기 직전 물체의 운동 에너지는 19.6m J

이다.

보기

ㄱ.  광합성은 빛에너지를 화학 에너지로 전환하는 

과정이다.

ㄴ. 위치 에너지는 운동 에너지로만 전환 가능하다.

ㄷ.  한 종류의 에너지가 다른 종류의 에너지로 변

하는 것을 에너지 보존 법칙이라고 한다.

ㄹ.  공기 저항이나 마찰이 있기 때문에 운동하는 

물체의 운동 에너지 중 일부가 열에너지로 전환

된다.

보기

12 오른쪽 그림과 같이 다이빙 

선수는 보드에서 높이 뛰어

오른 후 떨어지며 물에 입

수한다. 이때 위치 에너지

와 운동 에너지의 전환이 

일어나는 부분을 찾아 서술

하시오. 

14 오른쪽 그림과 같이 높이가 5 m인 

지점에서 질량이 m인 물체를 가만

히 놓았더니 잠시 후 높이가 2 m인 

지점을 지나 바닥에 도달하였다. 이

에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에

서 모두 고르시오.(단, 공기의 저항은 

무시한다.)

17 에너지 전환과 보존에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에

서 모두 고른 것은?

정답과 해설 84쪽

13 그림과 같이 롤러코스터가 레일 위에서 운동하고 있다. 

A

B

C

D

롤러코스터가 C에서 D로 갈 때 에너지 변화를 다음의 

용어를 모두 사용하여 서술하시오.(단, 공기 저항 및 마

찰은 무시한다.)

위치 에너지, 운동 에너지, 역학적 에너지

ׯ߄

m

5 m

2 m

15 그림은 마찰이 없는 레일 위를 달리는 롤러코스터의 모

습을 나타낸 것이다.

16 에너지에 대한 설명과 에너지의 종류를 바르게 연결하

시오.

⑴  움직이는 물체가 갖는 

에너지 

⑵  음식물이나 연료 등 물질 

속에 저장된 에너지

⑶  전기 기구에 전류가 흐르

면 공급되는 에너지

• •㉠ 전기 에너지

• •㉡ 운동 에너지

• •㉢ 화학 에너지

이 롤러코스터가 제대로 작동하기 위해서 A 지점에서 

롤러코스터가 어떻게 움직여야 하는지 서술하시오. 

A

B

5 m
10 m
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18 에너지에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 

것은?
21 그림 (가)는 코일 근처에서 자석을 멀리 하는 모습을, 그

림 (나)는 코일 근처에서 자석이 움직이지 않는 모습을 

나타낸 것이다.

23 다음은 발전기의 구조와 원리에 대한 설명이다. ( ) 

안에 알맞은 말을 쓰시오.

19 우리가 에너지를 아껴 써야 하는 까닭으로 가장 적절한 

것은?

① 에너지는 항상 보존되기 때문이다.

②  에너지는 다른 형태의 에너지로 전환할 수 없기 

때문이다.

③ 에너지는 소멸하지 않기 때문이다. 

④  에너지는 결국 다시 사용할 수 없는 형태의 에너

지로 전환되기 때문이다.

⑤  에너지를 전환할 때마다 에너지의 총량이 감소하

기 때문이다.

20 그림과 같이 2개의 발광 다이오드를 서로 다른 길이의 

다리가 만나도록 연결한 상태에서 자석을 코일에 가까

이 하였더니 A에 불이 켜졌다. 

① ㄱ, ㄴ  ② ㄱ, ㄷ  ③ ㄴ, ㄷ

④ ㄱ, ㄴ, ㄹ  ⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

① ㄴ  ② ㄷ   ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄷ, ㄹ

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 것은?

ㄱ. 에너지는 다른 형태의 에너지로 전환될 수 있다.

ㄴ. 에너지는 새롭게 생성되거나 소멸하지 않는다.

ㄷ.  에너지를 의도한 에너지로 모두 전환하여 사용

할 수 있다. 

ㄹ.  우리가 사용할 수 있는 에너지는 유한하므로 

에너지를 절약해야 한다.

보기

ㄱ. 유도 전류는 (가)와 (나)에서 모두 발생한다.

ㄴ.  (가)에서 자석을 움직이는 방향을 반대로 하면 

전류가 흐르지 않는다. 

ㄷ.  (가)에서 더 강한 자석을 사용하면 전구의 밝기

가 더 밝아진다.

ㄹ.  (나)에서는 전기 에너지가 역학적 에너지로 전환

된다. 

보기

자석을 코일로부터 멀리 하면 어떤 변화가 나타나는지 

서술하시오.(단, 다이오드는 전류를 한쪽으로만 흐르게 

하는 성질이 있다.) 

A

B

(가) (나)

정૑
가ө੉

ܻݣ

전ܨ가
൒ܲ다�

22 그림과 같이 손잡이를 돌리면 

불이 들어오는 손 발전기 플

래시에서 불의 밝기를 더 밝

게 만들 수 있는 방법을 서술

하시오. 

발전기는 영구 ( ㉠ )과 그 속에서 회전할 수 있는 

코일로 이루어져 있으며 코일이 회전하면 ( ㉡ )에 

의해 코일에 ( ㉢ )가 흐르면서 전기가 생산된다.
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24 그림은 자전거의 전조등에 연결된 발전기의 모습을 나

타낸 것이다. 
27 오른쪽 그림은 LED 전

구에 표시된 세부 사항을 

나타낸 것이다. 22 W가 

의미하는 것은 무엇인지 

서술하시오.

30 전기 에너지를 효율적으로 사용하는 방법에는 어떤 것이 

있는지 서술하시오. 

26 양수 발전소는 댐에 있는 물을 산 위의 저수지로 끌어 

올렸다가 다시 내려 보내서 전기를 만들어내는 발전소

이다. 물을 끌어 올릴 때는 전력 수요가 적은 밤이나 휴

일에 남는 전기를 사용한다.

25 다음 가전제품에서 전기 에너지가 주로 전환되는 에너지

의 종류를 쓰시오.

⑴ 라디오：전기 에너지 → ( ) 에너지

⑵ 전기밥솥：전기 에너지 → ( )에너지

⑶ 선풍기：전기 에너지 → ( ) 에너지

⑷ 배터리 충전：전기 에너지 → ( ) 에너지

⑸ 형광등：전기 에너지 → ( )에너지

전조등에 불이 들어오게 하려면 어떻게 해야 하는지 서술

하시오.

⑴  양수 발전을 할 때 에너지의 전환 과정을 서술하

시오.

⑵  일반 수력 발전과 비교하였을 때, 양수 발전의 특징

이 무엇인지 서술하시오.

회전축

전조등

자석

코일

전ߊ
নࣻ

 22

0V-22W
 

LED

28 소비 전력과 전력량에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에

서 모두 고른 것은?

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 

ㄱ.  1초 동안 전기 기구가 소모하는 전기 에너지의 

양을 전력량이라고 한다.

ㄴ. 소비 전력의 단위는 J(줄)을 사용한다.

ㄷ.  전력량은 전자 제품을 사용하는 시간에 비례

한다. 

보기

29 전기 에너지 전환, 소비 전력, 전력량에 대한 설명으로 

옳은 것을 보기에서 모두 고른 것은?

① ㄱ, ㄴ  ② ㄱ, ㄷ  ③ ㄴ, ㄷ

④ ㄴ, ㄹ  ⑤ ㄷ, ㄹ

ㄱ.  1 W는 1초 동안 1 J의 전기 에너지를 소모한

다는 의미이다.

ㄴ.  가정에서 가전제품을 사용했을 때 전력량의 단

위는 W이다. 

ㄷ.  선풍기에서는 전기 에너지가 운동 에너지, 열

에너지, 소리 에너지 등으로 전환된다.

ㄹ.  전기 에너지 전환이 이루어질 때는 한 가지 에

너지로만 전환된다.

보기
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ㄱ.  던져 올린 물체의 운동 에너지는 일정하다.

ㄴ.  물체가 자유 낙하 운동을 할 때 중력에 의한 위치 

에너지는 점점 감소한다.

ㄷ.  물체가 자유 낙하 운동을 할 때 중력에 의한 위치 

에너지가 운동 에너지로 전환된다.

ㄹ.  던져 올린 물체는 올라가는 동안 역학적 에너지

가 점점 감소한다.

ㅁ.  던져 올린 물체가 최고 높이에 도달했을 때 물체

의 운동 에너지는 0이다. 

보기

12 물체의 운동에 관한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 

고르시오.(단, 공기 저항은 무시한다.)

개념 적용 문제2

01 중력에 의한 위치 에너지와 운동 에너지의 합을 ( ) 

에너지라고 한다.

02 물체가 낙하할 때는 물체의 중력에 의한 위치 에너지가 

( ) 에너지로 전환 된다.

03 공기 저항이나 마찰이 없으면 물체의 ( ) 에너지

는 일정하게 보존된다.

04 던져 올린 물체의 운동에 관한 설명으로 옳은 것은 ◯, 

옳지 않은 것은 ×로 표시하시오.

⑴  물체가 올라가는 동안 운동 에너지가 점점 감소한

다.       ( )

⑵  가장 높은 지점에 이른 순간 물체의 속력이 0이 

되고, 위치 에너지는 최대가 된다.       ( )

⑶  공기와의 마찰이 없을 때 물체가 올라가는 동안 

역학적 에너지는 점점 감소한다.       ( )

05 코일 근처에서 자석을 움직이면 코일에 전류가 흐르는 

( ) 현상이 나타난다. 

06 전자기 유도가 일어날 때 코일에 흐르는 전류를 ( ) 

전류라고 한다.

07 코일이나 자석이 움직일 때 일어나는 전자기 유도를 이

용하여 전기를 만드는 장치를 ( )라고 한다.

08 에너지에 관한 설명으로 옳은 것은 ◯, 옳지 않은 것은 

×로 표시하시오.

⑴  자석이 움직여 전자기 유도 현상이 일어날 때 자

석의 역학적 에너지가 전기 에너지로 전환된다.

       ( )

⑵  에너지는 한 형태에서 다른 형태로 전환될 수 있

으며, 이 과정에서 새로 생기거나 소멸하지 않는다.

       ( )

09 전기 기구가 1초 동안 소비하는 전기 에너지의 양을 

( )이라 하고, 단위로 ( )를 사용한다.

10 전기 기구가 같은 성능이라면 소비 전력이 더 ( 작은, 큰 ) 

전기 기구가 효율이 더 좋다.

11 전기 기구의 소비 전력과 사용한 ( )의 곱을 전력

량이라 하고, 단위로 ( )를 사용한다.

개념 확인 문제1

VI . 에너지 전환과 보존  | 동아 |

4종 교과서에 제시된 모든 문제를 정리하여 출판사별로 구성하였습니다.
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ㄱ. 물체의 속력

ㄴ. 물체의 운동 에너지

ㄷ. 물체의 역학적 에너지

ㄹ. 물체에 작용하는 중력의 크기

ㅁ. 물체의 중력에 의한 위치 에너지

보기

정답과 해설 84쪽

13 오른쪽 그림은 위로 던져 올린 공의 운

동을 일정한 시간 간격으로 나타낸 것

이다. ( ) 안에 알맞은 말을 고르시

오.(단, 공기 저항은 무시한다.) 

⑴  공의 운동 에너지는 A가 B보다   

( 작다, 크다, 같다 ).

⑵  공의 중력에 의한 위치 에너지는 A가 B보다 ( 작다, 

크다, 같다 ).

⑶  공의 역학적 에너지는 ( A가 B보다 작다, A가 B

보다 크다, A와 B가 같다.)

16 오른쪽 그림은 자유 낙하 하는 물체의 운

동을 떨어지기 시작한 순간부터 0.2초 간

격으로 나타낸 것이다. 0.2초일 때와 0.6

초일 때 같은 것만을 보기에서 있는 대로 

고르시오.(단, 공기 저항은 무시한다.)

18 그림은 코일을 감은 플라스틱 관을 통해 낙하시킨 질량 

2 kg의 자석이 A에서 B까지 운동하는 모습을 나타낸 

것이다. 

15 그림과 같이 롤러코스터가 레일 위를 운동하고 있다. 

B

A

B

A

이에 대한 설명으로 옳은 것은?(단, 공기 저항 및 마찰

은 무시한다.)

①  A → B로 운동하는 동안 운동 에너지가 중력에 

의한 위치 에너지로 전환된다.

② B 지점에서 운동 에너지는 0이다.

③ 운동 에너지는 F 지점에서 가장 크다.

④  중력에 의한 위치 에너지는 C 지점에서 가장 크다.

⑤  E 지점에서 운동 에너지는 A와 E의 중력에 의한 

위치 에너지의 차와 같다.

14 오른쪽 그림과 같이 공을 공중에

서 가만히 놓아 떨어뜨렸다. 이때 

공이 낙하하는 동안 공의 에너지

에 대한 설명으로 옳은 것을 보기

에서 모두 고른 것은?(단, 공기 저

항은 무시한다.)

ㄱ.  운동 에너지가 중력에 의한 위치 에너지로 전환

된다.

ㄴ.  가장 높은 위치에서 물체의 운동 에너지는 최소

이다.

ㄷ.  바닥에 도달하는 순간 공의 운동 에너지는 공을 

떨어뜨리기 직전 공의 위치 에너지와 같다.

보기

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄷ  ⑤ ㄴ, ㄷ

A

B D

F
E

C

기ળݶ

ㄱ. 자석을 코일 속에서 멀리 할 때

ㄴ. 코일을 움직여 자석을 코일 속에 넣을 때

ㄷ. 자석을 코일 속에 넣어 둔 채로 가만히 있을 때

ㄹ. 코일 속에서 자석을 넣고 왔다 갔다 반복할 때

보기

17 오른쪽 그림은 검류계와 연결

된 코일 속에 자석을 가까이 

하는 모습을 나타낸 것이다.

⑴  이와 같은 상황에서 일

어나는 에너지 전환을 

서술하시오. 

⑵  검류계의 바늘이 움직이는 상황만을 보기에서 있

는 대로 골라 쓰시오. 

코ੌ

Ѩ҅ܨ

자석이 A에서 B까지 낙하하는 동안 전기 에너지로 전환

된 역학적 에너지는 몇 J인지 구하시오.(단, 공기 저항 

및 마찰은 무시한다.)

A 지점의 높이：60 cm
자석의 속력：0

B 지점의 높이：10 cm
자석의 속력：3 m/s

A

B
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19 다음과 같이 전기 에너지를 전환하여 이용하는 예에는 

무엇이 있는지 예를 한 가지씩 쓰시오. 

⑴ 전기 에너지 → 빛에너지

⑵ 전기 에너지 → 열에너지

⑶ 전기 에너지 → 역학적 에너지

22 그림은 서로 다른 두 전구 (가)와 (나)를 1시간 동안 사용

할 때 전구에서 방출된 에너지를 나타낸 것이다. 

24 전기 에너지를 절약할 수 있는 구체적인 방법을 두 가지 

이상 서술하시오. 

21 에너지에 관한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고르

시오. 

⑴ 각 전구의 소비 전력을 구하시오. 

⑵  두 전구 중 효율이 좋은 전구는 무엇인지 그 까닭과 

함께 서술하시오.

20 소비 전력과 전력량에 관한 설명으로 옳은 것을 보기에서 

모두 고른 것은?

① ㄴ  ② ㄹ   ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄹ  ⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

ㄱ.  소비 전력의 단위로 J(줄), 전력량의 단위로 

Wh(와트시)를 사용한다.

ㄴ.  가전제품의 소비 전력이 클수록 같은 시간 동

안 더 많은 전기 에너지를 소비한다.

ㄷ.  소비 전력이 10 W인 가전제품을 10초 동안 

사용했을 때 소비한 전력량은 100 Wh이다.

ㄹ.  어떤 전구가 1초 동안 5 J의 빛에너지를 방출

했다면, 이 전구의 소비 전력은 5 W이다.

보기

ㄱ.  발전기는 역학적 에너지를 전기 에너지로 전환

하는 장치이다.

ㄴ.  자동차 연료의 화학 에너지 일부는 자동차의 

운동 에너지로 전환되고, 나머지는 소멸된다.

ㄷ.  전기 에너지는 다양한 다른 에너지로 전환하여 

이용할 수 있다는 장점을 갖는다.

ㄹ.  10초 동안 50 J의 전기 에너지를 소비하는 전

기 기구의 소비 전력은 50 W이다.

ㅁ.  소비 전력이 100 W인 전기 기구를 30분 동안 

사용할 때의 전력량은 50 Wh이다.

보기

23 표는 어느 가정에서 일주일 동안 사용한 가전제품의 소

비 전력과 각 가전제품을 사용한 시간을 나타낸 것이다. 

가전제품 소비 전력 사용 시간

선풍기 30 W 10시간

헤어드라이어 1200 W 3시간

전자레인지 1800 W 30분

진공청소기 1000 W 2시간

세탁기 600 W 3시간

욕실 조명 50 W 8시간

⑴  일주일 동안 가장 많은 전력량을 소비한 가전제품

은 무엇인지 쓰시오. 

⑵  일주일 동안 가장 적은 전력량을 소비한 가전제품

은 무엇인지 쓰시오. 

⑶  이 가정에서 일주일 동안 사용한 전력량은 총 얼마

인지 구하시오. 

⑷  전기 요금이 1 kWh당 300원일 때, 이 가정의 

한 달 전기 요금은 얼마인지 구하시오.(단, 한 달은 

4주로 계산한다.)

ীց૑ࡄ

(54000 J)

ৌীց૑

(54000 J)
ৌীց૑

(36000 J)

ীց૑ࡄ

(72000 J)

(가) (나)

(20)3-2오투_밀착문제(26~74).indd   54 2019. 8. 7.   오후 2:14



교과서 밀착 문제    55

01 관측자와 물체 사이의 거리가 멀수록 시차는 ( 커, 작아 )

진다.

02 지구에서 별을 6개월 간격으로 관측하여 측정한 시차의

1
2

 을 ( )라고 한다.

03 별의 연주 시차에 대한 설명으로 옳은 것은 ◯, 옳지 않은 

것은 ×로 표시하시오.

⑴ 별의 연주 시차와 별까지의 거리는 비례한다.

      ( )

⑵ 1 pc은 연주 시차가 1''인 별까지의 거리이다.

      ( )

⑶  연주 시차로는 대체로 100 pc보다 멀리 있는 별

까지의 거리를 측정한다.       ( )

04 우리 눈에 보이는 별의 밝기를 등급으로 나타낸 것을 

㉠ ( )이라 하고, 별이 10 pc의 거리에 있다고 가

정할 때의 밝기를 등급으로 나타낸 것을 ㉡ ( )이

라고 한다.

05 별의 겉보기 등급에 대한 설명이면 ‘겉’, 절대 등급에 대

한 설명이면 ‘절’이라고 쓰시오.

⑴ 별의 실제 밝기를 비교할 때 이용할 수 있다.

      ( )

⑵  지구에서 별까지의 거리는 고려하지 않고 정한 등급

이다.       ( )

06 (겉보기 등급-절대 등급) 값이 큰 별일수록 지구에서 

별까지의 거리는 ( ).

개념 확인 문제1 07 겉보기 등급과 절대 등급이 같은 별까지의 거리는 

( ) pc이다.

08 붉은색을 띠는 별보다 파란색을 띠는 별의 표면 온도가 

( 높다, 낮다 ).

09 별은 표면 온도가 낮을수록 ㉠ ( )색을 띠고, 표면 

온도가 높을수록 ㉡ ( )색을 띤다.

10 우리은하는 위에서 보면 막대 나선 모양이고, 옆에서 보

면 ( ) 모양이다.

11 우리은하의 지름은 약 ( ) pc이다.

12 우리은하는 지름이 약 10만 광년인 막대 나선 모양 이

고, ( )는 은하 중심에서 약 3만 광년 떨어진 나

선팔에 있다.

VII . 별과 우주  | 비상교육 |

4종 교과서에 제시된 모든 문제를 정리하여 출판사별로 구성하였습니다.

정답과 해설 85쪽

13 우리은하에 대한 설명으로 옳은 것은 ◯, 옳지 않은 것은 

×로 표시하시오.

⑴ 태양계는 우리은하의 중심에 있다.       ( )

⑵ 우리은하에는 나선 모양의 팔이 있다.       ( )

⑶ 우리은하는 약 2천억 개의 별을 포함한다. 

      ( )
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20 우주 탐사는 ( )를 이해하는 활동으로 인류에게 

많은 영향을 준다.

21 ( )는 우주를 이해하고자 우주를 탐색하고 조사

하는 활동이다.

22 우주 탐사에 대한 설명으로 옳은 것은 ◯, 옳지 않은 것

은 ×로 표시하시오.

⑴ 우주를 이해하기 위한 활동이다.       ( )

⑵ 여러 산업 분야에 활용되고 있다.       ( )

⑶ 인류의 일상생활과는 관련이 없다.       ( )

14 우리은하에는 많은 별이 모여 집단을 이루는 천체인 

㉠ ( )과 성간 물질이 모여 구름처럼 보이는 천체

인 ㉡ ( )이 있다.

16 별과 별 사이에 퍼져 있는 가스와 티끌 등을 무엇이라고 

하는가?

15 수십 개￣수만 개의 별들이 엉성하게 흩어져 있는 성단

을 ( )이라고 한다.

17 그림은 우리은하를 이루는 천체의 모습이다. 천체의 종

류를 쓰시오.

⑴ 

 종류： 

⑵ 

 종류： 23 그림은 지구에서 별 S를 6개월 간격으로 관측하는 모

습을 나타낸 것이다.

개념 적용 문제2

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고르시오.

ㄱ. 별 S의 연주 시차는 1''이다.

ㄴ. 지구에서 별 S까지의 거리는 1 pc이다.

ㄷ.  별 S보다 멀리 있는 별은 연주 시차가 별 S보다 

작다.

보기

1˝

కন ૑ҳ

߹ S

18 멀리 떨어져 있는 은하들일수록 서로 더 ( 빨리, 천천히 ) 

멀어진다.

19 우주가 팽창하기 때문에 우주에서 은하와 은하 사이의 

거리는 서로 ( )진다.
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24 그림은 지구에서 관측한 두 별의 모습으로, 별 (가)는 파

란색을 띠고, 별 (나)는 붉은색을 띤다.

별 (가)와 (나)의 색이 서로 다른 까닭은 무엇인가?

① 두 별의 밀도가 다르기 때문이다.

② 두 별의 밝기가 다르기 때문이다.

③ 두 별의 질량이 다르기 때문이다.

④ 두 별까지의 거리가 다르기 때문이다.

⑤ 두 별의 표면 온도가 다르기 때문이다.

(가) (나)

27 오른쪽 그림과 같은 천체에 대

한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 태양계를 포함한 은하이다.

②  수만 개의 별들이 모여 있

는 천체이다.

③ 옆에서 보면 중심부가 볼록한 원반 모양이다.

④  별들이 공 모양으로 모여 있는 구상 성단을 포함

한다.

⑤  성간 물질이 주변의 별빛을 반사하는 반사 성운을 

포함한다.

B

A

25 (가)￣(다)의 별을 표면 온도가 높은 것부터 순서대로 

나열하시오.

(가) 황색의 태양

(나) 청백색의 리겔

(다) 적색의 베텔게우스

26 표는 별 (가)와 (나)의 특징을 나타낸 것이다.

⑴  두 별 중 실제 밝기가 더 밝은 별을 쓰고, 그 까닭 

을 서술하시오.

⑵  두 별 중 연주 시차가 더 큰 별을 쓰고, 그 까닭을 

서술하시오.

⑶  두 별 중 표면 온도가 더 높은 별을 쓰고, 그 까닭 

을 서술하시오.

구분 (가) (나)

겉보기 등급 2 1

절대 등급 -7 -1

색 흰색 붉은색

28 그림 (가), (나)는 우리은하에서 관측할 수 있는 천체를 

나타낸 것이다.

(가) (나)

(가)는 밝게 보이지만, (나)는 어둡게 보이는 까닭을 서술

하시오.

29 그림은 우주 팽창을 모형으로 나타낸 것이다.

⑴  풍선의 표면과 스티커가 비유하는 것을 각각 쓰 

시오.

⑵  위 모형을 바탕으로 우주가 팽창할 때 나타나는 

현상을 서술하시오.

झ౭ழ

풍선
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32 은하가 서로 멀어지는 까닭은 무엇인지 서술하시오.

35 그림은 화성의 표면을 탐사하는 탐사 로봇을 나타낸 것

이다.

화성은 표면이 단단한 암석으로 이루어져 있으며, 

물이 흘렀던 흔적이 있다. 주로 이산화 탄소로 이

루어진 대기는 희박하여 낮과 밤의 표면 온도 차이

가 매우 크다.

다음에 제시된 화성의 특징을 근거로 화성 탐사에 탐사 

로봇을 사용하는 것이 유리한 까닭을 서술하시오.

30 우주에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 

것은?

ㄱ. 수많은 은하가 있다.

ㄴ. 우주는 팽창하고 있다.

ㄷ. 은하 사이의 거리는 가까워진다.

ㄹ. 우주의 중심에는 우리은하가 있다.

보기

34 우주 탐사 과정에서 개발된 과학기술을 일상생활에 활

용한 예로 옳은 것을 보기에서 모두 고르시오.

ㄱ. 농구공   ㄴ. 정수기

ㄷ. 태양 전지   ㄹ. 화재경보기

보기

33 다음 글에서 설명하는 우주 탐사 장비는 무엇인가?

① 로켓   ② 탐사 로봇

③ 우주 망원경   ④ 우주 탐사선

⑤ 우주 왕복선① ㄱ, ㄴ  ② ㄱ, ㄷ ③ ㄴ, ㄷ   

④ ㄴ, ㄹ ⑤ ㄷ, ㄹ

지구 둘레를 돌면서 천체를 관측하는 장비이다. 지

구 대기의 영향을 받지 않아 멀리 떨어진 천체 사

진을 훨씬 선명하게 얻을 수 있다.

① ㄱ  ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ   

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

31 우주 팽창에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 

고른 것은?

ㄱ. 은하들 사이의 거리는 멀어진다.

ㄴ. 팽창하는 우주에는 중심이 없다.

ㄷ.  서로 멀리 떨어져 있는 은하일수록 더 빨리 멀어

진다.

보기
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01 관측자의 위치에 따라 가까운 물체의 위치가 멀리 있는 

배경에 대해 다르게 보이는 각도를 무엇이라고 하는지 

쓰시오.

02 지구에서 6개월 간격으로 관측한 별의 시차의 
1
2

 을 무

엇이라고 하는지 쓰시오.

03 지구에서 별까지의 거리가 멀수록 연주 시차는 ( 커, 작아 )

진다.

04 실제 밝기가 같은 별의 밝기가 다르게 보이는 까닭은 

별까지의 ( )가 다르기 때문이다.

05 1등급인 별은 6등급인 별보다 약 ㉠ ( )배 밝고, 

1등급 간의 밝기 차이는 약 ㉡ ( )배이다.

06 우리 눈에 보이는 별의 밝기를 기준으로 정한 등급을 

무엇이라고 하는지 쓰시오.

07 별까지의 거리를 10 pc으로 가정하고 별의 밝기 등급

으로 나타낸 것을 무엇이라고 하는지 쓰시오.

08 절대 등급은 별이 ( )의 거리에 있을 때의 밝기를 

등급으로 나타낸 것이다.

09 적색 별과 청색 별 중에서 표면 온도가 더 높은 것은 

( ) 별이다.

10 태양계가 속해 있는 은하를 무엇이라고 하는지 쓰시오.

개념 확인 문제1 11 태양계는 우리은하 중심에서 약 8.5 kpc 떨어진 ( ) 

에 위치하고 있다.

12 수십￣수만 개의 별들이 비교적 엉성하게 모여 있는 집

단을 ( ) 성단이라고 한다.

13 성간 물질이 많이 모여 있어 구름처럼 보이는 천체를 

무엇이라고 하는지 쓰시오.

14 우리은하 밖에 존재하는 수많은 은하를 ( )라고 

한다.

15 외부 은하는 은하의 ( )을 기준으로 타원 은하, 

나선 은하, 불규칙 은하로 분류한다.

16 정상 나선 은하와 막대 나선 은하를 분류하는 기준은 

( )의 유무이다.

17 약 138억 년 전, 대폭발 이후 계속 팽창하여 현재와 같

은 우주로 되었다는 이론을 ( )이라고 한다.

18 우주를 탐사하면 지구에서 부족하거나 고갈되어 가는 

( )을 채취할 수 있다.

19 지구 대기 밖의 우주 공간에서 천체를 관측하는 망원경

을 무엇이라고 하는지 쓰시오.

20 우주 탐사 장비를 두 가지 쓰시오.

VII . 별과 우주  | 미래엔 |
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⑴  그림에서 지구와 별의 위치에 해당하는 곳은 어디

인지 쓰시오.

⑵  영찬이가 C, D 위치에서 선생님을 바라본다면 연주 

시차에 해당하는 값은 어떻게 변할지 서술하시오.

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 1등급은 6등급보다 약 100배 밝다.

ㄴ. 1등급 사이의 밝기 차이는 약 2.5배이다.

ㄷ.  어느 별까지의 거리가 3배 멀어진다면 우리 눈에 

 보이는 별의 밝기는 원래의 1/9배가 된다.

보기

21 그림은 영찬이가 연주 시차의 원리를 알아보기 위해 A

에서 B로 위치를 옮겨서 선생님을 바라보는 모습을 나

타낸 것이다.

22 화성에서 어떤 별의 연주 시차를 측정할 때 지구에서 

측정한 값과 어떻게 다를지 서술하시오.

23 별의 밝기와 등급을 설명한 내용으로 옳은 것을 보기에서 

모두 고른 것은?

개념 적용 문제2 24 표는 별 A￣D의 겉보기 등급과 절대 등급을 나타낸 것

이다.

26 태양을 목성에서 볼 때와 지구에서 볼 때 겉보기 등급

과 절대 등급을 비교하여 서술하시오.

27 우리 눈에 보이는 별의 밝기로 별의 실제 밝기를 비교

할 수 없는 까닭을 서술하시오.

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 것은?

① ㄱ, ㄴ  ② ㄱ, ㄷ  ③ ㄴ, ㄷ

④ ㄴ, ㄹ  ⑤ ㄷ, ㄹ

구분 A B C D

겉보기 등급 -2 5 3 1

절대 등급 -2 2 3 6

25 표는 별 A￣C의 겉보기 등급과 절대 등급을 나타낸 것

이다.

맨눈으로 볼 때 가장 어둡게 보이는 별과 실제 밝기가 

가장 어두운 별을 순서대로 쓰시오.

구분 A B C

겉보기 등급 -2 5 3

절대 등급 -2 2 3

ㄱ. 별 A는 10 pc보다 가까이 있다.

ㄴ. 실제로 가장 밝은 별은 B이다.

ㄷ. 별 C는 지구로부터 10 pc의 거리에 있다.

ㄹ. 맨눈으로 볼 때 가장 밝게 보이는 별은 D이다.

보기

B' A'

A B

C D

A B

C D

선שࢤ
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28 그림은 별 A, B를 6개월 간격으로 관측한 것이고, 표

는 두 별의 겉보기 등급과 색깔을 나타낸 것이다.
32 만약 태양계가 우리은하의 중심에 있다면 은하수는 어떤 

모습으로 보일지 서술하시오.

34 우리은하의 중심부와 나선팔 중 청색이 더 강하게 나타

나는 부분을 쓰고, 그 까닭을 서술하시오.

35 그림은 궁수자리 부근을 촬영한 모습을 나타낸 것이다.

29 가스레인지와 양초의 불꽃색 중 온도가 더 낮은 것을 

고르고, 그렇게 생각한 까닭을 서술하시오.

30 어느 두 별까지의 거리와 표면 온도를 비교하기 위해서는 

별의 어떤 물리량을 관측해야 하는지 각각 서술하시오.

31 우리은하에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 나선팔이 여러 개 있다.

② 중심부에는 막대 모양이 나타난다.

③ 성간 물질, 성운, 성단 등을 포함한다.

④  여름철에는 겨울철보다 은하수가 더 희미하게 관

측된다.

⑤  태양계는 우리은하 중심에서 약 8.5 kpc 떨어져 

있다.

A B B A

0.07 0.03

별 B가 별 A보다 큰 값을 가지는 것을 보기에서 모두 

고른 것은?

① ㄱ  ② ㄷ   ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

구분 A B

겉보기 등급 1 1

색깔 청색 황백색

ㄱ. 표면 온도   ㄴ. 절대 등급

ㄷ. 지구로부터의 거리

보기

33 그림 (가)와 (나)는 서로 다른 천체의 모습을 나타낸 것

이다.

(가) (나)

천체 (가)와 (나)의 종류를 각각 쓰고, (가)와 (나) 천체를 

구성하는 별들의 온도를 비교하시오.

점선으로 둘러싸인 영역은 주변에 비해 어둡게 보인다. 

그 까닭을 서술하시오.
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36 은하를 모양에 따라 분류할 때, 우리은하는 어느 은하에 

속하는지 서술하시오.
40 만약 우주가 팽창하지 않는다면, 시간에 따른 은하 사이

의 거리 분포 변화를 서술하시오.

41 대폭발 우주론(빅뱅 우주론)에 대한 설명으로 옳지 않은 

것은?

① 현재 우주는 계속 팽창하고 있다.

②  현재 외부 은하들은 모두 우리은하를 중심으로 가

까워지고 있다.

③  우주는 약 138억 년 전에 대폭발이 일어나 생성

되었다.

④  대폭발이 일어날 당시 우주의 밀도는 현재보다 컸

을 것이다.

⑤ 대폭발 이후 점차 식으면서 별과 은하가 만들어졌다.

42 우주 망원경과 비교하여 우주 탐사선의 장점과 단점을 

한 가지씩 서술하시오.

43 과학자들은 우주 정거장에서 어떤 과학 활동을 하는지 

서술하시오.

44 우주 쓰레기를 효율적으로 제거하는 방법을 한 가지 서술

하시오.
39 우리은하와 외부 은하 사이의 거리가 점점 멀어지는 까닭

을 서술하시오.

37 그림 (가)와 (나)는 서로 다른 외부 은하를 나타낸 것이다.

(가) (나)

(가)와 (나) 은하의 공통점과 차이점을 서술하시오.

38 다음은 스티커를 은하라고 가정하고, 풍선을 이용하여 

우주의 팽창을 이해하기 위한 실험이다.

[실험 과정]

(가)  바람을 조금 불어 넣은 풍선의 표면에 스티커

를 붙인다.

(나)  풍선을 크게 분 후 스티커 사이의 거리 변화를 

비교한다.

➡

이 실험을 바탕으로 팽창하는 우주에서 은하 사이의 거리

는 어떻게 변하는지 서술하시오.
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01 물체까지의 거리와 시차는 ( )한다.

02 연주 시차가 클수록 별까지의 거리가 ( 가깝, 멀 )다.

03 10 pc의 거리에 있는 어떤 별의 겉보기 등급이 2등급

이었다면, 이 별의 절대 등급은 몇 등급일까?

04 적색으로 보이는 베텔게우스는 황색으로 보이는 태양보

다 표면 온도가 ( 낮은, 높은 ) 별이다.

05 지구에서 바라본 우리은하의 일부로, 밤하늘에서 뿌연 

띠 모양으로 관측되는 것을 무엇이라고 하는지 쓰시오.

06 우리은하에 대한 설명으로 옳은 것은 ◯, 옳지 않은 것

은 ×로 표시하시오.

⑴ 별들이 거의 고르게 분포하고 있다.       ( )

⑵ 우리은하 중심부에 막대 모양의 구조가 있다.

      ( )

⑶  옆에서 보면 납작한 원반 모양으로 보이고, 위에

서 보면 중심부를 나선팔이 휘감은 모양으로 보인

다.       ( )

⑷ 태양계는 우리은하의 중심에 위치한다.  ( )

개념 확인 문제1 07 우리은하 안에서 수많은 별들이 좁은 공간에 집단을 이

루고 있는 천체를 ㉠ ( 성단, 성운 )이라 하고, 별과 별 

사이에 성간 물질이 많이 모여 있어 구름처럼 보이는 

천체를 ㉡ ( 성단, 성운 )이라고 한다.

08 우주는 부풀어 오르는 풍선 표면처럼 모든 방향으로 균

일하게 ( 수축, 팽창 )하고 있다.

09 풍선 모형 실험에 대한 설명으로 옳은 것은 ◯, 옳지 않은 

것은 ×로 표시하시오.

⑴ 풍선의 내부 공간은 우주를 나타낸다.       ( )

⑵  풍선이 부풀 때 풍선 표면에 붙인 스티커 사이의 

간격은 모두 멀어진다.       ( )

⑶  풍선이 부풀 때 풍선 표면에서 팽창의 중심은 존재

하지 않는다.       ( )

10 ( ) 때문에 멀리 있는 외부 은하들이 모두 멀어지

는 것으로 관측된다.

11 기능성 옷감, 전자레인지, 정수기 등은 ( ) 탐사를 

위해 개발된 기술이 실생활에 이용되는 사례이다.

12 1957년 인류 최초의 인공위성 스푸트니크 1호를 시작

으로 1960년대에는 달 탐사, 1970년대에는 ( ) 

탐사가 주로 이루어졌다.

VII . 별과 우주  | 천재교과서 |
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15 별의 밝기와 등급에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 

모두 고르시오.

13 한쪽 눈으로만 물체를 보면 원근감을 느끼기 어렵다. 그 

까닭을 시차와 관련지어 서술하시오.

개념 적용 문제2

18 ( ) 안에 알맞은 말을 쓰시오.

⑴  별의 연주 시차를 측정하면 별까지의 ( )를 

구할 수 있다.

⑵  별의 색을 관측하여 별의 ( )를 알아낼 수 

있다.

14 그림은 지구에서 관측한 별 S의 시차를 나타낸 것이다.

⑴ 별 S의 연주 시차를 구하시오.

⑵  화성에 있는 관측자가 화성이 공전하는 동안 별 S

의 시차를 관측하였다면 별 S의 시차는 어떻게 달

라질지 설명하시오.(단, 화성에서 태양까지의 거

리는 약 1.5 AU이다.)

S1

S2

천
구
면కন

1
߹ S1AU

૑ҳ

ㄱ. 어둡게 보이는 별일수록 겉보기 등급이 작다.

ㄴ.  절대 등급과 겉보기 등급이 같은 별은 10 pc의 

거리에 있다.

ㄷ. 1등급 간의 밝기 차는 약 2.5배이다.

보기

16 그림은 오리온자리의 모습과 세 별 A, B, C의 색을 나타

낸 것이다.

별 색

A 적색

B 청색

C 청백색

A

B

C

별 A, B, C를 표면 온도가 낮은 것부터 순서대로 쓰고, 

그렇게 생각한 까닭을 서술하시오.

ㄱ. 가까운 별일수록 연주 시차가 크다.

ㄴ.  태양은 북극성보다 밝게 보이므로 겉보기 등급

이 더 크다.

ㄷ. 별의 표면 온도가 높을수록 적색을 띤다.

보기

17 별의 특징에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 

고른 것은?

① ㄱ  ② ㄷ   ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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ㄱ. (가)는 구상 성단이다.

ㄴ. (나)의 성단은 주로 우리은하 중심부에 분포한다.

ㄷ.  (나)는 (가)보다 온도가 낮은 별들로 이루어져 

있다.

보기

우주는 우리은하를 중심으로 팽창한다. 우주가 팽

창하면서 우리은하에서 가까운 곳보다 먼 곳에서 

더 빨리 팽창하고 있다.

19 도자기를 구울 때 달구어진 가마 속 온도를 측정할 수 

없던 시대에는 불꽃의 색깔을 보고 온도를 추정했다고 

한다. 이를 색과 온도의 관계로 서술하시오.

23 그림 (가), (나)는 성단을 나타낸 것이다.

25 다음은 우주 팽창에 대한 설명으로 틀린 부분을 찾아 

옳게 고쳐 쓰시오.

21 은하수에서 궁수자리 부근이 가장 밝고 폭이 넓은 까닭

을 태양계의 위치와 관련하여 서술하시오.

22 태양계가 우리은하의 중심에 위치한다고 가정하면 은하

수는 어떻게 보일지 서술하시오.

20 그림 (가)와 (나)는 각각 우리은하를 옆에서 본 모양과 

위에서 본 모양을 나타낸 것이다.

(가)와 (나)에서 태양계의 위치를 각각 고르시오

(가) 옆에서 본 모양 (나) 위에서 본 모양

A B C
D

E

ʨʩ

ʧ

(가) (나)

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고르시오.

24 그림 (가)￣(다)는 서로 다른 종류의 세 성운을 나타낸 

것이다.

(가) (나) (다)

(가), (나), (다)에 해당하는 성운의 종류를 쓰시오.(단, 

(가)는 붉은색, (다)는 파란색으로 보인다.) 
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26 그림은 (가)와 (나) 은하가 우리은하로부터 멀어지는 모습

을 나타낸 것이다.
30 화성의 유인 탐사가 달 유인 탐사에 비해 훨씬 어려운 

까닭을 서술하시오.

27 팽창하는 우주에는 특별한 중심이 없다. 이러한 우주의 

팽창을 건포도가 들어 있는 빵 반죽을 오븐에 넣어 빵 

반죽이 부풀어 오르는 상황에 비유하여 서술하시오.

28 만약 우주가 수축하고 있다면, 은하들의 운동은 어떻게 

관측되었을지 서술하시오.

29 우주 탐사의 목적 및 의의에 대한 설명으로 옳은 것을 

보기에서 모두 고르시오.

(가) 은하에서 우리은하와 (나) 은하를 관측한다면, 두 

은하는 어떻게 움직이는 것으로 관측될지 서술하시오.

਋ܻ਷ೞ(가) (나)

ㄱ. 우주에 대한 이해의 폭을 넓힌다.

ㄴ. 첨단 기술을 산업 분야와 실생활에 응용한다.

ㄷ. 인간이 거주할 수 있는 영역을 확장한다.

ㄹ. 외계 문명으로부터 첨단 기술을 얻는다.

보기

31 다음은 우주 탐사 역사를 순서 없이 나열한 것이다. 

(가), (나), (다)를 오래된 것부터 시간 순서대로 옳게 나

열한 것은?

① (가) → (나) → (다)  ② (가) → (다) → (나) 

③ (나) → (가) → (다) ④ (다) → (가) → (나) 

⑤ (다) → (나) → (가)

(가)  인류가 달에 최초로 착륙하여 탐사를 수행하

였다.

(나)  탐사 로봇 큐리오시티가 화성에 착륙하여 화

성의 지질과 대기를 조사하였다.

(다)  최초의 인공위성 발사에 성공하여 우주 탐사

가 시작되었다.

32 다음은 우주를 배경으로 하는 공상 과학 영화에서 과학

적 원리에 어긋나는 장면을 기록한 것이다. 

(가), (나)에 나타난 과학적 오류를 서술하시오. 

(가) 우주선이 날아갈 때 소리가 들린다.

(나)  서로 멀리 떨어진 곳에서 거의 동시에 대화를 

한다.
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01 관측하는 위치에 따라 가까이 있는 물체의 위치가 멀리 

있는 배경에 대해 달라져 보이는 각도를 무엇이라고 하

는지 쓰시오.

02 지구에서 별을 6개월 간격으로 관측하여 측정한 시차의

1
2

 을 무엇이라고 하는지 쓰시오.

03 연주 시차가 클수록 별까지의 거리가 ( )다.

04 별의 밝기에 대한 설명으로 옳은 것은 ◯, 옳지 않은 것은 

×로 표시하시오.

⑴ 겉보기 등급이 작은 별일수록 밝게 보인다.

      ( ) 

⑵ 태양은 우주에서 절대 등급이 가장 작은 별이다.

      ( ) 

⑶  거리가 10 pc인 별은 겉보기 등급이 절대 등급보

다 크다.       ( )

05 붉은색을 띠는 별은 파란색을 띠는 별보다 표면 온도가 

( 높다, 낮다 ).

개념 확인 문제1 06 별에 대한 설명으로 옳은 것은 ◯, 옳지 않은 것은 ×로 

표시하시오.

⑴ 연주 시차가 클수록 별까지의 거리가 가깝다.

      ( ) 

⑵  별까지의 거리가 3배로 멀어지면 그 별의 밝기는 

9배 밝게 보인다.       ( )

⑶ 1등급인 별은 6등급인 별보다 약 100배 밝다.

      ( ) 

⑷ 별의 실제 밝기는 겉보기 등급으로 비교한다.

      ( ) 

⑸  흰색 별, 붉은색 별, 파란색 별 중 표면 온도가 가

장 낮은 별은 흰색 별이다.       ( )

07 우리은하는 중심에 ( ) 모양의 구조가 있고 나선

팔이 휘감고 있다.

08 수만￣수십만 개의 별들이 공 모양으로 빽빽하게 모여 

있는 성단을 무엇이라고 하는지 쓰시오.

09 성간 물질이 많이 모여 구름처럼 보이는 것을 무엇이라

고 하는지 쓰시오.

10 우리은하 밖에 존재하는 은하들을 무엇이라고 하는지 

쓰시오.

11 대폭발로 시작된 우주는 현재에도 계속 ( 팽창, 수축 )하

고 있다.

VII . 별과 우주  | 동아 |
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12 천체 주위를 공전하도록 만든 인공의 장치로, 기상 관

측, 통신, 천체 관측 등에 이용되는 우주 탐사 장비를 무

엇이라고 하는지 쓰시오.

16 그림은 별의 밝기와 거리의 관계를 나타낸 것이다. 

13 우리나라가 2009년에 완공하여 운영하고 있는 우주 

센터는 ( )이다.

14 우주에 대한 설명으로 옳은 것은 ◯, 옳지 않은 것은 ×

로 표시하시오.

⑴  은하수는 지구에서 우리은하의 일부를 바라본 모

습이다.       ( )

⑵  산개 성단은 주로 우리은하의 중심부에 분포한다.   

    ( )

⑶  반사 성운은 어둡게 보인다.       ( )

⑷  우주가 팽창하여 대부분의 은하들은 서로 멀어지

고 있다.       ( )

⑸  우주 탐사를 위해 개발된 과학 기술은 일상생활에 

이용되고 있다.       ( )

만약 별 S까지의 거리가 멀어지면, 연주 시차는 어떻게 

변하는지 서술하시오.

15 그림은 지구에서 6개월 간격으로 관측한 별 S의 시차

를 나타낸 것이다.

개념 적용 문제2

S1

S2

천
구
면కন

1
߹ S1AU

૑ҳ

별까지의 거리가 5배로 멀어지면, 별의 밝기는 어떻게 

변하는지 서술하시오.

⑴ 맨눈으로 볼 때 가장 어둡게 보이는 별을 쓰시오.

⑵ 실제로 가장 어두운 별을 쓰시오.

⑶  별까지의 거리가 10 pc보다 가까운 별을 있는 대로 

고르시오.

ߓ1

ߓ

ߓ

1

ߓ2

기ߋ

Ѣܻ
ߓ3

੉ࡄ
나য়ח Ҕ

1
4

1
9

18 표는 여러 가지 별의 겉보기 등급과 절대 등급을 나타낸 

것이다.

별 겉보기 등급 절대 등급

시리우스 -1.44 -1.5

베가 -0.03 -0.6

리겔 -0.18 -6.7

베텔게우스 -0.45 -5.1

가로등 빛의 밝기가 거리에 따라 다르게 보이는 까닭을 

서술하시오.

17 그림은 밝기가 모두 같은 가로등이 줄지어 선 모습이다.
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19 별마다 색깔이 다르게 보이는 까닭을 서술하시오. 22 그림은 말머리성운을 나타낸 것이다.

24 우주 탐사의 의의 및 영향으로 옳은 것을 보기에서 모

두 고르시오.

21 그림은 우리은하의 일부를 본 모습이다.

이와 같이 우리은하가 희뿌연 띠 모양으로 보이는 까닭

을 서술하시오.

20 그림은 오리온자리의 모습을 나타낸 것이다.

베텔게우스는 리겔보다 붉은색으로 보이는데, 그 까닭

을 서술하시오. 

베텔게우스

리겔

말머리성운이 어둡게 보이는 까닭을 서술하시오.

23 그림은 우주 팽창을 알아보기 위한 실험을 나타낸 것이다.

풍선 표면과 스티커는 각각 무엇에 비유되는지 서술하

시오.

➡

ㄱ. 지구 환경과 생명에 대해 깊이 이해할 수 있다.

ㄴ. 첨단 과학 기술이 우리 생활에 이용된다.

ㄷ. 직업이 다양해진다.

ㄹ. 학문과 기술 발전에 도움이 된다.

보기
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이 사례가 인류의 사고방식에 미친 영향으로 옳은 것을 

보기에서 모두 고르시오.

ㄱ. 생물체를 보는 관점이 달라졌다.

ㄴ.  자연 현상을 이해하고 그 변화를 예측할 수 있게 

하였다.

ㄷ. 합리적이고 실험적인 방법을 경시하기 시작했다.

보기

•천체 관측으로 태양 중심설의 증거 발견

•현미경을 이용한 세포의 발견

•만유인력 법칙과 운동 법칙의 발견

07 다음은 몇 가지 과학기술의 발달과 관련한 사례이다.

개념 적용 문제2

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 

ㄱ.  항생제와 백신이 개발되어 인류의 평균 수명이 

늘어났다.

ㄴ.  질소 비료가 개발된 후 토양이 오염되어 식량 

부족 문제가 발생하였다.

ㄷ.  전화기가 발명되어 멀리 떨어진 사람과 음성으

로 정보를 주고받게 되었다.

보기

08 과학기술이 인류 문명의 발달에 미친 영향으로 옳은 것

을 보기에서 모두 고른 것은?

09 오른쪽 그림은 증기 기관을 

동력으로 하는 기관차를 나

타낸 것이다. 이 기관차가 인

류 문명의 발달에 미친 영향

을 서술하시오. 

01 암모니아를 합성하는 기술을 이용하여 개발된 질소 비

료는 ( ) 증대에 큰 역할을 하였다.

02 과학적 원리의 발견, 기술의 발달, 기기의 발명 등

( )기술은 인류 문명의 발달에 큰 영향을 미쳤다.

03 인류는 망원경으로 천체를 관측하여 ( )의 증거

를 발견하면서 경험 중심의 과학적 사고를 중요시하게 

되었다.

04 ( ) 농장에서는 농산물이 성장하는 데 좋은 환경

을 자동으로 유지하여 농산물의 생산량을 늘리고 품질

을 높이고 있다.

05 ( )의 개발은 소아마비와 같은 질병을 예방할 수 

있게 하였다.

06 과학 원리나 기술을 활용하여 기존의 제품을 개선하거

나 새로운 제품 또는 시스템을 개발하는 창의적인 과정

을 ( )라고 한다.

개념 확인 문제1

VIII . 과학기술과 인류 문명  | 비상교육 |

4종 교과서에 제시된 모든 문제를 정리하여 출판사별로 구성하였습니다.
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이 글을 바탕으로 산불 현장에서 무인 비행기를 활용할

때 예상되는 변화를 다음 용어를 포함하여 서술하시오.

ㄱ.  사용자의 다양한 취향을 고려하여 모양과 색상

을 다양하게 만든다.

ㄴ.  화면이 깨질 때 파편이 튀지 않는 유리를 사용

하여 안전성을 높인다.

ㄷ.  편리성을 고려하여 주위의 소리까지 전달할 수 

있는 마이크를 사용한다.

보기

10 우리 생활에 이용되는 과학기술의 유용성에 대한 설명

으로 옳지 않은 것은?

① 스마트 기기로 야외에서 영화를 감상한다.

② 병원에 가지 않고 집에서 원격 진료를 받을 수 있다.

③ 정보 통신망의 발달로 정보가 한 곳으로 집중된다.

④ 생명 공학 기술로 해충에 강한 농산물을 재배한다.

⑤  위성 위치 확인 시스템을 이용하여 버스가 도착하는 

시간을 미리 알 수 있다.

12 다음은 산불이 났을 때 소방관이 겪는 어려움에 대한 

글이다.

15 공학적 설계로 스마트폰을 개발할 때 고려해야 하는 점

으로 옳은 것을 보기에서 모두 고르시오.

정답과 해설 87쪽

이 사례를 바탕으로 과학기술의 발달이 문화생활에 미친 

영향을 서술하시오.

11 다음은 문화 예술 분야에서 과학기술이 이용된 사례이다.

2011년부터 한 회사는 누리집에서 전 세계의 주요 

예술 작품을 미술관에서 실제로 보는 것처럼 감상

할 수 있는 프로젝트를 진행하고 있다. 우리나라의 

국립고궁박물관도 이 프로젝트에 참여하고 있어 누

리집에서 우리나라의 작품도 감상할 수 있다.

산의 지형적 특징 때문에 소방관이 산불 현장에 도

착하는 데 시간이 오래 걸린다. 따라서 산불의 초

기 진압이 어려워 불이 크게 번질 때가 많다. 또, 

대형 산불이 나면 소방관이 산불의 진행 방향을 파

악하기가 어렵다.

분말 소화제, 열화상 카메라

그래핀의 특성을 활용하여 컴퓨터의 편리성을 높이는 

방안을 서술하시오.

13 과학기술이 발달하면서 다양한 신소재가 개발되고 있

다. 다음은 신소재인 그래핀의 특성을 설명한 것이다.

• 탄소로 이루어진 얇은 막으로 단단한 정도가 강철

의 200배 이상이다.

•휘거나 구부려도 전기가 통한다.

⑴ 연잎이 물에 젖지 않는 과학 원리를 서술하시오.

⑵  ⑴ 의 과학 원리를 옷에 활용할 수 있는 방법을 서술

하시오.

14 다음은 연잎에 대한 글이다.

비가 내릴 때 연잎을 보면 

표면에 물방울이 맺혀 있

거나 굴러떨어지는 것을 

볼 수 있다. 이는 연잎의 

독특한 구조 때문에 나타

나는 현상이다. 연잎 표면

은 수많은 미세 돌기로 덮여 있어 연잎 위로 떨어

진 물은 표면에 접촉하는 면적이 작다. 따라서 물

방울은 연잎 속으로 스며들지 않고 흘러내린다.
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72    Ⅷ. 과학기술과 인류 문명

01 코페르니쿠스는 ( )을 주장하여 우주에 관한 인

류의 생각을 변화시켰다.

02 질병을 예방하여 인류의 수명 연장에 큰 영향을 미친 

과학 원리의 발견은 ( ) 개발이다.

03 하버는 ( ) 합성법을 개발하여 인류의 식량 문제 

해결에 기여하였다.

04 ( )이 발달하면서 책이나 신문이 널리 보급되어 

지식과 정보가 빠르게 확산되었다.

05 ( )을 이용한 기계의 사용으로 제품의 대량 생산

이 가능해지면서 수공업 중심에서 산업 사회로 변화하

였다.

06 갈릴레이는 자신이 만든 ( )을 이용하여 목성의 

위성 4개를 발견하였다.

07 과학 원리의 발견, 과학 기술의 발전과 기기의 발명으로 

인해 ( )이 발달하였다.

08 ( ) 기술이 발달함으로써 제품의 소형화, 경량화

가 가능해졌다.

09 ( ) 기술은 나노 반도체, 나노 로봇, 나노 표면 소

재 등 다양한 분야에서 활용되고 있다.

10 ( ) 기술을 통해 인류는 식량 문제를 해결하고, 

질병을 치료하는 방법을 개발하였다.

개념 확인 문제1

VIII . 과학기술과 인류 문명  | 미래엔 |

4종 교과서에 제시된 모든 문제를 정리하여 출판사별로 구성하였습니다.

ㄱ. 증기 기관은 산업 혁명의 원동력이 되었다.

ㄴ.  태양 중심설은 우주에 관한 사람들의 가치관을 

변화시켰다.

ㄷ.  망원경이 발달하면서 질병을 예방하고 치료하

는 데 큰 영향을 미쳤다.

보기

14 인류 문명의 발달과 관련 있는 내용을 보기에서 모두 

고르시오.

개념 적용 문제2

11 제초제에 내성을 가진 콩, 잘 무르지 않는 토마토는 생

명 공학 기술을 이용하여 만든 대표적인 작물이다. 이와 

같은 생물을 무엇이라 하는지 쓰시오.

12 ( ) 기술은 스마트 기기의 발달과 함께 발전하고 

있다.

13 ( )는 과학 원리나 기술을 활용하여 인간의 생활

을 편리하게 만들기 위한 제품을 개발하는 과정이다.
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15 암모니아 합성법의 개발이 인류의 식량 문제를 해결할 

수 있었던 까닭을 서술하시오.
21 생명 공학 기술을 이용한 식량 자원 생산 방법에는 어떤 

것이 있는지 서술하시오.

22 스마트 기기의 사용으로 우리 생활이 편리해진 모습으

로 옳지 않은 것은?

① 어디서든 다양한 자료를 검색할 수 있다.

② 말이 통하지 않는 외국인과 대화할 수 있다.

③ 개인 정보 유출 및 사생활 침해 가능성이 있다.

④ 외부에서도 집 안의 난방 장치를 가동할 수 있다.

⑤ 언제든지 자신이 원하는 곳에서 공부할 수 있다.

23 드론이 사생활 침해에 미치는 영향을 서술하시오.

24 다음은 유비쿼터스 컴퓨팅에 대해 설명한 것이다.

16 과학기술의 발달로 교통수단이 발달하면서 비행기가 등

장하였다. 비행기의 등장이 인류 문명의 발달에 미친 영

향을 서술하시오.

17 인터넷의 발달로 인해 우리 생활이 편리해진 점을 서술

하시오.

18 컴퓨터의 발달 과정을 조사하여 서술하시오.

19 과학기술의 발달이 우리 생활에 미친 긍정적인 영향과 

부정적인 영향을 한 가지씩 서술하시오.

20 나노 기술, 생명 공학 기술, 정보 통신 기술의 발달이 변

화시킬 우리 생활의 모습을 서술하시오.

정답과 해설 87쪽

⑴  유비쿼터스 컴퓨팅과 관련 있는 과학기술은 무엇

인지 쓰시오.

⑵  유비쿼터스 컴퓨팅이 학교의 모습을 어떻게 변화

시킬지 서술하시오.

유비쿼터스 컴퓨팅은 ‘어디에나 존재한다.’는 뜻의 

‘ubiquitous’와 컴퓨팅이 결합된 단어로, 언제 어

디서나 자유롭게 네트워크에 접속할 수 있는 기술

을 의미한다. 즉, 일상생활의 사물이 모두 네트워

크에 연결되어 있으면서, 날씨, 시간 등 사용자의 

상황에 맞는 서비스를 제공하는 것이다.
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74    Ⅷ. 과학기술과 인류 문명

01 증기 기관, 발전기와 같은 ( )은 인류 문명의 발달

에 큰 영향을 미쳤다.

02 ( )을 활용하여 우리 생활을 편리하게 만들 수 

있다.

03 ( ) 기술을 이용하면 사람과 사물, 사물과 사물 

사이에도 정보를 주고받을 수 있다.

04 창의적 설계 방법은 해결하고 싶은 문제나 상황을 명확

히 하는 정의하기, 가능성 있는 해결책을 모형이나 그림

으로 나타내 보는 ( ), 해결책을 비교하여 시험하

고 평가해 보는 최적화하기를 반복하면서 제품이나 해

결책을 개발하는 과정이다.

06 물속에서 오랫동안 잠수할 수 있는 새로운 장치를 고안

해 보고, 이 장치에 어떤 과학기술을 활용할 수 있는지 

서술하시오.

개념 확인 문제1 07 플라스틱이 처음 발명되었을 때에는 획기적인 과학기술

이었지만, 현재 플라스틱은 오랫동안 썩지 않으므로 환

경 오염의 주범이 되고 있다. 플라스틱으로 인한 환경 

오염을 해결하기 위해 분해성 플라스틱이 개발되었지

만, 이는 환경 오염을 완전히 해결하지 못하고 있다. 분

해성 플라스틱이 환경 오염을 해결하지 못하는 까닭을 

조사하여 서술하시오.

08 물질이 나노미터 크기로 작아지면 물질 고유의 성질이 

바뀌어 새로운 특성을 갖게 된다. 이를 이용한 물질 중 

그래핀은 다이아몬드처럼 투명하고, 흑연처럼 전기가 

통하며, 플라스틱처럼 유연성이 있다. 이러한 그래핀의 

성질을 이용하여 우리 생활에 유용한 창의적인 제품을 

고안하시오.

09 첨단 과학 기술 분야가 발전하기 위해서는 성질이 우수

한 새로운 소재의 개발이 뒷받침되어야 한다. 새로운 소재

를 개발하고 산업에 활용하는 일과 관련된 직업을 검색

하여 그 직업의 특징, 전망, 필요한 역량을 서술하시오.

10 다음은 첨단 과학 기술로 미래의 우리 생활이 어떻게 

변할지 예상한 것이다.

VIII . 과학기술과 인류 문명  | 천재교과서 |

4종 교과서에 제시된 모든 문제를 정리하여 출판사별로 구성하였습니다.

정답과 해설 88쪽

⑴  제시된 자료를 참고하여 미래의 우리 생활에 어떤 

변화가 있을지 서술하고, 첨단 과학기술을 활용한 

제품을 한 가지만 서술화시오.

⑵  ⑴의 답이 현재보다 어떤 점에서 더 편리해졌는

지 서술하시오.

⑶  ⑴의 답은 어떤 과학기술과 관련이 있는지 서술

하시오.

•바닷속에 집을 짓고, 자유롭게 호흡하며 생활한다.

• 만물 제작기를 이용하여 똑같은 음식을 만들어 

낸다.

05 무선 충전기를 이용하면 전선이 없어도 스마트폰을 충

전할 수 있다. 우리 생활에서 무선 충전 기술을 사용하

여 생활이 편리해진 예를 조사하여 서술하시오.

개념 적용 문제2
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V

01 ②     02 ②     03 ④     04 ⑤     05 ②     06 ①, ⑤     

07 ①     08 ②     09 ③     10 ⑤     11 ①     12 ⑤     

13 ①, ⑤     14 ①     15 ③     16 ⑤     17 ③     18 ③     

19 400개     20 ③     21 ②     22 ③     23 ③     24 ⑤     

25 남자의 성염색체는 XY이고, 여자의 성염색체는 XX이

다.     26 체세포 분열은 1회 분열하고, 감수 분열은 연속 2

회 분열한다. 체세포 분열 결과 2개의 딸세포가 만들어지고, 

감수 분열 결과 4개의 딸세포가 만들어진다. 체세포 분열 결

과 염색체 수가 변하지 않고, 감수 분열 결과 염색체 수가 절

반으로 줄어든다. 등     27 정자는 정소, 난자는 난소에서 만

들어진다. 난자는 세포질에 많은 양분을 저장하고 있어 정자

에 비해 크기가 훨씬 크다. 정자는 운동성이 있고, 난자는 운

동성이 없다. 

생식과 유전 1 회  교사용 특별 부록 ⇨ 2~5 쪽

중간•기말고사 대비 문제지

01	 세포의	크기가	커지면	부피가	커지는	비율이	표면적이	커

지는	비율보다	커서	물질	교환이	원활하게	일어나지	못하게	된

다.	따라서	세포는	어느	정도	커지면	분열하여	세포	수를	늘린다.

02	 염색체는	세포가	분열하지	않을	때는	핵	속에	실처럼	풀어

져	있다가	세포가	분열하기	시작하면	짧고	굵게	뭉쳐	막대	모양

으로	나타난다.	

03	 (가)	성염색체가	XX인	여자의	염색체	구성이다.

(나)	A는	하나의	염색체를	이루고	있는	염색	분체이다.

④	어머니와	아버지에게서	각각	X	염색체를	하나씩	물려받았다.

04	 ①	전기에	대한	설명이다.	

②,	③	세포	주기	중	가장	긴	시기는	간기로,	간기에	유전	물질

이	두	배로	복제된다.

④	염색체의	수와	모양을	가장	잘	관찰할	수	있는	시기는	중기

이다.

⑤	식물	세포는	세포판이	형성되면서	세포질이	나누어지고,	동

물	세포는	세포막이	잘록하게	들어가면서	세포질이	나누어진다.

05	 식물의	뿌리	끝	생장점에서는	체세포	분열이	일어난다.	체

세포	분열이	일어나면	모세포와	염색체	구성이	동일한	딸세포가	

만들어진다.

06	 염색체	수가	절반으로	줄어드는	감수	분열이다.

③	(가)	→	(나)	과정에서	DNA양은	두	배로	증가하지만	염색체	

수는	변하지	않는다.

07	 감수	분열로	염색체	수가	체세포의	절반인	생식세포가	만

들어지기	때문에	생물의	염색체	수는	세대를	거듭하여도	일정하

게	유지될	수	있다.

08	 체세포	분열은	1회	분열로	모세포와	염색체	수가	동일한	2

개의	딸세포를	만든다.	감수	분열은	연속	2회	분열로	염색체	수

가	절반으로	줄어든	4개의	딸세포를	만든다.

09	 ③,	④	난할	과정에서는	체세포	분열과	같은	방식으로	유

전	물질이	나누어지므로	난할이	진행되어도	염색체	수는	변하지	

않는다.	

10	 ①	배란은	난자가	난소에서	수란관으로	나오는	현상이다.

②	수정은	수란관	앞부분에서	일어난다.

③	착상은	수정란이	포배가	되어	자궁	안쪽	벽을	파고들어	가는	

현상이다.

④	착상이	일어났을	때부터	임신되었다고	한다.

11	 태아는	모체로부터	생명	활동에	필요한	영양소와	산소를	

공급받고,	생명	활동	결과	발생한	노폐물과	이산화	탄소를	모체

로	전달한다.

12	 ⑤	우성에	대한	설명이다.	

13	 순종은	한	가지	형질을	나타내는	유전자의	구성이	같은	개

체이다.	

14	 대립	형질은	한	가지	형질에서	뚜렷하게	구분되는	변이이다.	

15	 ③	대립	형질이	다른	두	순종	개체를	교배하여	얻은	잡종	1대

에서	나타나는	형질은	우성이다.	

16	 ①,	②	잡종	1대에서	우성	형질인	둥글고	노란색인	완두만	

나타났다.

③	잡종	2대에서	완두	씨의	모양과	색깔을	따로	비교하면	둥근	

완두：주름진	완두=3：1,	노란색	완두：초록색	완두=3：1

이다.

④	잡종	2대의	표현형의	비는	둥글고	노란색：둥글고	초록색：

주름지고	노란색：주름지고	초록색=9：3：3：1이다.

17	 (가)와	같이	주름지고	노란색인	완두는	잡종	2대	전체의	3/16

에	해당하므로	잡종	2대에서	총	800	개체를	얻었다면,	이	중	(가)	

와	같은	표현형을	가진	완두는	이론상	800\3/16=150(개)이다.	

18	 ③	잡종	1대에서	어버이의	중간	형질인	분홍색	꽃잎	분꽃

이	나타난	것으로	보아	분꽃의	빨간색	꽃잎과	흰색	꽃잎	사이에

는	우열	관계가	뚜렷하지	않음을	알	수	있다.	

19	 잡종	1대를	자가	수분하여	얻은	잡종	2대는	RR：RW：

WW=1：2：1로	나타난다.	따라서	잡종	2대에서	분홍색	꽃잎

분꽃은	전체의	1/2이므로	잡종	2대에서	총	800	개체를	얻었다면,	

이	중에서	분홍색	꽃잎	분꽃은	이론상	800×1/2=400(개)이다.

20	 부모는	모두	미맹이	아닌데	미맹인	딸이	태어났으므로	부모

는	모두	우성	잡종이다.	

21	 자녀	중에	AB형이	나오려면	부모는	O형일	수	없고,	자녀	

중에	O형이	나오려면	부모는	AB형일	수	없다.	
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03	 ㄱ,	ㄴ.	서로	모양과	크기가	다른	(가)는	XY로,	남자의	성

염색체이다.	

ㄷ.	한	쌍의	성염색체는	상동	염색체로,	감수	1분열	시	서로	다

른	딸세포로	들어간다.

04	 (가)는	중기,	(나)는	간기,	(다)는	말기,	(라)는	후기,	(마)는	

전기의	세포이다.

ㄱ.	체세포	분열	결과	2개의	딸세포가	만들어진다.

05	 (가)는	해리,	(나)는	염색,	(다)는	압착,	(라)는	고정,	(마)는	

분리	과정이다.	

③	염색(나)	과정을	거치지	않으면	핵과	염색체가	붉게	염색되지	

않는다.

06	 염색체	수가	절반으로	줄어드는	감수	분열이다.

⑤	(다)	→	(라)	과정에서	상동	염색체가	서로	다른	딸세포로	들

어가	염색체	수가	절반으로	줄어들고,	(라)	→	(마)	과정에서는	

염색	분체가	분리되므로	염색체	수가	변하지	않는다.

07	 (가)	4쌍의	상동	염색체	→	(나)	4개의	2가	염색체	→	(다)	

4개의	2가	염색체	→	(라)	4개의	염색체	→	(마)	4개의	염색체

08	 (가)는	염색체	수가	변하지	않는	체세포	분열이고,	(나)는	

염색체	수가	절반으로	줄어드는	감수	분열이다.	

09	 ④	정자와	난자의	염색체	수는	똑같이	체세포의	절반이다.

10	 ④	난할	과정에서는	염색체	수가	변하지	않는다.

11	 ⑤	수정(B)	후	일주일	정도가	지나면	착상(C)이	일어난다.

12	 ⑤	완두는	자가	수분과	타가	수분이	모두	가능하여	연구자

의	의도대로	교배할	수	있다.

13	 한	가지	형질을	나타내는	대립유전자는	상동	염색체의	같

은	위치에	있다.	유전자형이	Yy인	것으로	보아	잡종이고,	우성

인	노란색	완두임을	알	수	있다.	

14	 ①	대립	형질이	다른	두	순종	개체를	교배하면	잡종	1대에

서	우성	형질만	나타나므로	노란색이	초록색에	대해	우성이다.	

③,	④	잡종	1대에는	우성인	노란색만	나타나지만	초록색	유전

자도	있다(Yy).

15	 ①,	②	유전자형이	RrYy인	잡종	1대에서는	RY,	Ry,	

rY,	ry의	4가지	생식세포가	만들어진다.

③	잡종	2대에서는	둥글고	노란색：둥글고	초록색：주름지고	

노란색：주름지고	초록색=9：3：3：1로	나타나므로	잡종	2대

에서	주름지고	노란색인	완두의	비율은	3/16이다.

④	잡종	2대에서	둥근	완두와	주름진	완두는	12：4=3：1의	

비로	나타난다.

⑤	완두	씨의	모양에	대한	대립유전자와	색깔에	대한	대립유전

자는	서로	다른	상동	염색체에	존재하여	서로	영향을	주지	않고	

독립적으로	유전된다.

16	 잡종	2대에서	유전자형이	RrYy인	것은	전체의	4/16에	해

당한다.	따라서	480	개체의	잡종	2대	중	잡종	1대와	유전자형이	

같은	것은	480\4/16=120(개)이다.	

01	 세포의	크기가	커지면	부피가	커지는	비율이	표면적이	커

지는	비율보다	크기	때문에	물질	교환이	원활하게	일어나지	못

하게	된다.	따라서	세포는	어느	정도	커지면	분열하여	수를	늘

린다.

02	 ㄴ.	하나의	염색체를	이루는	두	염색	분체(가)는	한	가닥이	

복제된	것으로	유전	정보가	동일하다.

22	 ①	적록	색맹	유전자(X')는	정상	유전자(X)에	대해	열성이다.

②	아들은	어머니로부터	X	염색체를	물려받는다.

③	(나)는	적록	색맹(X'Y)인	아버지	C로부터	적록	색맹	유전자

를	물려받았다.	

④	아들이	적록	색맹(X'Y)일	경우,	아들의	적록	색맹	유전자는	

어머니로부터	물려받은	것으로	어머니는	적록	색맹(X'X')일	수

도	있고,	정상(XX'-보인자)일	수도	있다.	그러나	어머니가	적

록	색맹일	경우	아들은	반드시	적록	색맹이	된다.

⑤	D는	자녀가	정상이므로	유전자형이	XX일	수도	있고,	XX'

일	수도	있다.	그러나	B는	아들이	적록	색맹이므로	유전자형이	

XX'이다.

23	 X'Y\XX'	→	XX',	X'X',	XY,	X'Y이므로	(가)와	

(나)	사이에서	태어난	아들(XY,	X'Y)이	적록	색맹(X'Y)일	확

률은	50	%이다.	

24	 부모에서	없던	형질이	딸에게	나타났으므로,	진영	어머니

와	아버지의	형질이	우성,	진영	언니의	형질이	열성이며,	이	형

질을	결정하는	유전자는	상염색체에	있다.	

25	 성염색체에	의해	성이	결정된다.

26	 체세포	분열은	1회	분열로	염색체	수가	모세포와	동일한	2

개의	딸세포를	만들고,	감수	분열은	연속	2회	분열로	염색체	수

가	절반으로	줄어든	4개의	딸세포를	만든다.

27	 난자는	세포질에	많은	양분을	저장하고	있어	정자에	비해	

크기가	크다.

V

01 ④     02 ④     03 ⑤     04 ⑤     05 ③     06 ③     

07 ③     08 ①     09 ④     10 ④     11 ⑤     12 ⑤     

13 ④, ⑤     14 ③     15 ③     16 ③     17 ②     18 ⑤     

19 ②     20 ④     21 체세포의 염색체 수는 6개이고, 생식

세포의 염색체 수는 3개이다.     22 태반, 영양소는 모체에서 

태아 쪽으로 이동하고, 노폐물은 태아에서 모체 쪽으로 이동

한다.     23 한 세대가 길다. 자손의 수가 적다. 대립 형질이 

복잡하다. 환경의 영향을 많이 받는다. 교배 실험이 불가능하

다.     24 열성, 미맹이 아닌 부모 사이에서 미맹인 자녀가 

태어났기 때문이다. 

생식과 유전 2 회  교사용 특별 부록 ⇨ 6~9 쪽

(20)3-2_교사용_정답(75~88).indd   76 2019. 8. 7.   오후 2:14



정답과 해설    77

05 발사	직후	포탄의	운동	에너지=h에서	포탄의	위치	에너지

=(0.5h에서	포탄의	위치	에너지+0.5h에서	포탄의	운동	에너

지)이다.	따라서	 0.5h에서	포탄의	운동	에너지=9.8mh-

(9.8\m\0.5h)=4.9mh이다.

06 ③	BC	구간에서는	위치	에너지가	운동	에너지로	전환된다.

07	 1/2\m\282=9.8mh,	∴	h=40(m)

08 공의	역학적	에너지가	보존되므로	같은	높이에서	위치	에

너지와	운동	에너지의	값은	같다.	또한	공이	받는	중력의	크기와	

방향도	항상	일정하다.

09 위치	에너지：운동	에너지=물체의	높이：물체가	낙하한	

거리=10	m：20	m=1：2

10 공기	저항이	없으면	역학적	에너지가	보존되므로	모든	지

점에서	역학적	에너지가	같다.	공기	저항이	있으면	진자가	운동

하는	시간이	길어질수록	역학적	에너지가	줄어든다.

11 자석은	변하지	않으므로	자석의	자기력도	변하지	않는다.

12 더	센	자석을	사용할수록,	코일의	감은	횟수가	많을수록,	

자석을	빠르게	움직일수록	더	센	전류가	유도된다.

13 발전기는	전자기	유도	현상을	이용하여	전기	에너지를	생

산하는	장치이다.

14 배터리를	충전할	때	전기	에너지가	화학	에너지로	전환된다.	

15 소비	전력은	1초에	사용하는	전기	에너지	양이므로	사용	

시간과	관계가	없다.	전력량은	사용	시간에	비례하므로	사용	시

간을	모르면	소비	전력이	얼마인지	알	수	없다.

16 10분=600초	동안	12000	J을	사용했으므로	1초에	20	J

을	사용하였다.	따라서	소비	전력은	20	W이다.

17 60	W\3	h=180	Wh

18 텔레비전：100	W\3	h=300	Wh

거실	조명：20	W\8	h=160	Wh

헤어드라이어：1200	W\0.5	h=600	Wh

냉장고：150	W\24	h=3600	Wh

전자레인지：2400	W\1/3	h=800	Wh

19 (300+160+600+3600+800)	Wh\30

=163800	Wh=163.8	kWh

20 ㄷ.	전기밥솥：전기	에너지	→	열에너지

ㅁ.	발전기：역학적	에너지	→	전기	에너지

ㅂ.	형광등：전기	에너지	→	빛에너지

21 에너지는	새로	생성되거나	소멸하지	않고	총량이	일정하게	

보존된다.

22	 (9.8\0.5)	N\(2-1.4)	m=2.94	J

23 (9.8\4)	N\h=1/2\4	kg\(7	m/s)2+19.6	J이므로	

A	지점의	높이	h=3	m이다.

01 물체의	높이가	달라져야	위치	에너지와	운동	에너지의	전

환이	일어난다.	

02 1/2\2	kg\(14	m/s)2=(9.8\2)	N\h에서	올라갈	수	

있는	최고	높이	h=10	m이다.

03 (9.8\10)	N\2.5	m=1/2\10	kg\v2에서	지면에	도달

하기	직전	물체의	속력	v=7	m/s이다.

04 지면에	도달할	때	운동	에너지는	5	m에서	역학적	에너지와	

같다.	그러므로	(9.8\4)	N\5	m+1/2\4	kg\(10	m/s)2=	

396	J이다.

17	 (가)	‑	Tt,	 (나)	‑	Tt,	 (다)	‑	Tt,	 (라)	‑	TT	혹은	Tt,	

(마)	‑	tt	

18	 O형과	(가)	사이에서	A형과	B형인	자녀가	태어났으므로	

(가)의	유전자형은	AB이다.	B형과	(나)	사이에서	AB형과	O형

인	자녀가	태어났으므로	(나)의	유전자형은	AO이다.	

19	 철수의	유전자형은	BO이고,	영자의	유전자형은	AB이므

로	둘이	결혼을	하여	자녀를	낳을	경우 AB형,	B형(BB,	BO),	

A형(AO)이	나타날	수	있다.	

20	 ④	X'Y\XX'	→	XX',	X'X',	XY,	X'Y이므로	적록	

색맹인	딸이	태어날	확률은	1/4이고,	AB\BO	→	AB,	AO,	

BB,	BO이므로	B형인	자녀가	태어날	확률은	1/2이다.	따라서	

적록	색맹이면서	B형인	딸이	태어날	확률은	1/4\1/2=1/8이다.	

21	 체세포에는	3쌍의	상동	염색체가	있으므로	총	6개의	염색체

가	있고,	생식세포에는	체세포의	절반인	3개의	염색체가	있다.

22	 태반에서	모체와	태아	사이에	물질	교환이	일어난다.	태아는	

모체로부터	생명	활동에	필요한	산소와	영양소를	공급받고,	생

명	활동	결과	발생한	이산화	탄소와	노폐물을	모체로	전달한다.

23	 사람은	완두와	달리	유전	연구에	적합하지	않다.

24	 부모가	모두	열성이면	열성인	자녀만	태어난다.	

VI

01 ④    02 ③    03 ②    04 ③    05 ①    06 ③    07 

④    08 ㄱ, ㄷ, ㄹ, ㅁ, ㅂ    09 ①    10 ④    11 ②    12 

①    13 ④    14 ④    15 ②    16 ②    17 ③    18 ④    

19 ②    20 ㄱ, ㄴ, ㄹ    21 ⑤    22 ①    23 ③    24 ②    

25 5 m    26 2：1    27 바람의 운동 에너지가 발전기를 회

전시키면 발전기의 역학적 에너지가 전기 에너지로 전환된다.    

28 A>C>B

에너지 전환과 보존 1 회  교사용 특별 부록 ⇨ 10~13 쪽
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08 1/2\m\(21	m/s)2=(9.8\m)	N\h에서	공이	올라가	

는	최고	높이	h=22.5	m이다.	던지는	속력이	1/3로	줄면	운동	

에너지는	1/9로	줄어들므로	올라가는	높이도	1/9이	된다.

09 공의	역학적	에너지는	(9.8\0.5)	N\2	m=9.8	J이다.	

운동	에너지가	최소가	되는	지점은	B이다.

10 자석이	멀어지면	전류의	방향이	반대가	된다.	훨씬	더	강한	

자석을	사용하면	전류의	세기가	커지고	방향은	바뀌지	않는다.

11 손잡이를	천천히	돌리면	전류의	세기가	약해져서	불빛이	

약해진다.

12 도난	방지	장치는	전자기	유도를	이용한	것이고,	전동기는	

자기장	사이에서	전류가	받는	힘을	이용한	장치이다.	

13 ②	역학적	에너지가	전기	에너지로	전환된다.

⑤	코일을	촘촘하게	많이	감을수록	유도	전류의	세기가	세다.

14 수력	발전소에서는	물이	아래로	떨어지면서	발전기의	터빈

을	회전시킨다.

15 세탁기：전기	에너지	→	운동	에너지

컴퓨터	모니터：전기	에너지	→	빛에너지

전기밥솥：전기	에너지	→	열에너지

16 소비	전력이	15	W이면	1초에	15	J의	전기	에너지를	사용

하므로	10분	동안	15 W\(10\60)	s=9000	J을	소비한다.

17 1초에	사용한	전기	에너지는	7500	J÷(5\60)=25	J이

다.	따라서	소비	전력이	25	W이다.	2시간	동안	사용한	전력량

은	25	W\2	h=50	Wh이다.

18 •A：1500	W\0.5	h=750	Wh	

•B：20	W\24	h=480	Wh	

•C：750	W\1	h=750	Wh

•D：200	W\4	h=800	Wh

19 경수네	선풍기：30	W\10	h\30일=9000	Wh

승연이네	에어컨：600	W\2	h\30일=36000	Wh

20 공기	저항을	무시하므로,	바닥과	충돌할	때에만	역학적	에

너지가	손실된다.	따라서	‘10	m	높이에서의	위치	에너지-8	m	

높이에서의	위치	에너지=감소한	역학적	에너지’이다.

∴	{(9.8\1)	N\10	m}-{(9.8\1)	N\8	m}=19.6	J

21 A점에서의	역학적	에너지보다	B점에서	역학적	에너지가	

더	작다.	역학적	에너지가	보존되지	않으므로	C점의	높이는	알	

수	없다.	B점에서	속력이	A점에서보다	1/2배가	되었으므로	운

동	에너지는	1/4이	된다.

22 에너지를	전환하여	사용할	때마다	열에너지,	소리	에너지	

등	다시	사용할	수	없는	형태의	에너지로	전환되므로	우리가	사

용할	수	있는	에너지의	양은	점점	줄어든다.

23 낙하하는	동안	높이가	낮아지므로	위치	에너지는	감소하

고,	속력은	점점	빨라지므로	운동	에너지는	증가한다.

24 튀어	오르는	높이가	점점	낮아지므로	역학적	에너지가	감소

하고	있다.	따라서	공은	언젠가	정지한다.	높이가	같은	B와	D에

서	위치	에너지는	같으나	운동	에너지는	D에서	더	작다.	

25 높이	h인	곳에서	운동	에너지는	(20-h)	m만큼	낙하하면

서	감소한	위치	에너지와	같다.

9.8\2\(20-h)=3\(9.8\2\h),	∴	h=5(m)

26 A점에서	감소한	높이는	6	m,	B점에서	감소한	높이는	3	m

이므로,	운동	에너지의	비	A：B=6	m：3	m=2：1이다.

27 바람의	운동	에너지	→	발전기	터빈의	역학적	에너지	→	전기	

에너지

28 A：200	W\4	h=800	Wh

B：50	W\6	h=300	Wh

C：1500	W\0.5	h=750	Wh

VI

01 ②    02 ①    03 ⑤    04 ④    05 ④    06 ③    07 

④    08 ④    09 ④    10 ③    11 ④    12 ③    13 ②, 

⑤    14 ③    15 ⑤    16 ④    17 ②    18 ④    19 ④    

20 ③    21 ④    22 ④    23 위치 에너지가 운동 에너지로 

전환된다.    24 9 m    25 (가)：전기 에너지 → 역학적 에너

지, (나)：역학적 에너지 → 전기 에너지    26 19.6 J

에너지 전환과 보존 2 회  교사용 특별 부록 ⇨ 14~17 쪽

01 ②	낙하	거리가	늘어날수록	커지는	A는	운동	에너지,	작아

지는	B는	위치	에너지를	나타낸다.

02 지면에서의	운동	에너지=최고점에서의	위치	에너지

1/2\4	kg\(7	m/s)2=(9.8\4)	N\h

∴	h=2.5	m

03 땅에	닿는	순간의	역학적	에너지

=10	m	높이에서의	위치	에너지+운동	에너지

=c(9.8\2)	N\10	md+c1/2\2	kg\(4	m/s)2d

=212	J

04 증가한	운동	에너지=감소한	위치	에너지

5	m	높이에서	운동	에너지：위치	에너지

=(9.8\2)	N\(15-5)	m：(9.8\2)	N\5	m=2：1

따라서	5	m	높이에서	운동	에너지는	위치	에너지의	2배이다.

05 ④	위치	에너지는	물체의	높이에	비례하고,	운동	에너지는	

물체가	낙하한	거리에	비례하므로	D점에서	운동	에너지는	B점

에서	위치	에너지와	같다.

06 ③	마찰	및	공기	저항이	없으므로	역학적	에너지는	항상	일

정하게	보존된다.

07 ④	A점에서의	위치	에너지=B점에서의	운동	에너지

(9.8\5)	N\h=98	J,	∴	h=2	m
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17 ⑤	태양계	행성에	가깝게	다가가	착륙하여	탐사하는	것은	

우주	탐사선이다.

19 ㄱ,	ㄴ.	우주	탐사는	직접적인	기기	제작	외에도	위성	통신

이나	방송	등과	같은	서비스	산업에도	영향을	미친다.

ㄷ.	우주	과학과	관련된	직업의	종류가	매우	다양해진다.

21 별의	밝기는	별까지의	거리의	제곱에	반비례하므로	거리가	

10배로	멀어지면	밝기는	원래의	1/100배로	어두워진다.	즉,	5등급

커지므로	겉보기	등급은	6.5등급이	된다.	절대	등급은	별까지의	

거리와	관계없이	변하지	않는다.

22 궁수자리는	우리은하의	중심	방향이므로	궁수자리	방향에

서	은하수의	폭이	두껍고	밝게	보인다.

23 주위의	별빛을	반사하여	빛나는	반사	성운의	원리를	알아

보는	실험이다.

01 ④	100	pc	이상	멀리	떨어져	있는	별들의	연주	시차는	너

무	작은	값이기	때문에	비교적	가까운	별의	경우에만	연주	시차

를	이용하여	거리를	측정할	수	있다.

02 별까지의	거리가	가까울수록	연주	시차가	크게	관측된다.

03 별의	밝기는	별까지의	거리의	제곱에	반비례한다.

04 ⑤	절대	등급은	별을	10	pc의	거리에	두었다고	가정했을	

때의	밝기이다.

05 절대	등급이	작을수록	실제로	밝은	별이다.

06 (겉보기	등급-절대	등급)	값이	클수록	멀리	있는	별이다.

07 겉보기	등급이	작을수록	우리	눈에	밝게	보이는	별이다.

08 밝기	차가	약	100배이면	등급으로는	5등급	차이가	난다.	

따라서	1.3등급-5등급=-3.7등급이다.

09 별의	표면	온도가	높을수록	파란색을	띤다.

10 ⑤	안드로메다은하는	우리은하	밖에	있는	외부	은하이다.

11 ⑤	우리은하의	중심	방향에	있는	별자리는	궁수자리이다.

12 산개	성단은	주로	온도가	높아	파란색을	띠는	별들로	구성

되어	있다.

13 말머리성운은	대표적인	암흑	성운으로,	성간	물질이	뒤쪽

에서	오는	별빛을	가려서	어둡게	보인다.

14 산개	성단과	태양계는	우리은하의	구성원이다.

15 풍선을	불면	풍선의	부피가	늘어나면서	동전	사이의	거리

는	멀어진다.

16 ㄷ.	우주는	특별한	중심	없이	팽창하기	때문에	은하들	사이

의	거리는	서로	멀어지고	있다.

VII

01 ④     02 ④     03 ⑤     04 ⑤     05 ③     06 ③    

07 ②     08 ①     09 ②     10 ⑤     11 ⑤     12 ③    

13 ②     14 ④     15 ①     16 ④     17 ⑤     18 ⑤    

19 ③    20 지구가 태양 주위를 1년에 한 바퀴 공전하기 때

문이다.    21 겉보기 등급은 6.5등급이 되고, 절대 등급은 1

등급으로 변함 없다.    22 궁수자리, 은하수의 폭이 두껍고 

밝게 보인다.    23 반사 성운

별과 우주 1 회  교사용 특별 부록 ⇨ 18~20 쪽

VII

01 ②     02 ④     03 ④     04 ①     05 ③     06 ③    

07 ③    08 ②    09 ①    10 ②, ④    11 ④    12 ⑤    

13 ④    14 ①   15 ⑤    16 ⑤    17 연주 시차는 작아질 

것이다.    18 겉보기 등급과 절대 등급이 같다.    19 암흑 성

운, 성간 물질이 뒤쪽에서 오는 별빛을 가로막아 어둡게 보 

인다.

별과 우주 2 회  교사용 특별 부록 ⇨ 21~23 쪽

01 시차가	2''이므로	연주	시차는	2''\1/2=1''이다.	

02 ④	별까지의	거리가	멀어져도	절대	등급은	변함이	없다.

03 ④	1등급인	별은	6등급인	별보다	약	100배	밝다.

04 별	100개가	모이면	100배	밝으므로	5등급이	작아진다.

05 ③	절대	등급이	작을수록	실제로	밝은	별이다.

06 ⑤	(겉보기	등급-절대	등급)	값이	클수록	멀리	있는	별이

므로	별까지의	거리가	가장	먼	별은	리겔이다.

07 별의	색깔이	청색	-	청백색	-	백색	-	황백색	-	황색	-	주황

색	-	적색	순으로	갈수록	표면	온도가	낮아진다.	

08 우리은하는	옆에서	보면	중심부가	볼록한	원반형이고,	은

하	중심에서	약	8.5	kpc	떨어진	나선팔에	태양계가	위치한다.

09 우리나라에서는	밤하늘이	우리은하의	중심	방향인	궁수자리	

방향을	향하는	여름철에	은하수가	가장	밝고	두껍게	보인다.

10 구상	성단은	주로	온도가	낮은	붉은색의	별들로	구성되어	

있고,	우리은하의	중심부와	은하를	둘러싼	공간에	분포한다.

11 ④	성운	근처에	있는	밝은	별로부터	에너지를	흡수하여	스

스로	빛을	내는	성운은	방출	성운이다.

24 (9.8\10)	N\36	m-2646	J=(9.8\10)	N\h=	

882	J에서	물체의	높이	h=9	m이다.

25 (가)는	전동기이므로	전기	에너지가	역학적	에너지로,	(나)

는	발전기이므로	역학적	에너지가	전기	에너지로	전환된다.

26 감소한	위치	에너지의	양=(9.8\2)	N\(5-4)	m=19.6	J
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80    정답과 해설

23	 ㄴ.	분열	중인	세포에서는	핵이	사라지고,	유전	물질이	꼬

이고	뭉쳐서	만들어진	막대	모양의	염색체가	나타난다.	

24	 ③	다세포	생물은	체세포	분열을	통해	생장한다.

④	양파	뿌리의	생장점에서는	체세포	분열이	일어난다.	

01	 ①	백신의	개발로	여러	가지	질병을	예방할	수	있게	되었다.

②	전자기	유도	법칙의	발견으로	전기를	생산하고	활용할	수	있

는	방법을	열었다.

02	 ①	의료,	②	교통,	③	농업,	⑤	정보	통신이	인류	문명의	

발달에	미친	영향이다.

03	 ⑤	백신과	항생제의	개발은	인류의	수명을	연장시키는	데	

큰	역할을	하였다.

04	 ②	교통수단의	발달로	활동	영역이	넓어졌다.

05	 ①	나노	표면	소재,	③	나노	로봇,	④	바이오칩,	⑤	바이오	

의약품에	대한	설명이다.

06	 ②	불편한	점을	해결하기	위한	방법을	모색해야	한다.

01	 ⑤	컴퓨터와	인터넷을	발명하여	정보를	전달하는	것이	쉬

워졌다.

02	 ③	암모니아	합성법을	개발한	과학자는	하버이며,	파스퇴

르는	백신을	개발하였다.

03	 ③	증기	기관을	이용한	기계의	사용은	산업	혁명의	원동력

이	되었다.

06	 ⑤	소리를	전달할	때	주위의	여러	시끄러운	소리와	청취를	

방해하는	소리는	제거하고,	통화하는	사람의	음성만	전달할	수	

있는	마이크를	사용하여	편리성을	높인다.

VIII

01 ⑤      02 ③      03 ③      04 ⑤      05 ⑤      06 ⑤

과학기술과 인류 문명 1 회  교사용 특별 부록 ⇨ 24쪽

VIII

01 ①, ②     02 ④     03 ⑤     04 ②     05 ②     06 ②

과학기술과 인류 문명 2 회  교사용 특별 부록 ⇨ 25 쪽

12 풍선이	팽창할	때	중심이	되는	곳은	없다.

13 ㄷ.	거리가	먼	은하일수록	빨리	멀어진다.

14 인공위성은	지구	중력장	안에서,	우주	탐사선은	지구	중력

을	벗어난	우주	공간에서	탐사	활동을	한다.

15 ⑤	2000년대	이후에는	국가들이	공동으로	우주	정거장을	

건설하는	등	국가	간	협력이	늘어났다.

16 우주	공간에서	고장이	나거나	더	이상	사용하지	않는	인공

위성,	로켓에서	인공위성을	분리할	때	쓴	덮개,	인공위성의	충돌

로	인한	파편	등이	우주	쓰레기를	형성한다.

17 별까지의	거리가	멀수록	연주	시차가	작아진다.

19 말머리성운은	암흑	성운으로,	성간	물질이	별빛을	가려	어

둡게	보인다.

01 세포 분열    02 커    03 세포 수    04 염색체    05 유

전자    06 ⑴ ◯ ⑵ × ⑶ ×    07 같다    08 상동 염색체    

09 2, 4    10 ⑴ 감 ⑵ 체 ⑶ 체 ⑷ 감    11 체세포    12 

발생    13 난할    14 유전    15 형질    16 유전자    17 분

리    18 독립    19 ⑴ ◯ ⑵ × ⑶ ×   20 가계도 조사    

21 환경    22 세포가 커지면 표면적이 커지는 비율보다 부

피가 커지는 비율이 더 커서 물질 교환에 불리하다. 따라서 

세포는 세포 분열로 세포 수를 늘려서 물질 교환을 효율적으

로 하게 된다.    23 ④    24 ②    25 생식세포의 염색체 수

가 체세포와 같다면 생식세포가 결합한 수정란의 염색체 수

는 체세포의 2배가 되어 자손의 염색체 수가 부모의 염색체 

수와 달라지는 문제점이 발생한다.    26 ㄱ, ㄷ    27 난할이 

진행될수록 딸세포의 수가 늘어나고, 딸세포의 크기는 작아진

다. 또, 난할은 체세포 분열에 해당하므로 딸세포의 염색체 수

는 변하지 않고 체세포와 같다.    28 ⑤    29 ③    30 감수 

1분열에서 상동 염색체가 분리되어 각 딸세포로 들어가는 단

계에 해당한다.    31 둥글고 노란색, 둥글고 초록색, 주름지

고 노란색, 주름지고 초록색인 완두가 1：1：1：1의 비로 나

타난다.    32 ⑴ 빨간색 꽃잎 유전자와 흰색 꽃잎 유전자의 

우열 관계가 뚜렷하지 않기 때문이다. ⑵ 자손 2대에서 부모 

세대와 같은 빨간색 꽃잎과 흰색 꽃잎이 다시 나타난 것은 잡

종 1대에서 감수 분열이 일어날 때 대립유전자가 서로 분리

되어 다른 생식세포로 들어가고, 자손에서 다시 쌍을 이루었

기 때문이다. 따라서 분꽃의 꽃잎 색깔은 멘델의 분리의 법칙

에 따라 유전된다.    33 (가)의 표현형은 둥글고 노란색이고, 

자손 1대에서 만들어지는 생식세포의 유전자형은 RY, Ry, 

rY, ry의 4종류이다.    34 사람은 완두와 달리 한 세대가 길

고, 자손의 수가 적으며, 교배 실험이 불가능하다. 또, 사람은 

대립 형질이 우성과 열성으로 구분하기 어려운 것이 많고, 환

경의 영향을 많이 받는다.    35 특정 형질 A가 있는 것이 열

성이다.    36 ㄴ    37 Aa, 주근깨가 있는 외할아버지와 외

할머니 사이에서 주근깨가 없는 슬비의 어머니가 태어났으므

로, 주근깨가 없는 것이 열성이다. 즉, 슬비의 어머니는 부모

에게서 열성 유전자(a)를 하나씩 물려받아 유전자형이 aa이

고, 슬비는 주근깨가 있지만 어머니에게서 열성 유전자(a)를 

물려받았기 때문에 유전자형이 Aa이다.

V . 생식과 유전 비상교육

 교사용 특별 부록 ⇨ 26~29 쪽

교과서 밀착 문제
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26	 ①	양파의	표피	세포에서는	체세포	분열이	일어나지	않는

다.	식물에서는	생장점과	형성층	같은	특정	부위에서	체세포	분

열이	일어난다.

27	 ③	감수	1분열	후	유전	물질의	복제	없이	감수	2분열	전기

가	시작된다.

34	 Tt\Tt	→	TT,	2Tt,	tt로,	키	큰	완두에서	순종(TT)：

잡종(Tt)=1：2이다.

36	 교배한	둥글고	노란색인	완두가	주름진	모양	대립유전자와	

초록색	대립유전자를	가지고	있기	때문에	자손에서	주름진	모양

과	초록색이	나타났다.	 (가)￣(바)의	유전자형은	각각	 (가)	

RrYy,	(나)	rryy,	(다)	RrYy,	(라)	Rryy,	(마)	rrYy,	(바)	

rryy이다.

38	 (가)의	키	유전자형이	AA이면	자손에서	작은	키가	나오지	

않고,	aa이면	자손에서	큰	키：작은	키=1：1로	나온다.	

40	 ⑤	아버지와	어머니로부터	미맹	대립유전자를	하나씩	물려

받아야	미맹이	된다.

28	 Rr\Rr	→	RR,	2Rr,	rr로,	자손	2대의	둥근	완두의	유

전자형은	RR,	Rr	두	가지이다.	

29	 Yy\Yy	→	YY,	2Yy,	yy로	유전자형이	Yy인	완두는	

자손	2대	전체의	50	%이다.	

31	 RrYy(RY,	Ry,	rY,	ry)\rryy(ry)	→	RrYy,	Rryy,	

rrYy,	rryy

36	 정상인	부모	사이에서	유전병이	있는	(가)가	태어났으므로,	

유전병은	열성	형질이다.	따라서	(가)는	정상	유전자가	없으며,	

(가)의	부모는	모두	유전병	유전자가	있다.

01 세포 분열    02 수    03 생식    04 염색체    05 DNA, 

DNA    06 상동 염색체    07 XY, XX    08 전기, 중기, 

후기, 말기    09 후기, 염색 분체    10 2가 염색체    11 발

생    12 난할    13 둥근    14 잡종    15 우성    16 분리    

17 주름지고 노란색, 9, 3, 3, 1    18 가계도    19 쌍둥이 

연구    20 부착형    21 AO    22 반성유전    23 서로 다

르다. 상동 염색체는 부모로부터 각각 하나씩 물려받은 것이

기 때문이다.    24 ⑤    25 ⑤    26 ②, ⑤    27 ③    28 

수정에 참여하는 생식세포가 감수 분열에 의해 만들어지므로 

염색체 수가 체세포의 절반이기 때문이다.    29 (가) 감수 1

분열 중기, 상동 염색체끼리 붙은 2가 염색체가 세포의 중앙

에 배열되었기 때문이다. (나) 체세포 분열 중기, 4개의 염색

체가 2가 염색체를 형성하지 않고 세포의 중앙에 나란히 배

열되었기 때문이다.    30 체세포 분열 결과 형성된 딸세포의 

염색체 수는 모세포와 동일하다. 감수 분열 결과 형성된 딸세

포의 염색체 수는 모세포의 절반이다.    31 ④    32 난할이 

진행되어도 염색체 수는 변하지 않는다. 난할을 거듭할수록 

세포 수는 많아지고, 세포 하나의 크기는 점점 작아진다.    

33 •공통점：분열 결과 염색체 수가 변하지 않는다. •차이

점：체세포 분열은 분열이 끝난 후 세포의 생장기가 있어서 

딸세포가 모세포만큼 자라지만, 난할 과정에서는 세포의 생장

기가 없이 분열이 빠르게 일어나므로 난할을 거듭할수록 세

포 하나의 크기는 점점 작아진다.    34 ②    35 ③    36 ①, 

④    37 생식세포 형성 과정에서 대립유전자 쌍 Rr와 Yy는 

각각 독립적으로 분리되어 서로 다른 생식세포로 나뉘어 들

어가기 때문에 R와 r, Y와 y는 각각 같은 생식세포에 존재

하지 않는다.    38 (가)의 유전자형은 AaBB이다. (가)와 유

전자형이 AaBb인 개체 (나)의 교배 결과 얻은 자손에서 큰 

키와 작은 키의 비율이 3：1이므로 (가)의 키 유전자형은 Aa

이다. 꽃잎 색깔에 대해 (나)에서 만들어진 생식세포는 B 또

는 b를 갖지만, (가)와 (나)의 교배 결과 얻은 자손에서 붉은색 

V . 생식과 유전 미래엔

 교사용 특별 부록 ⇨ 30~33 쪽

꽃잎만 나타나므로 (가)의 생식세포는 B만 가진다. 따라서 

(가)의 꽃잎 색깔 유전자형은 BB이다.    39 부모는 자녀에게 

보조개 없음 대립유전자 r를 하나씩 물려주었으므로 부모의 

유전자형은 모두 Rr이고, 자녀의 유전자형은 rr이다.    40 

③    41 색맹 유전자는 X 염색체에 있으므로 무영은 어머니

로부터 색맹 대립유전자를 물려받았다. 무영의 어머니가 보인

자인 것은 정상인 외할아버지로부터 정상 대립유전자를, 색맹

인 외할머니로부터 색맹 대립유전자를 물려받았기 때문이다. 

따라서 무영의 색맹 대립유전자는 외할머니로부터 어머니를 

거쳐 전달된 것이다. 

01 염색체    02 DNA, 유전자    03 작아, 어려워    04 전

기, 중기, 말기    05 1, 2, 2, 4    06 변하지 않은, 2, 절반으

로 줄어든, 4    07 2가 염색체    08 난할    09 태반    10 

대립 형질    11 표현형, 유전자형    12 분리    13 R, r    

14 황색, 1, 1    15 RY, Ry, rY, ry    16 3, 1, 3, 1    17 

Ry, ry    18 ⑴ ◯ ⑵ ◯ ⑶ ×    19 가계도    20 통계 조

사    21 A, B, AB    22 BO    23 XX, XX'    24 남자    

25 ⑴ D, G, 모양과 크기가 같은 상동 염색체끼리 짝 지어 

보면 D와 G만 남게 된다. 따라서 이들이 성염색체인 X 염색

체와 Y 염색체라고 생각할 수 있다. ⑵ 4개    26 세포의 크

기가 작을수록 세포 안팎으로의 물질 이동 효율이 높아지기 

때문에 세포가 분열하는 것이 유리하다.    27 ⑴ (라) → (가) 

→ (나) → (마) → (다) ⑵ (나)    28 ㄱ, ㄷ, ㄹ    29 ⑴ (가) 

V . 생식과 유전 천재교과서

 교사용 특별 부록 ⇨ 34~37 쪽
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82    정답과 해설

감수 2분열 중기, (나) 감수 1분열 후기 ⑵ 6개, 감수 2분열 

중기 세포인 (가)의 염색체 수는 체세포의 절반으로 감소된 

상태이고, 감수 1분열 후기 세포인 (나)의 염색체 수는 체세포

와 같기 때문이다.    30 ⑴ 2가 염색체 ⑵ (가) → (나) ⑶ 

(다) → (라) ⑷ (라) → (마)    31 ㄱ, ㄷ, ㄹ    32 (가) RrYy, 

(나) RrYy 33 붉은색 꽃 유전자와 흰색 꽃 유전자 중 어느 

것도 완전한 우성을 나타내지 못하기 때문이다.    34 ⑴ 

RW ⑵ 우열의 원리에 어긋난다. 유전자형이 RW일 때 우

열의 원리를 따른다면 꽃의 색이 붉은색 혹은 흰색 중 하나가 

되어야 하지만, 실제로는 대립유전자 사이의 우열 관계가 명

확하지 않아 중간색인 분홍색이 나타났기 때문이다.    35 형

질의 수가 많고 복잡하다. 환경의 영향을 많이 받는다. 한 번

에 낳는 자손의 수가 적다. 한 세대의 길이가 길다. 연구자가 

의도한 대로 자유롭게 교배하는 것이 어렵다.    36 귓불 유

전의 경우는 유전자가 상염색체 위에 있어서 남녀에게 나타

나는 빈도의 차이가 없고, 색맹 유전의 경우는 유전자가 성염

색체인 X 염색체 위에 있고 열성이기 때문에 여자보다 남자

에게 더 많이 나타난다.    37 정상 유전자가 색맹 유전자에 

대해 우성이며, 색맹 유전자가 X 염색체 위에 있기 때문이다.    

38 25 %

26 ⑴ ◯ ⑵ × ⑶ ×    27 세포가 커질수록 세포의 
표면적

부피

값이 감소하여 세포 안팎으로의 물질 교환이 원활하게 일어

나지 못하기 때문이다. 또, 세포가 커질수록 ‘세포 표면에서 

세포 중심까지의 거리’가 멀어져 외부에서 흡수한 물질이 세

포 중심까지 도달하기가 어려워진다.    28 ①, ②    29 ④    

30 (가) Yy, (나) Yy, (다) YY, (라) Yy, (마) yy    31 9：

3：3：1    32 ⑴ 상염색체 ⑵ 1/8     33 배아 전체의 유전 

물질의 양은 각각 2세포배는 2, 4세포배는 4, 8세포배는 8이 

된다.    34 ⑴ 중추 신경계, 외부 생식기 ⑵ 임신 초기 3개월

까지 중추 신경계, 심장 등 신체의 중요 부분이 특히 발달하

므로 흡연, 음주, 약물 복용 시 태아에게 치명적인 영향을 미

칠 수 있기 때문이다.

20	 지역별로	각	혈액형의	사람들이	얼마나	있는지	최대한	많

이	조사하고,	이것을	통계	처리하여	경향을	분석해야	하기	때문

이다.

28	 꽃가루는	식물의	생식세포로,	생식세포	분열	결과	만들어

진다.

32	 (가)가	주름진	유전자와	녹색	유전자를	가지고	있기	때문에	

자손에서	주름진	완두와	녹색	완두가	나타난	것이다.	

RrYy(가)\rryy	→	RrYy(나),	Rryy,	rrYy,	rryy	

38	 (가)는	아버지로부터	색맹	유전자를	물려받았으므로	유전

자형이	XX'이다.	XX'\XY	→	XX,	XX',	XY,	X'Y이므

로	(가)가	정상인	남자와	결혼하였을	때	자녀	중에서	색맹인	아

들(X'Y)이	나올	확률은	25	%이다.

26 	마찰이	없으면	역학적	에너지가	보존되어	공은	처

음	높이까지	올라간다.	따라서	반대편	빗면의	기울기를	점점	낮

게	하여	평평하게	하면	공이	처음	위치에서	굴러	내려왔을	때	전

환된	운동	에너지가	다시	위치	에너지로	전환되지	않고	보존되

어	계속	굴러갈	것이다.

27	 세포가	커질	때	세포막의	표면적은	세포의	부피보다	작은	

비율로	증가한다.	따라서	세포가	커질수록	‘세포의	부피에	대한	

표면적의	비’가	감소하여	세포막을	통한	물질	교환	효율이	점점	

낮아진다.	

28	 (가)	→	(나)	시기에	DNA가	복제된다.	(다)	→	(라)	시기에	

상동	염색체가	분리되어	염색체	수가	절반으로	줄어들고,	(라)	

→	(마)	시기에	염색	분체가	분리된다.

32	 ⑴	1과	2는	정상인데	유전병을	나타내는	딸이	태어났으므로	

이	유전병은	정상에	대해	열성이고,	유전자는	상염색체에	있다.

⑵	1과	2	사이에서	유전병을	나타내는	자녀가	태어날	확률은

1/4이고,	아들이	태어날	확률은	1/2이다.

01 생장    02 표면적, 부피    03 작을    04 간기, 분열기    

05 DNA    06 유전자    07 상동 염색체    08 상염색체, 

성염색체    09 핵, 세포질    10 전기, 염색체    11 2가 염색

체    12 와 같고, 의 절반이다    13 ⑴ ◯ ⑵ × ⑶ ◯    14 

정소, 부정소    15 난소, 수란관    16 난할    17 포배, 착상    

18 우성, 열성    19 분리    20 독립    21 ⑴ × ⑵ ◯ ⑶ 

◯    22 없, 길, 적어    23 상    24 세, 한    25 반성유전    

V . 생식과 유전 동아

 교사용 특별 부록 ⇨ 38~40 쪽

01 운동, 위치   02 역학적   03 위치 에너지   04 위치, 역학

적    05 역학적 에너지 보존    06 98 J    07 ⑴ 98 ⑵ 49 

⑶ 49 ⑷ 98    08 ⑴ 위 → 운 ⑵ 위 → 운 ⑶ 운 → 위    

09 ⑴ × ⑵ ◯    10 발전    11 전류    12 역학적    13 열    

14 빛에너지    15 ⑴ 발전 ⑵ 자석 ⑶ 역학적    16 변하지 

않는다    17 소비 전력    18 전력량    19 ⑴ ◯ ⑵ ◯ ⑶ 

×    20 25    21 300    22 ㉠ 운동 에너지 ㉡ 같다    23 

⑤    24 ④    25 ⑤    26~29 해설 참조

VI . 에너지 전환과 보존 비상교육

 교사용 특별 부록 ⇨ 41~43 쪽
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정답과 해설    83

자기장이 변한다. 그러므로 코일에 전류가 흘러 검류계 바늘

이 움직인다.    29 마이크, 바퀴가 회전할 때 불이 들어오는 

킥보드나 자전거, 자가 손전등 등    30 ⑤    31 ㄱ, ㄴ, ㄹ    

32 전기난로에서는 전기 에너지가 열에너지로 전환된다. 선

풍기에서는 전기 에너지가 운동 에너지로 전환된다. 전구에서

는 전기 에너지가 빛에너지로 전환된다. 등    33 따뜻한 바

람이 나오는 경우는 차가운 바람이 나올 때보다 열에너지가 

더 많이 필요하다. 따라서 따뜻한 바람으로 머리를 말릴 때 

전기 에너지를 더 많이 사용한다.    34 ⑤    35 ④    36 취

사할 때는 물을 가열하여 끓여야 하지만 보온할 때는 어느 정

도의 온도만 유지하면 되므로 취사할 때 소비 전력이 보온할 

때 소비 전력보다 크다.    37 ⑴ 튀어 오른 높이가 낮을수록 

공의 역학적 에너지가 작으므로 A에서 역학적 에너지가 가

장 크다. ⑵ 공이 낙하하는 동안 위치 에너지가 운동 에너지

로 전환되고, 역학적 에너지의 일부는 공기 저항에 의해 열에

너지로 전환된다.    38 ⑴ 자석 A의 위치 에너지가 낙하하

는 동안 운동 에너지로 전환되고, 운동 에너지 중 일부는 전

기 에너지로 전환된다. 자석 B의 위치 에너지는 낙하하는 동

안 운동 에너지로 전환된다. 자석 A와 B 모두 낙하하는 동안 

공기 저항을 받기 때문에 역학적 에너지 일부가 열에너지로

도 전환된다. ⑵ ⑤

27 	롤러코스터는	처음에	기계의	힘으로	열차를	높은	

곳으로	끌어올린	후	역학적	에너지가	전환되면서	운동한다.	높

은	곳에서	출발하여	내려올	때에는	위치	에너지가	운동	에너지

로	전환되고	아래쪽에서	다시	위로	올라갈	때에는	운동	에너지

가	위치	에너지로	전환된다.

28 	위치	에너지는	점점	작아지고,	운동	에너지는	처음

에는	증가하다가	속력이	일정해지면	운동	에너지도	일정해진다.	

공기	저항이	있으므로	역학적	에너지는	보존되지	않고	점점	작아

진다.

29 	⑴	자전거	바퀴가	움직이면	바퀴에	접촉된	회전축

이	돌아가면서	자석이	돌아간다.	이때	코일과	자석이	상대적으

로	운동하여	전기	에너지가	만들어	진다.

⑵	자전거	바퀴가	움직이면	운동	에너지가	생기고,	이	운동	에너

지가	발전기의	자석을	움직이게	하여	전기	에너지를	만들어	전

조등을	켤	수	있다.	이때	운동	에너지	→	전기	에너지	→	빛에너

지로	에너지가	전환된다.

01 위치, 운동    02 운동, 위치    03 높은, 낮은    04 보존    

05 250    06 자기장, 전류    07 반대    08 전기    09 운

동, 전기    10 열    11 소리, 전기    12 소비 전력    13 20    

14 전력량, Wh(와트시)    15 120    16 빛, 열    17 일정    

18 위치 에너지가 가장 큰 지점은 A이고, 운동 에너지가 가

장 큰 지점은 C이다.    19 490 J    20 ⑴ 137.2 J ⑵ 

137.2 J ⑶ 137.2 J    21 던지는 순간에는 운동 에너지만 

존재하고, 최대 높이의 지점에서는 위치 에너지만 존재한다. 

역학적 에너지 보존 법칙을 이용하여 최대 높이를 구하려면 

던져 올리는 순간의 속력을 알아야 한다.    22 ⑴ A는 위치 

에너지와 운동 에너지를 모두 갖고 있고, B는 위치 에너지만 

갖고 있으므로 역학적 에너지는 A가 더 크다. ⑵ A의 역학

적 에너지가 더 크므로 바닥에 닿는 순간의 속력은 A가 B보

다 크다.    23 ⑴ C ⑵ A ⑶ A, B C, D 지점에서 역학적 

에너지는 모두 같다.    24 ㄴ, ㄷ, ㄹ    25 ⑴ 위치 에너지 

감소량은 공이 낙하한 거리에 비례하므로 A → B 구간과 B 

→ C 구간에서 위치 에너지의 감소량은 같다. ⑵ 공이 낙하하

면서 위치 에너지가 감소한만큼 운동 에너지가 증가한다. 따

라서 낙하한 거리가 A → D 구간이 D → E 구간의 3배이므

로 운동 에너지 증가량도 3배이다.    26 최고 높이에서 위치 

에너지는 지면에서의 운동 에너지의 크기와 같다. 따라서 빗

면 (가)에서도 (나)의 C와 같은 높이까지 올라가게 되므로 쇠

구슬은 더 높이까지 움직인다.    27 ③    28 자석을 고정하

고 코일을 움직여도 자석을 움직였을 때와 같이 코일 내부의 

VI . 에너지 전환과 보존 미래엔

 교사용 특별 부록 ⇨ 44~47 쪽

20 ⑴	한	일의	양은	힘과	힘의	방향으로	이동한	거리를	곱하여	

구한다.	힘의	크기는	중력의	크기인	19.6	N이고	이동한	거리는	

7	m이므로	중력이	한	일의	양은	137.2	J이다.

⑵	중력이	공에	한	일의	양이	모두	운동	에너지로	전환된다.	

⑶	위치	에너지의	감소량은	운동	에너지의	증가량과	같다.	

28 자석을	고정하고	코일을	자석	가까이에	가져갈	때에도	코

일	내부의	자기장에	변화가	생기므로	유도	전류가	흐른다.

30 수력	발전소는	물의	역학적	에너지를	이용하여	발전기를	

회전시키고	전기	에너지를	생산한다.	

34 ㄱ.	선풍기의	소비	전력은	60	W이므로	1초에	60	J의	전

기	에너지를	소비한다.	따라서	10초	동안에는	600	J의	전기	에

너지를	소비한다.

ㄴ.	헤어드라이어의	소비	전력은	600	W이므로	0.5시간	동안	

사용하면	전력량은	300	Wh이다.	

38 ㄱ,	ㄴ.	플라스틱은	부도체이므로	전류가	흐를	수	없다.	따

라서	전자기	유도	현상이	나타나지	않는다.	

ㄷ.	구리선을	통과하는	쪽에만	전자기	유도가	일어나므로	자석

의	역학적	에너지가	전기	에너지로	전환된다.	플라스틱	선을	통

과하는	자석은	위치	에너지가	모두	운동	에너지로	전환하므로	

지면에	도달하는	순간	B의	운동	에너지가	A보다	크고,	속력도	

B가	더	크다.	

ㄹ.	자석을	더	높은	곳에서	떨어뜨리면	구리	선을	통과할	때	자

석의	속력이	더	빨라진다.	자석의	움직임이	빨라지면	자기장의	

변화도	더	크게	생기므로	더	센	전류가	유도된다.
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84    정답과 해설

01 위치, 운동    02 역학적, 보존    03 ⑴ ◯ ⑵ × ⑶ ×    

04 에너지 전환    05 보존, 보존    06 자기장, 유도 전류    

07 역학적, 전기    08 전기, 열, 전기, 빛    09 소비 전력, 

W(와트)    10 ⑴ ◯ ⑵ ◯ ⑶ ×    11 ⑴ A → B로 올라

가는 동안 감소한 운동 에너지가 위치 에너지로 전환된다. ⑵ 

B → C로 내려오는 동안 감소한 위치 에너지가 운동 에너지

로 전환된다.    12 다이빙 보드에서 높이 뛰어오를 때는 운

동 에너지가 위치 에너지로 전환되고, 높은 곳에서 아래로 떨

어질 때는 위치 에너지가 운동 에너지로 전환된다.    13 롤

러코스터가 C에서 D로 갈 때 위치가 올라가므로 롤러코스터

의 운동 에너지는 감소하고 위치 에너지는 증가한다. 이때 롤

러코스터의 역학적 에너지는 일정하게 보존된다.    14 ㄱ, 

ㄴ    15 A 지점에서의 역학적 에너지의 합이 B 지점의 위치 

에너지의 값보다 커야 롤러코스터가 제대로 작동한다. 따라서 

롤러코스터 질량을 m이라고 하면 A 지점에서 롤러코스터는 

두 지점의 위치 에너지의 차이인 49m J 이상의 운동 에너지

를 가져야 한다.    16 ⑴ - ㉡ ⑵ - ㉢ ⑶ - ㉠    17 ②    18 

④    19 ④    20 자석을 코일로부터 멀리 하면 유도 전류가 

반대로 생기므로 B에 불이 들어온다.    21 ②    22 손 발전

기 내부에 있는 자석을 더 센 자석으로 바꾼다. 손 발전기 내

부에 있는 코일을 더 많이 감긴 코일로 바꾼다. 손잡이를 더 

빠르게 움직인다.    23 ㉠ 자석, ㉡ 전자기 유도, ㉢ 전류    

24 자석이 연결되어 있는 회전축을 회전시키면 전자기 유도 

현상에 의해 코일에 유도 전류가 흐르게 되어 전조등에 불이 

들어온다.    25 ⑴ 소리 ⑵ 열 ⑶ 운동 ⑷ 화학 ⑸ 빛    26 

⑴ 물을 끌어 올릴 때는 전기 에너지가 위치 에너지로 전환된

다. 물을 흘려보낼 때는 위치 에너지가 운동 에너지로 전환되

고, 운동 에너지로 발전기를 돌려 전기 에너지를 생산한다. 

⑵ 양수 발전은 일반 수력 발전과 마찬가지로 높은 곳에 있는 

물을 낮은 곳으로 흘려보낼 때의 에너지 전환을 이용하여 전

기를 만든다. 그러나 전기 수요가 적은 밤에 여유 있는 전기 

에너지를 이용하여 낮은 곳에 있는 물을 높은 곳으로 올려 보

내는 과정이 추가된다.    27 LED 전구의 소비 전력이 22 

W로, 1초 동안 22 J의 전기 에너지를 소모한다는 의미이다.    

28 ③    29 ②    30 사용하지 않는 가전제품의 코드를 빼 

두면 대기 전력을 줄일 수 있다. 가전제품을 구입할 때 에너

지 소비 효율 등급이 높은 제품을 선택하면 전기 에너지를 절

약할 수 있다. 등

VI . 에너지 전환과 보존 천재교과서

 교사용 특별 부록 ⇨ 48~51 쪽

14 ㄱ.	처음	물체는	중력에	의한	위치	에너지만	가지므로	역학

적	에너지는	9.8m	N×5	m=49m	J이다.

ㄴ.	물체의	운동	에너지는	감소한	위치	에너지의	양과	같으므로	

9.8m	N×(5-2)	m=29.4m	J이다.

ㄷ.	바닥에	닿기	직전	물체의	운동	에너지는	처음에	가진	위치	

에너지의	양과	같으므로	49m	J이다.

28 ㄱ.	1초	동안	전기	기구가	소모하는	전기	에너지의	양은	소

비	전력이다.	

ㄴ.	소비	전력의	단위는	W(와트)이다.	

ㄷ.	전력량은	소비	전력에	사용한	시간을	곱하여	구하므로	전자	

제품을	사용하는	시간에	비례한다.	

29 ㄴ.	전력량의	단위는	Wh이다.	

ㄹ.	전기	에너지는	동시에	다양한	에너지로	전환된다.	

01 역학적    02 운동    03 역학적    04 ⑴ ◯ ⑵ ◯ ⑶ ×    

05 전자기 유도    06 유도    07 발전기    08 ⑴ ◯ ⑵ ◯    

09 소비 전력, W(와트)    10 작은    11 시간, Wh(와트시)    

12 ㄴ, ㄷ, ㅁ    13 ⑴ 크다 ⑵ 작다 ⑶ A와 B가 같다    14 

⑤    15 ⑤    16 ㄷ, ㄹ    17 ⑴ 자석의 운동 에너지가 전

기 에너지로 전환된다. ⑵ ㄱ, ㄴ, ㄹ    18 0.8 J    19 ⑴ 전

등, 텔레비전 등 ⑵ 전기주전자, 전기밥솥 등 ⑶ 선풍기, 진공

청소기 등    20 ①    21 ㄱ, ㄷ, ㅁ    22 ⑴ (가)와 (나) 모

두 30 W이다. ⑵ (나)의 효율이 더 좋다. 소비 전력이 같으므

로 같은 시간 동안 같은 전기 에너지를 소비하지만 빛에너지

로 전환되는 비율이 더 크기 때문이다.    23 ⑴ 헤어드라이

어 ⑵ 선풍기 ⑶ 9 kWh ⑷ 10800원    24 헤어드라이어 

대신 선풍기를 이용하여 머리카락을 말린다. 빨랫감은 모아서 

한꺼번에 세탁하여 세탁기 사용 시간을 줄인다. 조명을 소비 

전력이 낮은 전구로 교체한다. 등

VI . 에너지 전환과 보존 동아

 교사용 특별 부록 ⇨ 52~54 쪽

14 ㄴ.	가장	높은	위치에서	운동	에너지는	0이고,	중력에	의한	

위치	에너지가	최대이다.	

ㄷ.	위치	에너지가	모두	운동	에너지로	전환되므로	처음	위치	에

너지와	바닥에	도달하는	순간	운동	에너지의	크기는	같다.	

16 공기	저항을	무시할	때	물체의	역학적	에너지는	보존된다.	

물체의	질량이	변하지	않으므로	물체에	작용하는	중력의	크기도	

낙하하는	동안	변하지	않는다.

18 낙하하는	동안	자석의	위치	에너지의	감소량은	(9.8×2)	N

×(0.6-0.1)	m=9.8	J인데,	운동	에너지의	증가량은	1/2×2	kg

×(3	m/s)2=9	J이다.	에너지는	보존되므로	0.8	J의	에너지는	

전기	에너지로	전환된	것이다.

20 ㄷ.	소비	전력이	10	W인	가전제품을	10시간	동안	사용했

을	때	전력량이	100	Wh이다.	

ㄹ.	전구를	사용하는	동안	빛에너지	외에도	열에너지가	발생하

므로	전구의	소비	전력은	5	W보다	크다.	

(20)3-2_교사용_정답(75~88).indd   84 2019. 8. 7.   오후 2:14



정답과 해설    85

21 ㄴ. 에너지는 새로 생성되거나 소멸하지 않는다. 

ㄹ. 10초 동안 50 J을 소비하므로 1초 동안에는 5 J을 사용한

다. 그러므로 소비 전력은 5 W이다. 

22 (가)와 (나)는 모두 1시간 동안 108000 J의 전기 에너지를 

소비한다. 1시간은 3600초이므로 1초 동안에는 30 J의 에너지

를 소비하므로 소비 전력이 30 W이다.

23 선풍기：30 W×10 h=300 Wh

헤어드라이어：1200 W×3 h=3600 Wh

전자레인지：1800 W×0.5 h=900 Wh

진공청소기：1000 W×2 h=2000 Wh

세탁기：600 W×3 h=1800 Wh

욕실 조명：50 W×8 h=400 Wh

⑶ 일주일 동안 사용한 전력량=300 Wh+3600 Wh+900 Wh 

+2000 Wh+1800 Wh+400 Wh=9000 Wh=9 kWh

⑷ 9 kWh×4×300원=10800원

⑵ (나), 별의 연주 시차는 지구에서 가까이 있는 별일수록 더 

크게 측정된다. 주어진 자료에서 (겉보기 등급-절대 등급) 값이 

작을수록 거리가 가깝다. 따라서 (겉보기 등급-절대 등급) 값이 

더 작은 (나)가 지구로부터의 거리가 더 가깝고, 연주 시차도 더 

크다.

⑶ (가), 별의 표면 온도는 붉은색, 주황색, 노란색, 황백색, 흰

색, 청백색, 파란색 순으로 갈수록 높아진다. 따라서 흰색인 (가)

가 붉은색인 (나)보다 표면 온도가 더 높다.

28  (가)는 방출 성운으로, 성간 물질이 주변의 별빛을 

흡수하여 가열되면서 스스로 빛을 내기 때문에 밝게 보인다. 

(나)는 암흑 성운으로, 성간 물질이 뒤쪽에서 오는 별빛을 가로

막기 때문에 어둡게 보인다.

29  ⑴ 풍선의 표면은 우주에, 스티커는 은하에 비유할 

수 있다.

⑵ 우주가 팽창하면 은하들은 서로 멀어지고, 서로 멀리 떨어져 

있는 은하일수록 더 빨리 멀어진다.

30 ㄷ. 은하 사이의 거리는 멀어진다.

ㄹ. 우주가 팽창할 때 특별한 중심이 없다.

35  화성은 대기가 주로 이산화 탄소로 이루어져 있고 

낮과 밤의 표면 온도 차이가 매우 크기 때문에 인간이 직접 화성

에 가서 탐사하기 어렵다. 그런데 화성은 표면이 단단한 암석으

로 이루어져 있어 화성을 탐사할 때에는 탐사 로봇을 사용하는 

것이 유리하다.01 작아    02 연주 시차    03 ⑴ × ⑵ ◯ ⑶ ×    04 ㉠ 

겉보기 등급, ㉡ 절대 등급    05 ⑴ 절 ⑵ 겉    06 멀다    

07 10    08 높다    09 ㉠ 붉은, ㉡ 파란    10 원반    11 

30000    12 태양계    13 ⑴ × ⑵ ◯ ⑶ ◯    14 ㉠ 성단, 

㉡ 성운    15 산개 성단    16 성간 물질    17 ⑴ 구상 성단 

⑵ 암흑 성운    18 빨리    19 멀어    20 우주    21 우주 탐

사    22 ⑴ ◯ ⑵ ◯ ⑶ ×    23 ㄷ    24 ⑤    25 

(나) - (가)- (다)    26 해설 참조    27 ②    28~29 해설 참

조     30 ①     31 ⑤     32 우주가 팽창하기 때문이다.    

33 ③     34 ㄴ, ㄷ, ㄹ     35 해설 참조

VII . 별과 우주 비상교육

 교사용 특별 부록 ⇨ 55~58 쪽

03 ⑴ 별의 연주 시차와 별까지의 거리는 반비례한다.

⑶ 약 100 pc보다 멀리 있는 별들은 연주 시차가 매우 작아 측

정하기 어렵다.

13 ⑴ 태양계는 우리은하의 중심에 약 8.5 kpc(3만 광년) 떨

어진 나선팔에 위치한다.

23 ㄱ. 연주 시차는 1''\1/2=0.5''이다.

25 별의 색깔이 청색 → 청백색 → 백색 → 황백색 → 황색 → 

주황색 → 적색일수록 표면 온도가 낮아진다.

26  ⑴ (가), 두 별의 실제 밝기를 비교하려면 두 별을 

같은 거리에 놓아야 한다. 절대 등급은 별이 10 pc 거리에 있다

고 가정하여 나타낸 밝기 등급이므로 별의 실제 밝기는 절대 등

급으로 비교할 수 있다. 따라서 절대 등급이 더 작은 (가)가 (나)

보다 실제 더 밝은 별이다.

01 시차    02 연주 시차    03 작아    04 거리    05 ㉠ 

100, ㉡ 2.5    06 겉보기 등급    07 절대 등급    08 10 pc    

09 청색    10 우리은하    11 나선팔   12 산개    13 성운    

14 외부 은하    15 모양    16 막대 구조    17 빅뱅(대폭발) 

이론    18 지하자원    19 우주 망원경    20 지상 망원경, 

우주 망원경, 우주 탐사선 등    21 ⑴ A, B는 지구의 위치에 

해당하고, 선생님은 별의 위치에 해당한다. ⑵ 지구에서 별까

지의 거리가 멀수록 연주 시차가 작아지므로 C, D 위치에서 

관측하면 연주 시차가 더 작아진다.    22 화성은 지구보다 

공전 궤도 반지름이 크기 때문에 화성에서 측정한 연주 시차

는 지구에서 측정한 연주 시차보다 클 것이다.    23 ⑤    24 

⑤    25 B, C    26 태양으로부터의 거리는 목성이 지구보

다 멀기 때문에 목성에서 볼 때 태양의 겉보기 등급은 지구에

서 볼 때보다 클 것이다. 절대 등급은 별을 10 pc 거리에 있

다고 가정했을 때의 밝기이므로 같다.   27 우리 눈에 보이는 

별의 밝기는 별까지의 거리에 따라 달라진다. 따라서 별의 실

제 밝기를 비교하기 위해서는 같은 거리에서의 밝기를 알아

야 한다.    28 ②   29 양초, 온도가 낮을수록 적색을 띠므로 

양초 불꽃의 온도가 더 낮다.  30 별의 연주 시차를 측정하면 

VII . 별과 우주 미래엔
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별까지의 거리를 비교할 수 있고, 별의 색깔을 관측하면 표면 

온도를 비교할 수 있다.    31 ④    32 나선팔의 별들이 두께

가 일정하고 희미한 띠 모양의 은하수로 관측될 것이다.    

33 (가) 구상 성단, (나) 산개 성단, 구상 성단은 온도가 낮아 

주로 적색을 띠는 별들로 이루어져 있고, 산개 성단은 온도가 

높아 주로 청색을 띠는 별들로 이루어져 있다.    34 나선팔, 

표면 온도가 높은 별이 많이 분포하기 때문이다.    35 암흑 

성운이 뒤쪽에서 오는 별빛을 가로막기 때문에 어둡게 보인

다.    36 과거에는 우리은하가 정상 나선 은하라고 판단하였

으나 중심부에 막대 구조가 관측되면서 현재는 막대 나선 은

하로 분류한다.    37 •공통점：(가)와 (나)는 모두 나선팔을 

가지고 있다. •차이점：(가)는 은하 중심부에 막대 구조가 없

고, (나)는 막대 구조가 있다.    38 풍선을 크게 불면 스티커 

사이의 거리가 멀어지는데, 이로부터 팽창하는 우주에서 은하

들 사이의 거리가 멀어짐을 알 수 있다.    39 우주가 팽창하

기 때문이다.    40 은하 사이의 거리가 서로 멀어지는 것은 

우주 공간이 팽창하기 때문이다. 따라서 우주가 팽창하지 않

는다면, 은하 사이의 거리는 변하지 않을 것이다.    41 ②    

42 우주 탐사선은 천체에 접근하여 탐사하므로 자세하게 천

체를 관측할 수 있지만 비용이 많이 들고, 지구에서 천체까지 

이동하는 데 시간이 오래 걸린다.    43 지상에서 하기 어려

운 과학 실험이나 신약, 신소재 등을 개발하고, 우주 환경 등

을 연구한다.    44 지구 대기권에 진입시켜 태워 없앤다. 레

이저를 이용하여 궤도를 이탈시킨다. 그물망을 이용하여 쓰레

기를 회수한다. 등

09 별의	표면	온도가	높을수록	파란색을	띠고,	표면	온도가	낮

을수록	붉은색을	띤다.	

24 ㄱ.	(겉보기	등급-절대	등급)	값이	0보다	크면	10	pc보다	

멀리	있는	별이고,	값이	0보다	작으면	10	pc보다	가까이	있는	

별이다.	별	A와	B의	(겉보기	등급-절대	등급)	값은	0보다	크

므로	10	pc보다	멀리	있다.	별	D의	(겉보기	등급-절대	등급)	

값은	0보다	작으므로	10	pc보다	가까이	있다.	별	C의	(겉보기	

등급-절대	등급)	값은	0이므로	10	pc의	거리에	있다.

ㄴ.	절대	등급이	작은	별일수록	실제로	밝다.	

25 겉보기	등급이	작은	별일수록	우리	눈에	밝게	보인다.	

28 ㄱ.	별의	색깔이	청색	→	청백색	→	백색	→	황백색	→	황색	

→	주황색	→	적색일수록	표면	온도가	낮아진다.

ㄴ.	A보다	B까지의	거리가	더	멀지만	겉보기	등급이	같으므로	

실제로	별	B가	더	밝다.	별이	실제로	밝을수록	절대	등급이	작다.	

ㄷ.	별까지의	거리가	멀수록	연주	시차가	작게	나타난다.	별	A

는	B보다	연주	시차가	더	크므로	A보다	B까지의	거리가	더	

멀다.	

31 ④	여름철에	밤하늘이	은하	중심	방향(궁수자리	방향)을	향

하므로	겨울철보다	은하수의	폭이	더	두껍고	밝게	보인다.	

41 ②	우주가	팽창하면서	은하들	사이의	거리가	서로	멀어지

고	있다.

03 별이	10	pc의	거리에	있을	때	겉보기	등급과	절대	등급이	

같다.

04 별의	색깔이	청색	→	청백색	→	백색	→	황백색	→	황색	→	

주황색	→	적색일수록	표면	온도가	낮아진다.

06 ⑴	별들은	우리은하	중심에	대부분	분포하고	있다.

⑷	태양계는	우리은하의	중심에	약	8.5	kpc(3만	광년)	떨어진	

나선팔에	위치한다.

01 반비례    02 가깝    03 2등급    04 낮은    05 은하수    

06 ⑴ × ⑵ ◯ ⑶ ◯ ⑷ ×    07 ㉠ 성단, ㉡ 성운    08 팽

창    09 ⑴ × ⑵ ◯ ⑶ ◯    10 우주 팽창    11 우주    

12 행성    13 시차의 크기로부터 물체의 원근감을 느낄 수 

있는데, 한쪽 눈으로만 물체를 보면 시차가 나타나지 않기 때

문에 원근감을 느끼기 어렵다.    14 ⑴ 0.5'' ⑵ 별의 시차를 

측정하는 두 지점 사이의 거리가 지구보다 화성에서 크므로 

별 S의 시차도 크게 나타난다.    15 ㄴ, ㄷ    16 A<C<B, 

별의 표면 온도가 높을수록 청색을 띠고, 낮을수록 적색을 띠

기 때문이다.   17 ①   18 ⑴ 거리 ⑵ 표면 온도   19 불꽃의 

색깔이 흰색에 가까울수록 온도가 높고, 온도가 낮아지면서 

점차 노란색, 주황색, 붉은색으로 변해 간다.     20 B, ㉡    

21 태양계는 우리은하 중심에서 약 8.5 kpc 떨어진 나선팔

에 위치하므로 우리은하의 중심 방향에 있는 궁수자리 부근

의 은하수가 다른 방향에 비해 폭이 넓고 뚜렷하다.  22 태양

계가 우리은하의 중심에 위치한다면 은하수는 비교적 두께가 

일정한 띠 모양으로 관측될 것이다.    23 ㄱ    24 (가) 방출 

성운, (나) 암흑 성운, (다) 반사 성운    25 우주가 팽창할 때 

특별한 중심은 존재하지 않는다. 우주는 방향과 위치에 상관

없이 균일하게 팽창하고 있다.    26 우주가 팽창하면서 우리

은하와 (나)는 모두 (가)로부터 멀어진다. 이때 (나)는 더 빨리 

멀어진다.    27 건포도가 들어 있는 빵 반죽이 부풀어 오를 

때 건포도 사이의 거리는 점점 멀어지는데, 이는 우주 팽창으

로 은하 사이의 거리가 멀어지는 것에 비유할 수 있다.    28 

모든 은하가 우리은하 쪽으로 점점 가까워질 것이다.    29 

ㄱ, ㄴ, ㄷ    30 화성은 달에 비해 지구로부터 거리가 매우 

멀어서 사람이 우주에 머물러야 하는 시간이 훨씬 길기 때문

이다.    31 ④    32 (가) 우주 공간에는 공기가 없기 때문에 

소리가 전달되지 않는다. (나) 거리가 멀수록 정보가 전달되는 

시간이 오래 걸린다. 

VII . 별과 우주 천재교과서
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09 ⑴ 풍선의 표면이 우주를 나타내고, 스티커는 은하를 나타

낸다.

14 ⑴ 지구에서 6개월 간격으로 별을 관측할 때 나타나는 각

도(시차)의 1/2을 연주 시차라고 한다.

15 ㄱ. 어둡게 보이는 별일수록 겉보기 등급이 크다. 

17 ㄴ. 겉보기 등급은 우리 눈에 보이는 별의 밝기를 등급으로 

나타낸 것으로, 밝게 보일수록 겉보기 등급이 작다. 따라서 북극

성보다 밝게 보이는 태양의 겉보기 등급이 더 작다.

ㄷ. 별은 표면 온도가 높을수록 파란색을 띠고, 표면 온도가 낮

을수록 적색을 띤다.

20 태양계는 우리은하의 중심에 약 8.5 kpc(3만 광년) 떨어

진 나선팔에 위치한다.

23 (가)는 구상 성단, (나)는 산개 성단이다.

ㄴ. (나) 산개 성단은 주로 우리은하의 나선팔에 분포한다. (가) 

구상 성단은 주로 우리은하 중심부와 은하 원반을 둘러싼 구형

의 공간에 고르게 분포한다.

ㄷ. (나)는 (가)보다 온도가 높은 별들로 이루어져 있다.

26 은하 사이의 거리가 멀수록 더 빨리 멀어진다. 

29 ㄹ. 외계 문명으로부터 첨단 기술을 얻는 것은 우주 탐사의 

목적에 해당되지 않는다.

01 시차    02 연주 시차    03 가깝    04 ⑴ ◯ ⑵ × ⑶ ×    

05 낮다    06 ⑴ ◯ ⑵ × ⑶ ◯ ⑷ × ⑸ ×    07 막대    

08 구상 성단    09 성운    10 외부 은하    11 팽창    12 

인공위성   13 나로 우주 센터   14 ⑴ ◯ ⑵ × ⑶ × ⑷ ◯ 

⑸ ◯    15 0.1''보다 작아진다.    16 별의 밝기는 원래의 

1
25

배로 어둡게 보인다.    17 빛의 밝기는 별까지의 거리의 

제곱에 반비례하기 때문이다.    18 ⑴ 베텔게우스 ⑵ 시리우

스 ⑶ 시리우스, 베가    19 별의 표면 온도가 다르기 때문이

다.    20 베텔게우스가 리겔보다 표면 온도가 낮기 때문이다.    

21 태양계가 우리은하의 중심에서 떨어져 있고 은하 안에 있

기 때문이다.    22 성간 물질이 뒤쪽에서 오는 별빛을 가로

막기 때문에 어둡게 보인다.    23 풍선 표면은 우주, 스티커

는 은하에 비유된다.    24 ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㄹ

VII . 별과 우주 동아

 교사용 특별 부록 ⇨ 67~69 쪽

01 식량    02 과학    03 태양 중심설    04 지능형    05 백

신    06 공학적 설계    07 ㄱ, ㄴ    08 ③    09 인류는 증

기 기관차를 이용하여 먼 거리를 쉽고 빠르게 이동할 수 있

고, 멀리까지 많은 물건을 운반할 수 있게 되었다.    10 ③    

11 인터넷과 스마트 기기의 발달은 문화를 접할 수 있는 방

법을 쉽고 편리하게 만들어 많은 사람들이 문화적 혜택을 누

릴 수 있게 하였다.    12 분말 소화제를 실은 무인 비행기를 

산불 발생지에 신속하게 보내 산불을 초기에 진압한다. 또, 열

화상 카메라가 설치된 무인 비행기로 소방관이 산불의 진행 

방향을 정확하게 파악하여 효과적으로 산불을 진압한다.    

13 그래핀은 매우 단단하므로 그래핀을 이용하면 떨어뜨려도 

깨지지 않는 컴퓨터를 만들 수 있다. 또, 그래핀은 얇고 휘거

나 구부려도 전기가 통하므로 그래핀을 이용하면 접거나 말

아서 간편하게 휴대할 수 있는 컴퓨터를 만들 수 있다.    14 

⑴ 수많은 미세 돌기가 액체와 연잎 표면의 접촉 면적을 줄여 

액체가 안쪽으로 스며들지 못하게 한다. ⑵ 표면에 수많은 미

세 돌기가 붙어 있는 옷감을 만들고, 이 옷감을 이용하여 물

이나 음료수를 쏟아도 젖지 않는 옷을 만든다.    15 ㄱ, ㄴ 

VIII . 과학기술과 인류 문명 비상교육

 교사용 특별 부록 ⇨ 70~71 쪽

01 태양 중심설    02 백신    03 암모니아    04 인쇄술    

05 증기 기관      06 망원경      07 인류 문명    08 나노    

09 나노    10 생명 공학    11 유전자 변형 생물(LMO)    

12 정보 통신    13 공학적 설계    14 ㄱ,  ㄴ    15 암모니

아 합성법으로 만들어진 암모니아로부터 질소 비료를 대량 

생산함으로써 식량 생산량을 획기적으로 늘릴 수 있었기 때

문이다.       16 비행기의 등장으로 세계 곳곳을 여행할 수 

있게 되면서 관광 산업이 크게 발전하였다. 나아가 우주선을 

만들고, 우주를 탐험하는 항공 우주 기술이 발전할 수 있는 

VIII . 과학기술과 인류 문명 미래엔

 교사용 특별 부록 ⇨ 72~73 쪽

06 ⑵ 별의 밝기는 별까지의 거리의 제곱에 반비례한다. 따라서

별까지의 거리가 3배로 멀어지면 그 별의 밝기는 원래의 1/9배로

어둡게 보인다.

⑸ 붉은색 별, 흰색 별, 파란색 별 중 표면 온도가 가장 낮은 별

은 붉은색 별이다.

14 ⑵ 산개 성단은 주로 우리은하의 나선팔에 분포한다. 구상 

성단은 주로 우리은하 중심부와 은하 원반을 둘러싼 구형의 공

간에 고르게 분포한다.

⑶ 반사 성운은 성간 물질이 주변의 별빛을 반사하여 밝게 보인다.

18 ⑴ 겉보기 등급이 큰 별일수록 우리 눈에 어둡게 보인다.

⑵ 절대 등급이 클수록 실제로 어두운 별이다.

⑶ (겉보기 등급-절대 등급) 값이 0보다 크면 10 pc보다 먼 별

이고, 값이 0보다 작으면 10 pc보다 가까운 별이다. 

20 별의 표면 온도가 높을수록 파란색을 띠고, 표면 온도가 낮

을수록 붉은색을 띤다.
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88    정답과 해설

는 장치를 부착함으로써 이 장치를 움직이는 에너지를 얻을 

수 있을 것이다.    07 분해성 플라스틱 중에는 분해되는 과

정에서 크기가 작은 미세 플라스틱이 생기는데, 이 미세 플라

스틱이 생태계의 먹이 사슬에 따라 이동하면서 곳곳에서 환

경 오염 문제가 발생한다. 그리고 전분이나 셀룰로오스와 같

이 완전히 분해되는 성분으로 플라스틱을 제조하여 플라스틱

이 물, 이산화 탄소, 메테인 등으로 분해된다고 하더라도 플라

스틱의 사용량을 줄이지 못한다면 이산화 탄소나 메테인의 

배출로 인한 지구 온난화 문제가 심각해질 가능성이 높다.    

08 그래핀은 신축성이 좋아 늘리거나 접어도 전기 전도성을 

잃지 않고 강도도 매우 강하므로, 입는 컴퓨터(wearable 

computer)를 만드는 소재로 적용할 수 있을 것이다. 입는 

컴퓨터는 사람이 입고 활동할 수 있어야 하므로 늘리거나 접

을 수 있어야 하고, 더러워지면 세탁할 수 있어야 하므로 기

계적 강도도 우수해야 하기 때문이다.    09 나노 공학자는 

나노(10억분의 1)미터의 단위로 조작을 가하는 나노 기술을 

활용하여 전자, 바이오, 소재 등을 연구하는 과학자이다. 자연 

현상에 대해 호기심을 가지고 관찰하는 것을 즐기며, 상징적

이고 체계적이고 창조적인 활동이 필요한 조사나 연구 활동

에 흥미와 적성이 있어야 한다. 대학의 공학 계열에서 나노 

공학 또는 재료 공학을 전공하고, 화학 관련 지식 및 새로운 

화학 연구 동향 소식에 밝은 것이 좋다. 나노 과학의 중요성

이 증가하고 있으며 신기술 개발 가능성이 높은 것으로 전망

된다. 새로운 소재의 개발은 새로운 제품 개발에 도움을 줄 

수 있으므로 소재 제조 관련 산업의 성장을 통하여 지속적인 

일자리 수요가 존재할 것으로 예상된다.    10 ⑴ 미래에는 

컴퓨터가 우리의 생활에 파고들어 안경이나 헬멧의 투명 창

을 통해서 컴퓨터를 보고, 입는 옷이나 신고 있는 신발에도 

컴퓨터가 들어 있어서 여러 가지 정보를 수집하거나 새로운 

기능을 제공할 것이다. •사진 촬영, 인터넷 검색 등의 기능을 

제공하는 안경 •사용자의 위치를 인식하여 목적지까지 방향 

정보를 제공하는 신발 •체형에 따라 크기가 변하는 신발   

•날씨에 반응하여 체온을 유지해 주는 옷 ⑵ 안경이나 헬멧

의 투명 창을 통해서 컴퓨터로 볼 수 있으므로 스마트폰이나 

태블릿을 들고 다니지 않아도 되고, 직접 입력하지 않고 음성

으로 컴퓨터를 조작할 수 있으므로 옷을 두껍게 입지 않더라

도 외부의 기온 변화에 따라 자동으로 최적 온도를 유지해 줄 

것이고, 걸을 때 발이 피로해지지 않도록 최상의 상태로 신발

을 조정해 줄 수 있을 것이다. ⑶ 입는 컴퓨터는 사람이 활동

해야 하므로 늘리거나 접을 수 있어야 하고 세탁할 수 있어야 

하므로 기계적 강도도 우수해야 한다. 입는 컴퓨터에 적합한 

소재로 그래핀을 들 수 있는데, 그래핀은 신축성이 좋아 늘리

거나 접어도 전기 전도성을 잃지 않고, 강도도 매우 강하기 

때문이다.

발판이 되었다.    17 인터넷 신문을 통해 세계 곳곳의 소식

을 빠르게 접할 수 있다. SNS를 이용하여 전 세계의 사람들

과 소통할 수 있고 온라인 친구를 사귈 수 있다. 인터넷 쇼핑

몰을 이용하여 편리하게 물건을 구매할 수 있다.    18 1946

년 진공관을 사용한 전자식 컴퓨터인 에니악이 만들어졌고, 

1949년에는 프로그램 내장 방식의 컴퓨터인 에드삭이 만들

어졌다. 1980년대에 들어서 개인용 컴퓨터가 만들어졌고, 최

근에는 노트북을 비롯한 각종 휴대용 스마트 기기가 발달하

여 시간과 장소 등에 구애되지 않고 업무를 처리할 수 있게 

되었다.    19 •긍정적인 영향：자동차, 기차, 비행기와 같은 

이동 수단이 발달하면서 먼 곳까지 빠르게 이동할 수 있게 되

었다. •부정적인 영향：화석 연료의 소비가 늘어나면서 지구 

온난화가 진행되어 이상 기온, 사막화, 생물의 멸종 등의 문제

가 발생하였다.    20 •나노 기술：의료용 나노 로봇이 몸속 

암세포를 제거한다. •생명 공학 기술：가뭄과 병충해에 강하

고 생산량이 우수한 작물이 개발되어 식량 문제를 해결한다. 

•정보 통신 기술：인공 지능 기술을 이용한 자율 주행 자동

차가 개발되어 편리하게 이동할 수 있다.    21 유전자 재조

합으로 제초제에 강한 작물을 생산하거나, 세포 융합으로 포

마토(토마토+감자)와 같은 작물을 생산한다.    22 ③    23 

주거 지역에 드론을 띄울 경우 주택 내부를 쉽게 촬영할 수 

있어 사생활 침해 문제가 커진다. 따라서 사람이 없는 공터나 

관광지 풍경만 촬영할 수 있게 제한하거나, 드론 전용 비행 

구역을 설정하는 등의 조치를 취해야 한다.    24 ⑴ 정보 통

신 기술 ⑵ 교실에 설치된 냉난방 기구가 매일 기온을 확인하

여 교실 안의 온도와 습도를 적절하게 조절해 준다. 또, 학생

들의 책상마다 스마트 기기가 설치되어 수업 중 필요한 자료

를 쉽게 검색할 수 있다.

1 과학기술    02 과학    03 사물 인터넷    04 해결책 찾기    

05 충전기 위에 제품을 올려놓기만 하면 충전되는 무선 충전 

기술을 사용하는 제품으로 진공청소기, 전동칫솔, 스마트폰 

등이 있다. 무선 충전을 하게 되면 일반적인 전기 충전을 할 

때 필요한 단자가 없으므로 물기 등에 노출되더라도 부식을 

피할 수 있다. 최근에는 도로 밑에 설치한 장치를 이용하여 

달리는 자동차에서 무선으로 충전할 수 있는 전기 자동차가 

개발되고 있다.    06 물속에서 오랫동안 잠수하기 위해서는 

산소가 필요한데, 물을 분해하여 산소를 얻을 수 있을 것이다. 

물을 분해하여 산소를 얻는 마스크 형태의 장치를 만들고, 이

동 과정 혹은 조류로 인한 물의 흐름을 전기 에너지로 전환하
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